
9ol 24 Martie 1932
AKUE V No. 1491

' Director: PAMFIL ȘEICARU
REDACȚIA fl ADMINISTRAȚIA 

STRADA SĂRINDAR Na 4 
Telefon:

Cabinetul directorului 0—7730
Secretariatul ți Provincia 3—1229 
Redacția 3—6439: Ad-ția 3—7o23 
ABONAMENTE!

M 700 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe
3 luni; pentru Bănci, Instituțiuni ți Admi
nistrații Publice lei 1000 anual; pentru străl. 
n&tate: ld 1700 pe an; lei 850 pe 6 lunij 

tei 500 pe 3 luni.
Abonamente încep la 1 d 15 ale fiecărei »uni

Jocul minorităților
anat

Agravarea conditiunilor vieții, 
din pricina acestor nămeți de nouă 
ediție, a întețit prin orașele indus
triale mișcarea muncitorilor. Fe
nomenul ia naștere mai mult că
tre periferia tării, fiindcă răcirea 
oricărui organism începe dela pe
riferie înspre inimă, însă ne vom 
trezi cu manifestații similare ce- 
lora dela Timișoara, în mai toate 
centrele urbane, unde conditiuni'e 
muncii sunt aceleași.

In Banat însă chestiunea se în
fățișează sub un aspect îngrijoră
tor. Arătam eri că un membru a< 
consiliului municipal din Timi
șoara a cerut proteguirea, în pri
mul rând, a șomeurilor din oraș, 
și abia în urmă a țăranilor lucră
tori. sau a străinilor veniti de 
prin alte provincii.

Cererea aceasta, în aparentă 
inocentă, face parte dintr’un în
treg arsenal de arme politice uti
lizate până astăzi în Banat. Pre
ferința șomeurului orășean însem 
nează, cu alt cuvânt, protecția 
(dementului minoritar în stabili
mentele industriale.

Bine. E uman și frumos din par
tea unui popor generos, cum e al 
nostru, să nu contribue cu nimic 
Ia înăsprirea conditiunilor de 
existentă ale minorităților, ci 
dimpotrivă să înlesnească o cât 
mai comodă gospodărire a aces
tora.

Dar, după toate statisticile ofi
ciale și neoficiale, numărul mun
citorilor maghiari, în industriile 
de peste munți, e în creștere fată 
de ceeace era în trecut. E o rea
litate curentă că șvabii întrebuin
țează. în stabilimentele lor, nu
mai muncitori șvabi, șl ungurii 
numai unguri La construcția „Ca
sei Maghiare" au fost angajați de 
la ingineri, până la ultimul saha- 
hor. exclusiv maghiari. La o nu 
mai puțin însemnată zidire din 
Timișoara „Centrala Băncilor- 
unite bănățene" au lucrat numai 
svahl. S’a clădit și o biserică ro
mânească. Antreprenorii au cre
zut bun să nu apese pe rană, șl 
să dea un exemplu de felul cum 
ar dori ei să se alcătuiască nor
mele de colaborare cu minorită
țile. Astfel, au organizat un corp 
de muncitori între cari se aflau 
b() la sută români și altî 50 la 
sută minoritari. Eleganta aceasta 
a rămas fără răspuns.

Acum se produc în consiliu! 
municipal cunoscutele revendicări, 
pline de un naiv vicleșug. Acești 
oameni îti fac impresia că ei bat 
și tot ei tină.

Pentru noi, lucrurile par nwi 
puțin de mirare. Toți blestemăm 
criza actuală — criză de consum 
si criză de oameni cinstiți — dar 
sunt șl unii, ca minoritarii din 
Banat, cari se roagă : „Lungește, 
Doamne, criza, pân’ le-om mânca 
rânza**...

De fapt, prin spărturile morale 
pe care le produce mizeria, amicii 
noștri maghiari și șvabi introduc 
arme politice. Ei folosesc clătina
rea conștiințelor îutr’un viitor 
mai bun, și amplifici prin mega
fonul unei prese tenace, glasul 
celor fără speranță, propagând un 
pesimism contagios.

Se duce o acțiune pentru cap
tarea, prin demagogie, a țără
nimii, în sfera de influență comu
nistă, adică maghiară. In fond, e 
6 propagandă foarte inteligentă 
si foarte discretă. Accentul ei 
cade, ca de obiceiu, pe frăția din
tre oameni, pe inegalitatea fla
grantă a drepturilor cetățenești, 
pe reaua distribuire a bunurilor 
pământești. Propaganda nu e fără 
rezultat. După ce au fost desră- 
dăcinați țărani de prin sate și tu- 
berculizați în industrie, începe 
cântecul șvab pentru eliminarea 
lor, numai cu scopul de a isca 
răsvratire.

Nu-i bai! Capul mișcării este 
un cunoscut luptător: d. Elemir 
Jakapffy, deputat de Lugoj. Toa
te interesele sunt legitime, dom
nule Elemir, spunea adormitul 
Charlas Gide. Legitim este și ti
grul dacă mă atacă, legitim sunt 
și eu dacă-1 omor. Dar înexemp'u’ 
acesta lupta este dreaptă și des 
chisă. nu e subterană și nu bagă 
în foc elemente oarbe, cum fac 
agitatorii șomajului în Banat.

O revizuire a metodelor se im
pune, pentru a nu intra în con
flict cu depozitarul ideii de ordine, 
statul, șf cu însăși ideia care ga
rantează ființa acestui stat 
Atunci ar fi neplăcut. Extrem de 
neplăcut pentru ambele părți,

fiindcă este știut, românul e to
lerant și nu iubește gâlceava. 
Agreabil nu ar fi nici pentru ar
murierii șovinismului citadin șvab 
sau maghiar să se găsească în- 
tr'o zi în situația dificilă de a 
explica rostul atâtor combinații 
frămân tătoare, In mijlocul crizei 
economice.

Nici in glumă, nici cu ușurință 
nu e recomandabil să fie tratată 

chestiunea șomajului. Traversăm 
momentul cel mai primejdios, u- 
nei aventuri de acest gen. in Ba
nat a început de câțiva ani, o 
campanie de edificare. Clădire 
lângă clădire, vechile maidane 
vor fi curând acoperite. Nu e nici 
un mister că la cele mal multe 
din aceste binale au fost utilizați 
șvabi și maghiari

Nu e atunci semnificativ că 
tocmai în favoarea lor se cere as
tăzi o măsură energică de izgo
nire a elementului românesc ne- 
tiniișorean dela lucru*

Deocamdată lucrările s’au oprit 
aici. La primăria municipiului bă
nățean e un român de inimă, nici 
intimtdabil, nici neprevăzător. Dar 
mâine, poimâine, anul viitor, când 
poate el nu va mai fi acolo când 
alegerile vor măslui din urnă, 
nu-i imposibil deloc — vreun pri
mar șvab, vă închipuiți situația?. 
Atunci tot capitalul de veleități 
al minorităților va Intra în faza 
de realizare. Oamenii noștri po
litici pot rămânea indiferenți la o 
atât de serioasă problemă * ,

Romulus Dianu

UN EXP0RT0B1GINAL
Vremurile grele, pe care le trăim, 

ne.au cam obicinuit cu ciudățeniile. 
Când lira engleză pierde acoperirea 
in aur, când multimiliardarul Kreu- 
ger se sinucide din jenă financiară, 
când socialiștii germani votează pen. 
tru Hindenburg, când d. Ion Buzdu. 
gan e subsecretar de Stat la ministe
rul de Industrie și Comerț, ce lucru 
extraordinar s'ar mai putea întâmpla, 
care să ne surprindă și să ne uimea
scă? Deaceea, dm ce in ce mai rar se 
mai ivește faptult care izbutește să 
forțeze banalul ce ne copleșește din 
ce in ce mai mult, prin banalizarea 
cotidiană 4 senzaționalului de odrni. 
sară.

Un asemenea fapt ne este adus la 
'•unoștințâ de telegramele din străină, 
tate, care ne anunță că un vappr ar
gentinian „Caco”, dă, de mai multe 
săptămâni târcoale Europei, fără a re. 
uși să.și debarce încărcătura Jo vre
unul din porturile, în care acostează. 

Vina — trebue s’o recunoaștem _
• mai mult a încărcăturii, decât a por 
turilor: fiindcă, în adevăr, pe bordul 
lui ,,Caco” se află o sută și mai bine 
de criminali pe cari guvernul argen- 
tinean i.a expediat in Europa, locul 
lor de origină. Dar oriunde apare va. 
porul-ocnă, pe țărmurile europene, o 
pază strașnici se organizează în Ju. 
rul lui și nimeni nu are voe sa se 
coboare. Ba mai mult decât atâta, 
Vouă torpiloare tranceze urmăresc 
vas cu pas — ca să zicem așa — pri
mejdiosul transport transoceanic, pen 
tru a împiedica o debarcare prin sur. 
priză, în vre-un punct abandonat al 
coastei.

Probabil că în fața acestui refuz e. 
nergic al bătrânului continent de a-și
• eprimi fiii rătăciți pe tărâmuri exo
tice și in numeroase articole de cod 
penal, vasul argentinean va reveni Ia 
iluenos.Aires cu incârcătura-i intac. 
ta, dovedind astfel încâodată că situa
ția economică internațională este, re. 
*1 mente, de o gravitate excepțională.

In adevăr, Argentina suferă, ca și 
iestul lumii, poate mai mult chiar, 
de bântuirile crizei actuale; enorme, 
le-i depozite de cărnuri comestibile, 
moarte și vii, ca și cereale nu.și mai 
găsesc debușeuri. Americanii de Nord 
ard porumbul și bumbacul, cu care 
n’au ce face; brazilienii își aruncă re. 
coltele de cafea In mare; argentinie
nii — printr’un straniu paradox — 
«uni triști fiindcă Ii-s boit acasă și 
nu in vapoare, care sa.t transporte in 
stare congelată, peste Ocean,

Nici un export nu mai mișcă. Se 
vede că — in disperare de cauză — 
argentinienii au încercat exportul de 
-•nminali. Dar mei ăsta nu te.a mers. 
Nu se mai poate exporta nimic și 
pace,,.

Ceeace e extrem de regretabil, fiind 
c5t dacă Argentina ar fi reușit, pilda 
ei ar fi trebuit urmată, în toată gra- 
ba. P'arcă noi n'am avea ce experta? 
Samsari, politiciani, tehniciani, — să 
umplem zece vapoaie, nu unul,

Victor Rodan

•— Auzlși, bre, se face o lege pentru controlul averii miniștrilor.«-
— Și cine o sa facă oantrolul asta?
— Păi», alți miniștri I

rarzieinlca lege a chiriilor
----------- i— e:m m—■■

Legiuiri de ultimul moment, se tot 
amână, se tot ezită inalnte de a se de 
cide. S’ar putea crede că aceste a- 
mânări, aceste nehotărâri, sunt 
doar manifestările unul simt al răs
punderilor desvoltat peste măsură, 
un criticism activ care scade cu
rajul legiuitorilor, care dă un ac
cent de sfială inițiativelor prea in- 
drăsnefe. Dar asemenea frămân
tări de conștiință nu iutră in obi
ceiul politlcianilor noștri, totul se 
rezumă doar ]a o simplă lene, la 
păstrarea ritmului de grabă a ul
timului moment, de expedient In 
opoziție un partid agită idei, flutu
ră cu o frenetică pasiune anumite 
programe, ai chiar impresia că În
săși rațiunea de a li a acelui par
tid se confundă, cu o imediată rea
lizare- Când isbutesc să se insta
leze la putere oamenii politici se 
îmbolnăvesc brusc de un fel de În
tunecime a memoriei și se grăbesc 
(e un fel de a spune) să facă orice, 
numai să-și realizeze programul 
nu-

Poate că s’ar obiecta exagerarea 
făgădueliior din opoziție, inerentă 
strategiei electorale, fără momeala 
programelor nu se prinde nici un 
vot in undita agentului electoral ; 
dar dacă socotim justificate unele 
inconsecventi, sunt altele care de
finesc perfect psihologia partidelor.

Nu pofi Învinui un partid fiindcă 
nu-șl respectă angajamentul luat 
in opoziție, făgăduiaia făcută de a 
scădea Impozitele și a mări lefurile, 
a fost constrâns să mintă, spre a 
smulge votul nătângului de alegă
tor care se vrea mlntit- Dar, sunt 
alte angajamente ce-ar putea fi 
perfect înfăptuite și totuși sunt ui
tate. Un exemplu: legea electorală 
— proectut național-tărănist pre
zentat de d. Ed Mlrto. împotriva 
•egfi electorale alcătuită de parti
dul liberal s'a dus o luptă dârză, 
națfonaf-fărăniștii socotind prima 
ca un îndrăzneț sistem de falsifi
care a volnții populare- In 1926 ca 
fi In 1927 au răsunat glasurile mâ
nioase ale partidului național- țără
nist Împotriva legii electorale, a că
rei modificare Intra in primele 
puncte ale programului de legifera
re imediată, când va cuceri pute
rea. Si au venit Ia guvern, fără să 
albă ipoteci care să le stânjenească 
mișcările, să le mărginească liber

tatea de Inițiativă. Au tăcut tot fe
lul de legi, au avut sesiuni prelun
gite, numai să aibă timpul necesar 
să voteze cu frenezie, cu acel a- 
vânt pe care il dă credința că să
vârșești o mare ispravă- Un singur 
proect nu se vedea •' modificarea 
icgli electorale. Uitarea o Închisese 
in arhiva dezideratelor de opoziție 
și abia in ultimele zile s a svăriit 
un proect menit să prefațeze tre
cerea in opoziție. In ultimul mo
ment, exact când nu se mal putea 
face nimic, exact cât ar fi justificat 
*» nouă agitație de opoziție pe te
ma modificării legii electorale- Stra
tegia acestor Întârzieri o Înțele
gem prea bine șl nu ne surprinde, 
dar sunt și alte întârzieri care n'au 
nici scuza unei tainice socoteli.

Sub toate guvernele schimbarea 
regimului chiriilor s’a făcut in ulti
mul moment, in grabă, fără să mai 
fie timp pentru o cercetare amă
nunțită a realităților ce trebuiau să 
fie cuprinse șl satisfăcute în lege- 
Oricât de stratosferic ar fi ministru! 
de justiție in funcție, nu putea să 
ignore amănuntul foarte însemnat, 
ca chiriile se plătesc cu o lună ina. 
inte de Sf- Gheorghe sau de Si- 
Dumitru, deci la 23 Martie și ia 26 
Septembrie situația chiriașilor ur
ma să fie clarificată- Or, exact în 
nreajma acestor date fatale miniș
trii de justiție iși aminteau că au a- 
numite obligații, că există o catego
rie de cetățeni ale căror raporturi 
trebuiau precizate: proprietarii și 
chiriașii. Cuprinși de o grabă — de 
altfel foarte explicabilă — improvi
zau o lege fără nici o noima, fără 
nici un studiu, capriciul ministrului 
ținând loc de orice altă justificare. 
Cum putea tânărul ministru Vaier 
Pop să rupă o sacră tradiție a le
giuirilor de ultimul moment in ceia
ce privește raporturile dintre pro
prietari și chiriași ? Dar d- Vaier 
Pop a Împins și mai departe respec
tul față de tradiție: modifică fără 
să nu schimbe nimic. Aparent pro- 
ectul — judecând firește după de
clarațiile făcute ziarelor — vine în 
ajutorul chiriașilor; de fapt nu adu
ce nimănui nici un serviciu- Redu
cerile proectate se raportează la 
contractele încheiate Ia 23 Octom
brie 1929. Or de atunci mersul 
crescând al crizei a avut un efect 
de reducere a chiriilor- Astăzi imo

bilul care in 1929 se Închiria cn 
220-00(1 de lei nu se mai închiriază 
nici cu 120 060 lei, adică o scădere 
de 45 la sută la chirii, fără să mai 
fie nevoe de târzielnica intervenție 
a legiuitorului. In vremurile norma
le nu s'a observat atâtea anunțuri 
de închirieri ca acum, pretutindeni 
case de închiriat, — lat Îndărătni
cia proprietarilor a început să se 
domolească, dispoziții de reducere, 
de adaptare a prețurilor întâlnești 
pretutindeni In special apartamen
tele mari au o scădere ce merge 
până la 50 la sută din chiriile ce se 
plăteau în 1929. Rezistența se ob
servă la apartamentele mijlocii, la 
cele mici și la prăvălii, unde pro
prietarii nu consimt nici măcar la o 
scădere de 5 la sută- Ba, fără să 
exagerăm, ■ vom putea spune că a- 
partamentele mici fiind cele mai 
căutate (în urma reducerilor succe
sive ale salariilor funcționarii a- 
ieargă mai ales după cele mai mici 
apartamente) in chip logic prețul 
chiriilor se urcă.

Si acum examinând cu atenție 
ceiace preconizează ministrul de 
justiție d- Vaier Pop ne întrebăm cu 
ce vine în ajutorul chiriașilor ale 
căror contracte sunt in curs, dar 
Încheiate sub regimul liberei tran
zacții ia 1930 sau chiar In 1931 ? 
Dela 1930 s’a început aplicarea 
curbelor de salarii, dela 1930 au în
ceput să se afirme tot mai devasta, 
toare efectele crizei isbind mal a- 
les în comercianți, iar între 1931 ș< 
1932 există o prăpăstioasă deose
bire în ceiace privește intensitatea 
crizei- Atunci la ce răspunde acea
sta lege a chirilor? Fără o examl 
nare amănunțită a situației chiria
șilor (mai ales funcționarii și cp 
mercîanții, categoriile cele ma| lo
vite de criză! nu se pot tace altfel 
de legi, decât în tradiția legilor de 
ultimă oră. O reducere a contracte 
lor, aplîcându-se scara de 35, 30 șl 
23 ta sută contractelor fn curs, du 
pă data încheerei la libera tranzac
ție pe 1929, 1930 și 1931. Ministrul 
de justiție este obligat să cunoască 
situația reală, iar intervenția Sta
tului in raportările dintre proprie
tari și chiriași să fie efectivă, să 
rectifice efectele crize] prin cons
trângerea la o adaptare a prețuri
lor

Pamfîl Șeîcaru

ERARHIA NEVOILOR
Fiecare partid, transformat în 

guvern, prin grația lui Dumnezeu 
și voința națională își începe acti
vitatea electorală prin promisiuni 
ditirambice și vorbe sforăitoare. 
Vorbele, vor fi înăbușite de des- 
puerea scrutinului, și promisiu
nile cernute prin ciur mare, până 
când nu mai rămân decât acelea 
prea exagerate pentru a mângâia 
naivitatea prostimel Toate gu
vernele care-și respectă rangul 
politic, se agață de situația din 
Basarabia, pe care, o transformă 
subit in problemă de stat Con
comitent, se schimbă prefecții, se 
trimite un batalion de inspectori 
și agenți de cultură, se inaugu
rează jilțul unui figurant la mi
nisterul Basarabiei, și i se dă în 
exploatare florile de pârloagă sau 
exportul merelor murate. Până 
aici, nimic extraordinar, afară 
numai dacă nu se intâmpiă cum
va ca din necunoscutul ignoranței 
potentaților cu răvaș guberna- 
mental, să răsară vreun proect 
de îmbelșugare economică, de o 
pildă, prin comercializarea ver
surilor d-lui Pan Halllpa.

Iată însă că prin gloanțele gră
nicerilor sovietici se strecoară 
prin apele Nistrului zeci de refu
giau moldoveni Situația începe 
să se complice. Și atunci, in loc 
să aflăm inițiativa tenace a omu
lui, conducător de rezorturi poli
tice, întâmpinăm milogeala da
melor filantroape.

Se strâng țoale și boarfe, pen
tru refugiații de peste Nistru. Ca 
șl cum acești oameni, care, am 
dearândul au suportat silnicia so
vietică, au venit în Basarabia 
pentru a cere de pomană. Se re
petă aceiași batjocură care s’a 
mai petrecut odată cu venirea 
primilor coloniști din Macedonia. 
ZgrttjuHau de frig pe cheiurile 
portului Constanta, $! târziu de 
tot după ce și-au epuizat toate 
economiile au fost împroprietării 
in satele din Cadrilater. Qândl- 
tu-s’a cineva, că românii trans- 
mstrlenl refuglati în Basarabia nu 
pot rămâne în voia soartei? Nu-1 
putem considera ca pe niște vie
tăți indezirabile. Rostul lor, este 
poate în satele de pe malul drept 
al Nistruui, colonizați chiar de pe 
acum. In jertfa sufletului lor a 
încolțit războinica tenacitate a 
omului desmoștenit Macedonenii 
au făcut în Cadrilater gard viu 
ln tesatura căruia se prind pâl
curile de comitagii. întocmai ca în- 
tr’o căpcană pusă la loc bun.

Un gard viu la Nistru, format 
din mlăditele însângerate ale a- 
cestei primăveri, nu ispitește spi
ritul de liorticultură națională a 
barzilor de pârloagă* Iată un 
bun prilej pentru ca promisiunile 
po.iiicienilor hămesiți de succese 
ruectoraie să se transforme într o 
acțiune efectivă, solicitată ae 
oportunitatea momentului, Nu 
mai suntem dispuși să întâlnim 

străzile Capitalei, pe refugiații 
de peste Nistru cerând de po
mana. Nu aspectul Impresionant 
al acestui obiceiu oriental ne în
grijorează, ci rușinea care ne păl- 
muește obrajii.

Am întâlnit de multe ori dele
gații de țărani din munții Abru
dului sau din Maramureș, care, 
înoctau pe scările ministerelor 
rugându-se de „domnii" surtucari 
să-l introducă la exceiența-sa. 
l-am văzut apoi buzunăriti de ul
timul pltac și părăsind cu sufletul 
invadat de amărăciune această 
Sodomă a celor mai scârbavnice 
nelegiuiri politice.

Un deputat din Maramureș, nu 
mal prididește cerând audiente 
miniștrilor pentru ajutorarea popu
lației sărace, care, în multe lo
curi, literalmente moare de foa-

irne. Epuizând toate argumentele, 
s’a agătat desperat de o formulă 
pe care o crede destul de eloc« 
ventă: erarhia nevoilor! împân

ziți de tot felul de nevoi material« 
— este firesc ca într un momenl 
de desmeticire să ne gândim la 
rezolvarea celora de strictă nece
sitate. Aceasta este erarhia ne* 
voilor. Piramida se edifică por« 
nind dela Maramureșul Inilăman« 
zit șl dela refugiații transnistried 
și lăsându-i la urmă pe cei îmbui« 
bați de gloria bunurilor material*

Nlcolao Roșu ”

Studenții in Drem 
si legea lor

O lege insuficient studiată, șf dea 
vitregă pentru cei lămnși in afara 
prevederilor ei, legea avocaților, s’a 
dovedit O lege proastă, cum sunt 
multe, o lege care nu îmbracă egal si 
comod categoria căreia i se aplică. 
Atunci guvernul a venit cu o modifi
care: două articole sumare, ea un pe
tic pe turul unor pantaloni strâmți, 
două articole mioape, adevărate icra 
ale primei legi.

Aceste enunțuri legislative au ios\ 
pricina care a îmbrâncit la agitații 
penibile o tinerime căreia numai reia 
intenții nu i se pot atribui, șl a iscat 
un conflict dureros Intre oameni 
cari-și iubesc in mod egal țara și li* 
niștea ei, adică Intre studonțl șl fac
torii de ordine.

După ce li s’a crefat avocaților ztg 
giari o situație de inferioritate ne* 
meritată, după ce s'a căutat să se a- 
corde o primă avantajoasă tcleroseij 
gutei și bășicei juriste, guvernai a 
venit cu cârpeli. Pui un plasture p* 
un picior de lemn, massezi, de ochii 
lumii, o articulație ortopedică, zici 
ci ai făcut isprava aia mare, șl eși 7«. 
aplauze.,, Spre stupefacție și aurprL, 
ză, in loc de frenetice efuziuni, 
huidueli, poliție, enervare.

Asta a fost. Atâta tot. Nu e pățită 
Spectacolul acesta o prin natura lui 
o cauză de penibile r&fueli ineficace*

O lege a avocaților nu trebue «i 
fie o lege a domnilor avocați, ci a tu, 
turor avocaților actuali șl viitori, trg 
tându-i pe toți într’un spirit de largă 
dreptate, inspirată din principiul că 
aceleași studii acordă aceleași drep^ 
turi.

Guvernul ce face? Spune: peccavi 
pentru avocații stagiari, și pierde din 
vedere pe cei cari mâine vor ii M 
situația de azi a stagiarilor: pe stu- 
denți,

Când era atât de simplu: să se le
gifereze cu atenție, pentru a nu fi 
rănite susceptibilități, pentru a nu H 
micșorate merite reale,

înainte de a se înscrie tânărul ba
calaureat într'o facultate, li poți pu. 
ne orice condițiuni privitoare la cari
era lui viitoare. Liber este să le ac
cepte, sau nu. Dar îmbarcat la adă
postul unor legi cari se schimbă pes
te noapte, deci într’o stare de per, 
manentă incertitudine asupra planu
rilor de viitor, studentul ajunge să-și 
justifice în conștiința sa proprie, și 
in văzul lumii întregi, fiecare răzvră
tire. E o pantă alunecătoare înspre 
cele mai triste excese, la tinerețe. 
Poate fi o inepuizabilă sursă de con. 
fuziune socială, de amestec al celoș 
buni cu cei nebuni.

Este oare clipa revendicărilor tur
bulente? Avem măcar siguranța ci 
între cei cu dreptate, nu s'au strecu. 
rat elemente străine, vrăjmașe, bucu
roase de fiecare scandal și de fiecare 
ciocnire? Nu, Greva studenților e 
tristă și guvernul trebue să-i înțelea. 
gă sensul evitând o tensiune a actua
lelor raporturi dintre cei cu dreptate 
și cei cari nu le-o pot face in stradă,

IK. Pecetaru

o reuista
însemnări inofensive

a tinerilor: azi
de CEZAR PETRESCU

Nimic mal inevitabil șf totuși 
mal ineficace, ca răfuiala dintre 
generații. Un răsboiu durând de 
când se află pe lume părinți și co
pii. frați mai mari și mezini. Tine
rețea e bătăioasă și iconoclastă, 
trepidează de nerăbdare să spar
gă formele vechi, vrea absolutul- 
reprezintă aspirația pură- Pe urmă- 
după zece, cincisprezece, două
zeci de ani. încadrată într’un ritm 
de viată, domesticită, adoptată 
prin capitulări la o tristă ..cumin
țire”. privește cu oarecare mira
re și cu o legitimă scandalizare,

asaltul din urmă al altor bătăioși. 
cu alte aspirații și cu o tot atât de 
înverșunată nerăbdare să spargă 
formele care fuseseră noul și au 
devenit atât de repede anacroni
ce- Fără să exagerăm, putem afir
ma că nu există ins mai reacțio
nar. ca un revoluționar care se 
supraviețuiește. Gânditivă la cam
pionii avant-gardelor artistice, li
terare sau sociale de acum d-ouă 
sau trei decenii. Sunt tot așa de 
demodați, de desueți. de ridicoli 
dacă voiti. ca o pălărie sau o cra
vată de pe atunci, cum se mai văd

încă în jurnalele de modă sau al
bumele cu fotografii contemporane 
naturalismului sau simbolismului, 
sau modern-stiluilui de prin anul 
una mie nouă sute-

Acest veșnic asalt, cu o veșnică 
oaste împrospătată din urmă, e 
totuși singura frumusețe a vieții- 
Triumful vieții care se hrănește 
din moarte. Că întotdeauna, cei 
• bătrâni” se vor plânge de inso
lenta tinerilor, că îi vor admonesta 
nu asprime sau că surâzând perfid, 
își vor aștepta revanșa, când altă 
generație va sosi trepidând să răs
toarne proaspeții idoli abia insta
lați pe soclu — aceste toate sunt 
in orânduiala firii. Nici nu mai me
rită o stăruitoare discuție-

IIntorcându-ne la poziția genera
ției noastre artistice și literare, din 
ultima decadă, vom recunoaște cu

largă inimă că a fost mai îndreptă
țită ca oricare alta, să-și răfuiască 
predecesorii cu severitate- Nu ju
decam punctul eronat de plecare- 
Sincronizând, această generație s a 
socotit părtașă în destin, s'a Iden
tificat în mare parte, cu generația 
artistică și literară a Franței cu 
deosebire, uneori a Germaniei. A- 
r<jleași manifeste și aceleași mani
festări- A fost epoca proclamațiilor, 
a revistelor menite să uluiască bu
nul simț, a șaradelor estetice cu 
cheia în buzunarul unui manifest
program.

Gum dovedea însă o anchetă 
foarte recentă, eu răspunsuri sem
nate in cea mai mare parte chiar 
da scriitorii cel mal reprezenta
tiv ai generației, acești zece ani 
au fost pierduți pentru literatura 
franceză. Și pentru artele plastice.

M——

Unde sunt toate geniile prezen
tate de Cocteau? Ce-a rămas din 
Deltheil. sau SoupaulL din toți 
mânzocii de cursă ai lui Grasseț 
sau Kra? In afară de Marcel As« 
land și de Daniel Rops, de Mara 
Chadourne și Drieu ia Rochelle, 
de Julien Green si Marcel Jonlian- 
deau, de Jean Prevost și Andrd 
Mairaux. literatura tranceză e re
prezentată de scriitori datând dina 
inte de răsboiu- Pentru o primăva
ră literară atât de sgomotos trâm
bițată, e o slabă recoltă- Genera
ția scriitorilor și artiștilor români 
din preajma vârstei de treizeci de 
ani, s’a identificat îti destin cu o 
generație la dânsa acasă- în depli
nă lichidare- Într’o lichidare defi
citară. așa cum a prezen:at-o, an-

f Continuare in t»aa- ll-aj
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„PUBVEDEREV ,
SOCIETATE FROKIMâ LOOHfi DE ASIGURARE |

iirsca bleu fiif^escu io. 21 ;
Capital social tcpiîn vâr sat Lei 1O.CC0.000

Sera XVI-a — Cupon No. 21
Cititorii zarului „Cvrentul“ car voi tlrtnge ș i trimite Socieffi 

<le asigurare «Preve' erea>, str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim i 
gratuit o polița de asigurare „Capitaliiare“ Viața populară țcu amortiș 
nient cu trageri lunara >a sorți) in valoare de iei 21 .OU) a societăți | 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa in mod gratuit la a 16-a !
trageie de amortizare |

Hockey pe gtiiațâ

Cu echipa națională la Berlin
impresiile unui echipier

Cornetul ^ileî

POMÎ RODITORI
arbori de ornamani, trandat.rl, brazi etc. oferă

in calitate superioară

PEPlMERtEbE ÿTiRBEY Buftea
- ter iți cata.ugui

inchltkraa teatrelor 
din Paris

PARIS 22 (Rador). — Directorii 
tuturor teatrelor din Paris au decis 
în unanimitate să iși închidă tea
trele cu începere dela 29 Martie.

Hotărârea a fost luată in semn 
de protestare împotriva sarcinilor 
fiscale prea grele.

D. EDUARD MIRTO 
IN HALAT Șl PAPUCI 
Cum a fost cu demisia 

d-lui Karpen

Călătoria „zeppel.uu.Bi“
BERNA, 22 (Rador). — Négocié. 

Zile urmate in ultimele zile intre El 
Veția și Cehoslovacia, în vederea in. 
lesnirii schimburilor de mărfuri în
tre cele două țări, au fost rupte. A. 
ceastă hotărire a fost luată de gu. 
vernul elvețian dm cauză că în 
chiar timpul negocierilor guvernul 
cehoslovac a luat măsuri restrictive 
la fixarea contingentului de devize 
destinat cumpărăturilor din Elveția.

D. IORGA SI POLiiiiiNICIENI!
CONTROLUL AVERILOR

Comedie în trei tablouri
Sfârșit de sezon la Brașov 
Ir. io nu a ții inedite și cancanuri po
litice. — Svonurl, fapte, răfuelL — 
Culise teatrale: Ivan Petrovlcl șl 

dama română
REDACTORI: Victor Rodau, Tu* 
dor Șoimaru, L. G. Legrel. —- CA

RICATURI: A. Dragoș și I. Val.
12 pagini ilustrate 7 Lei
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EEAMTATEA
äüoslhPdilhä

Aseară, s’a reîntors in Cap tală, 
ven.nd dela Berlin, echipa națională 
de hockey pe ghiață, care a participat 
la campionatele Europei de specia- 
llate.

Deși echipa română ^a clasat ul
tima în această competiț e, credem to
tuși nimerit a furniza cititor lor noștri 
amănunte mai ample asupra probelor, 
de oarece rezultatele partidelor, le- 
am publicat la timp, după informa
țiile telefonice ale corespondentului 
nostru local.

In acest scop, ne-am adresat d-lui 
Dem. Danielopol, în dubla.i cal late 
de echip er național și de membru al 
federației române de specialitate, care 
a binevoit să ne declare:

„Cunoașteți rezultatele înregistrate 
de noi la Berlin. Deși s’au soldat în 
defavoarea noastră, au fost obținute 
cu greu, de oarece am fost hand_ca- 
pațl în toate domeniile.

„Absența unui antrenor, am resim- 
țio-, acum, mai mult ca oricând, iar 
faptul că nu suntem rutinaț, ne-a 
cauzat mari prejud eii.

„Cel mai mare impediment al acțiu
nilor noastre, a fost însă suflul Nu 
e vorba de suflul personal al echi
pierilor, ci mă refer la cel al întregel 
formații, care, datorită neacomodării 
cu terenul acoperit — exceptând ben
zile înalte cu cari, pentru prima oară 
am luat... contact — l psit complec- 
tamente de orificii ventilatorii, ceeace 
a contribuit la menținerea unui aer in
suportabil, datorită fumului pe care 
cel peste 15.000 de spectatori câți se 
succedau dela orele 4 până la 12, cât 
durau matchur le, ni-1... furnizau cu 
pipele și țigările lor de foi.

„Am cedat Letonie', inferioară 
nouă și Franței, cu un scor ireal, pen- 
trucă am susț’nut aceste partide la 10 
seara, când Sportpalast-ul avea as
pectul unui cartier industrial al Lon
drei...

,,D ntre români, cel mai bun jucă
tor. a fost Paul.'că Anastasiu, al că
rui joc a plăcut mult publicului ger
man.

„Din rest, Cantacuzino a fost fe
nomenal în matchul contra Angliei. 
Dar numai atunci, că ceilalți adver
sari, sesizând posibilitățile sale l-au 
marcat într’un mod care l-a redus a- 
proape, la inactivitate.

„E.senbeiser, a apărat cu îndârjire 
culorile noastre, jucând cu mult peste 
așteptări.

„Acelaș lucru se poate spune și 
despre clujeanul Szabău, care a jucat 
însă o singură partidă, îdbolnăvin- 
du-se apoi grav.

„O impresie deosebită mi-a făcut 
d. Lo.cq, președintele federației in- 
ternaț onale de hockey pe ghiață, care 
a arbitrat excepțional.

,,Deși Suedia a cucerit campionatul, 
învingând Germania cu 1—0, în par
tida f.nală, eu cred că Elveția a pre
zentat o ech pă mult mai omogenă și 
chiar mai st.lată.

„Castini ș- Torriant cel doi aita- 
canți elvețieni, alături de fundaș.i 
austraci, D.etrichste n și Trauchten- 
berg, au fost, indiv.dual, cei mai a- 
preciați jucători ai întregului turneu.

„Sunt în căutarea unui calificativ 
care să caracter zeze clasa superlativă 
a campioanei olympice Sonja Hen e, 
a cărei demonstrație făcută la Spoit- 
palast, a produs o admirativă sen
zație.

„Și acum, pentru sezonul viitor, vă 
pot spune că vom avea un antrenor, 
ale cărui pos b l.tăți sunt inerente e- 
cnipei d n care a făcut parte. E vorba 
de un fost echipier al teamului Ca
nadei care va fi importat la no , 
într’o triplă calitate: funcționar la 
societatea de telephoane, antrenor și 
jucător în echipa noastră de hockey 
pe ghiață.

„Numai astfel vom putea r'd'ca n’- 
velul acestui sport, al cărui sted u de 
dezvoltare, în România, e încă em
brionar.

x

Congresul internațional de specia. 
l tate a ocaz onat României, cinstea 
de a număra un arbitru pe lista celor 
calificați internaționali, în persoana 
lui Demeter Danielopol, ale cărui 
declaraț unt redate de noi mai sus, 
prezintă — credem — interes.

V. Ffroiu

Magazin intern Ringul international
cu următorul sumar bogat:

Interioare vechi românești
O vizită în palatul d-nei Alexandrina Cantacuzino

Nimic nou sub soare: toate invențiile 
au fost cunoscute in antichitate. —Pluto: 
condițiunile meteorologice depe planeta 
recent descoperită. — Pe când vânam 
șobolani la Pocardl: amintiri din viața 
de student la Paris. — Oameni cari n'au 
văzut orașul: un reportaj din țara Oa
șului. — 280 ani dela nașterea Iul Joseph 
Haydn. — Concursul de frumusețe din 
Timișoara $1 cel din Tecuci. — Omul Or- 
dinei: De vorbă cu Georg Alexander. —• 

5.000 de lei pentru cititorii noștri. — Cu 
idolul femeilor, despre femei: un inter
view cu Ivan Petrovich. — Ce nu știe 
toată lumea. — Cele mai noul modele de 
primăvară. — Care a fost patria lui U- 
lysse. — Accidente ciudate. — Rubrica 
femeii; femeea ge’oasă. — „Realitatea 
sportivă. — Sfârșitul romanului „Colți 
albi”. — Jocuri, Ilustrațiuni actuale din 
toată lumea, Curiozități

Ședința de astă seară, a colegiului 
de arbitri are loc — în mod excep
țional — în localul F.R.F. A. din pa- 
sagiul ImobiLara.

•
La Brașov, a luat ființă o nouă 

asociație poli-sportivă „Astra", fi nd 
o secț une a marei înjghebări cultu
rale cu acelaș nume.

Duminică Începe la Brăila, 
pionatul districtual de foot-ball.

*
Astă seară, comisia Ligii de 

ține ședință obișnuită, 
consiliu F.R.F.A.

*
Fiind indisponibil, d. 

delegat de F.R.F.A a

neul Ripensiei, nu a putut părăsi Ca
pitala, declinându-și astfel, această 
misiune.

caœ-

în sala
sud. 

de

Radu Istrati, 
conduce tur-

Tlpâritâ la TIEFDRUCK (foto-rotogravurä)
32 pagini man Prețul IO Lei

«
Pentru a permite jucătorului Kotor- 

many, să joace în Franța, sub culo- 
rle Ripensiei, gruparea C. A. T. din 
Timișoara, a primit suma de 15.000 
lei.

o revista a tinerilor : azi
i.cnfínucre din pag. l-a

ticÎDând, îmi Dare Drieu la Rochei- 
le. lutr’o nuve.a cu tâlc subtil : 
„Valiza goală".

Dar kicliizând această parante
ză, ne întoarcem la raportul dintre 
generația de treizeci de ani și pre- 
cecesoril acestei generații — adi
că generația noastră- a acelor din
tre care multi încă n'au îmo.init 
patruzeci-

Au fost, din parte-nc. raporturi 
pur și simplu de ignorare, când 
n'au fost de exploatare. De ce 
nani spune-o?

IJe ignorare, fiindcă formați în 
ajunul sau în timpul războiului, a- 
puraud în pub ic îndată după răs- 
bolu. generația din preajma vârs
tei de patruzeci de ani. a benefi
ciat de o epocă prosperă- de întin
să curiozitate. Revistele puteau să 
trăiască- Ziditurile riscau ușor să 
tipărească volumul unui necunos
cut- Mu,te și-au frânt gâtul în a- 
ceste experiențe- Dar cinci-sasé- 
zece nume, au străbătut în mareie 
pub ic. umci-șase, zece scriitori au 
avut pos.bilitatea să se realizeze- 
Pentru cei care, veneau în urma- 
n'a existat măcar curiozitatea de 
a afla pentru ce ideal luptă, ia ce 
aspiră, ce cugetă. Un ușor dispreț 
desabuzat. U indiferentă totală

Când a fost ignorare.
Dar uneori au existat tentative 

ifi exp oatare- Adică de înregimen
tare în cutare scoală, cenaclu- cu-

lent, cu și fără reviste, cu și fără 
ceaiuri cu pesmeți, pentru a cons
titui o gardă de viitor scriitorilor 
ahtiați dc-o glorie de precursori- 
Dacă ignorarea era condamnabilă- 
recrutarea aceasta pentru a mări 
grosul unui curent și pentru a ino
cula o tânără vitalitate programe
lor caduce, a fost încă mai mizeră. 
Un calcuJ și o perfidie premedita
tă: ,-Mai bine cu mine, decât îm
potriva mea-..”.

Nu există nici o mirare, că după 
zece ani. acești tineri au simțit ne
voia să-și gospodărească o casă a 
lor- Revista se numește Azi- Se 
înfățișează cu totul occidental, cu 
o bogată și diversă cronică, cu 
ochiul deschis la toate problemele 
timpului, cu o tinerească prospeți
me de cugetare- Articole și esseuri 
de Mircea Eliade și de Petru Co- 
marnescu, versuri de Radu Bou- 
reanu. Cicerone Teodorescu, Petru 
Dinii, o admirabilă traducere din 
Essenin de Zaharia Stancu. proză 
de George Mihail Zamfirescu, 
George Dorul Dumitrescu și N. 
Crevedia; cronici de Mihail Sebas- 
tian. Mircea E.iade, Mac Constan- 
t nescu, C. Negoiță, Petre Dinu- 
Șerban Cioculescu și Petru Co- 
mirnescu.

Toate, având drept la o mai dea- 
proape luare aminte, dacă spațiu) 
ne-ar îngădni-o.

Cezar Petresc»

Aseară au părăsit București, cu ac
celeratul Timișoara, jucătorii Făgără- 
șanu și Schwartz, însoțiți de conducă
torul turneului ripensist, cari se vor 
atașa echipei, la T.mișoara, de unde 
vor lua drumul frontierei azi noapte.

_ *
Serata Primăverii, organizată de 

gruparea sportivă a tineretului uni- 
verstar L.A.N.C., va avea loc Joi 
24 Martie 1932 (ajunul Bunei Ves
tiri) în sala Gutenberg _  str. Im
primeriei nr. 1 — cu celebrul jazz al 
studenților mehedințțnj ,,Five tango 
players”.

«
Nae Mărăscn, președintele Sta. 

diulul Român șl căpitanul echipei 
de onoare va pleca săptămâna a. 
ceasta la Paris pentru ca să anga
jeze una dintre echipele pariziene 
pentru mal multe matchuri în Ca. 
nltală cu ocazia sărbătorilor Paște. 
luL

Străinătatea

CALENDAR
Miercuri 23 Martie

ORT.: Sf. Martir N*con și cei cu el 
CAT.; Sf. Victor in. 
l’ROT.: Eberhard.
1SR.: 15 Weadar 5692. Șușan Pu. 

rim.
MUS.: 15 Giul.Kade 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Prințul Igor“.
NAȚIONAL ora 8-30 seara; „Pune, 

tul negru“.
REGINA MARIA ora 9 seara: „Par. 

fumul nevesti.mi“.:
VENTURA ora 9 seara: „Amorul 

veghează“.
ALHAMBRA ora 9.30 seara: „Bravo 

«Alhambra“.
LIBER ora 9.30 seara: „Trenul fan. 

tomă“.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Rasputin“ cu Conrad 
Veidt, Carl Ludwig D.ehl, Paul 
O«to, Theodor Loos, Bernhard 
Goetzke, Charlotte Ander, Herrn ăia 

Steriler, Ella Tamary, etc.
TRIANON: „Con.ța ca doi bărbați“ 

cu Hans Mo^cr, Charlotte Susa 
ele. ș: Georg Alexander în carne 
și oase.

VOX: „Emancipata“ cu Norma 
Shearer și Ivan Petrovici in carne 
și oase.

SELECT: „Străzile orașului“ cu 
Gary Cooper și Silvia Sidney. 

REGAL: „Sclavii pasiunii* cu Emil 
Jann-ngs și Anna Sten.

RIO: „Romanța" cu Gieta Garbo 
BOXT: „Rasputin“ cu Conrad 

Veidt, Carl Ludwig D.ehl, P„u. 
(Kto, Theodor Loos, Eernharu 
Goetzke, Charlotte Ander, Hermina 

S.eiher, Ella Tamary, etc.
l EMINA : ,^ivenluriie decectivulu

Maxwell“ cu Marceiia Afbani 
Frieda Berliner, Siegfried Arno 

_ ^ äLiiUE : „ShangnaLcxprest-
cu Marlena Dietrich, Clive Broot 
și Anna May IVong.

FORUM: „Salto.Mortale“ 
Sten.

OMN1A: „Cântărețul din 
cu Ramon Novarro și
Bran in flagrant delict“. 

SPLENDID: „Ronny“ cu 
Fritsch și Kgthe de Nagy și 
pletäri.

LIDO: „In numele kgii“ cu
lav Froehlich, Charlotte Ander, 
Albert Ba-isermann.

A. R. P. A. Episcop ei: „Denunță, 
torul“ cu L'ssy Arna, Szcke Sza. 
kall, Fritz Rasp.

A. R- P. A. Franklin:
popeea 
Charles 
etc.

31 ARNA:
cu Ivan Petrovici și trupa T.ti 
Mihăîlescu

VOLTA BUZEȘT1: „Trei băeți și o 
fericire" cu Liban Harvey si 
Willy Fritsch și „Dansul spre 
prăpastie“ cu Joan CrawforcL 

MODEL: „Alteța sa ordonă“ cu 
Willy Futsch și Käthe von Nagy 
și trupa Bruno.

ROMA: 2 filme: „Aventurile iui Ca. 
pone“ cu George Bancroft și „Jc. 
fuitorii de aur“. Trupa de reviste 
Jean Tomaș.

AMERICAN: ,.O 
eu Liane Haid 
Gibraltar“.

DICHIU: „Amor 
Bessie Lowe și

LIRA:

cu Anna

Sevilla“ 
„Stan și

Willy 
com.

Gus.

aerului) : 
Roggcrs,

„Victoria

Ealoane săpun

ntologîe judiciara
Lucrurile ce pot stârni interesul 

colecționarilor sunt de natură foarte 
diferită. Unul strânge autografe, al
tul timbre poștale, iar un al treilea 
cutii de chibrituri sau mânere de um- 
nrele„.

Un bun prieten, membru eminent 
al corpului de avocați din baroul de 
Ufov, are o manie mai interesantă. 
Colecționează — în copii legalizate— 
„p’.ese* rare, de prin dosarele curți, 
lor. tribunalelor și judecătoriilor : 
petiții introductive, rapoarte de ex
pertiză, depoziții de martori, conclu. 
zii scrise și, mai rar. hotărâri jude, 
cătorești.., aiurite.

Iată două „mostre’’ din antologia 
amicului meu (Sunt două „cărți de 
rudecată’’ purtând en-tâte.ul'’ ace- 
leiaș judecătorii de ocol și subscrise 
de acelaș judecător căruia vârsta șt 
vechimea in serviciu i.au conferit, 
msfârșit, dreptul la odihnă).

Prima:
Acțiune de partaj. (Trei co-moște. 

nitori au cerut împărțeala unui loc de 
300 metri pătrați, pe care se află o 
-asă).

După o serie de considerente: („A 
vând în vedere că nimeni nu poate fi 
ulit a rămâne in indiviz'une^ Având

în vedere că numărul 300 se împart» 
exact prin trei,.. Având in vedere că 
construcția aflată pe locul ce cată • 
se Împărți nu e comod divizibilă în 
natură... Având in vedere... etc, etc/’J 
urmează dispozitivul:

JUDECATA 
ÎN MUMELE LEGII

HOTĂRĂȘTE
,,Admite împărțirea locului în tret 

porțiuni de egală întindere. Cât pen
tru construcție, dispune dărâmarea 
ei și ’ împărțirea materialului, intra 
moștenitori..,“

Alta:
(Acțiune cambiala. Cambia e eon. 

testată. Creditorul reclamă 20.000 dt 
lei capital, dobmzi legale și cheltueb 
de judecată).

JUDECATA«
,,Având în vedere că dobinzil» 

sunt legatmente datorate, dela scaden
ță până la achitare, ie admite in to
tul.

„Cât pentru 
dere că nu se 
ar fi datorat.

capital, având în ve. 
face dovada deplină cj 

respinse cererea.-,'* 
p. eoni.

Greer Patrîck

A apărut și se află de vânzare la toate librăriile din țară
ORÂ SEXUALA 

romanul fără ipocrizie al unei tinere fete candidată la mă
ritiș ser s de marele scriitor ©r. MShaill IPr«nk 

Problema conștiinței și perrona ităț.i în zi.ele noastie ni ne de prefaceri, 
n cari erotismu. s’a situat pc pr-mele plănuit este rezolvata de o tânără 
ată, cu ajutorul propriei sexua itătt și cu un curaj mlelcctuai care poale 

trece drept cinism
Un elegant volum cu prețul de Lei 50 

EDSTUitA „H^OKALA“ S. CIORNEI I

„Wings“ (E. 
cu Clara Bow, 

Richard Arien

și a! ei husar“

Luni seară, la Palais des Sports 
din Paris, in fața a 15.000 de spec
tatori, câmp onul Franței de categorie 
m jlocie, Marceț Thil, a reuș t o per
formanță excepțională. învingând prin 
abandon după cea de a șaptea re
priză, pe englezul Jack Hood, cam
pionul țării saie, care are ia act.v o 
victorie asupra francezului.

Th l, în urma acestui rezultat, iși 
deschide drumul spre titlul mondial.

In aceaș; seară, amer.canul negru 
Jimmy Tarante. a dispus la puncte de 
Alf. Newhiggen, care la suplin-t pe 
Seaman Harwey.

■*
Young Perez, campionul mond'al 

de categorie muscă, a învins, la Tu
nis, pe italianul Parigi, prin k. o. in 
cea de a opta repriză amatchului.

*
Marcel Schoenfeld, care a activat 

ca fcot-ballist și apoi ca pugilist, în 
București, înfruntă Sâmbătă, la Paris- 
R ng din Paris, pe Denyl.

*
La începutul lunii Aprilie, Robert 

Tassin, va fi opus la Paris, lui Henri 
Poutra'n.

Învingătorul lui Fulea, Candel, va 
boxa contra lui Marin, la 26 Martie, 
în matchul vedetă al reuniunii dela 
Par.s-Ring.

aventură galantă“ 
și „Spioana <lin

cu orice preț“ en 
completare.

„Triumful nașui-ji** cu Sieg. 
fr ed Arno și „Gioria“ cu Gust;,v 
Froehlieh.

KAHOVA: „Băutorii de sânge" si 
„Două fete și un băiat“ cu Nancy 
Carol și Charles Reggeis.

TERRA: „Trader Horn” cu Harry 
Carey și compania de reviste Lică 
Râdulescu.

TOMIS: „Trup și Suflet“ en Char 
'.e-> Farell, Eosa Land! și jurnal.

IDEAL: „Automobilul sburător“ cu 
Harry Piei și comedie: Big Boy 

FILANTROPIA: In vártéiul patimi, 
lor“ cu Evelyn Hoit, Olaf Foensși 
o comedie.

ILEANA: „Secretul secretarei“ cu 
George Metaxa și Claudette Col 
bert și „Cilly“.

MACEDONIA TEI: „Omul cu două 
fețe“ Monte Bine.

CFRCIH. SUBOFIȚERILOR: „Ho. 
tel Potenikin“ și o comedie.

Un alt învingător al campionului 
[nostru mijlociu, Rolando, a angajat 
un match cu Romerio, ale cărui mat
churi susținute la București, l-au făcut 
cunoscut bucureștenilor.

*
Camp’onul britanic de categorie u- 

șoară. Al. Foremann, a cedat la 
puncte, într’un match de 12 reprize, 
angajat la Liverpool, campionului en
glez de categorie pană, Nel Tarleton.

*
Bemasconi, altul decât cel care 

învins pe Lucian Popescu, a fost 
trecut la puncte de Pagazzano.

Napoleon

l-a 
în-

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 23 Martie

Farmacia dr Al. Iteanu cal. Victo
riei 82, fel 321/09; Dr. V. Bențe <al. 
Griviței 80. tel. 330/98,
Pnpovici (farm. Sf N'i<olae> cal. Ra- 
hove] 237, tel- 362/01; V Rarozzi 
cal Că ărașilor 184. tel 334/16. Con
stantin T Dimilriu cal. Rahovei 5. 

tel- 325/01, Margareta Dinescj (far- 
maria Orfansa) B-dul Col M Ghica 
41, tel. 305'62; I Mihălțeanu (Dr- 
Davllla) cal. Moșilor 364- tel 238/21; 
I- Valeriu str. 11 Iunie 65. telefon 
306/59. Marius Steinberg, sir- C A. 
Roselli 27 (colț Dion'sie), tel 207/65; 
Gh Drăguș. str. Viitoruljl 114. tel. 
2?3/46; Gh. Urseanu str. Col. Orero

111 bls.

incendiul dela tribunalul
din Tùr()o vlsle

Rugby
La Londra s’a întrunit comitetul 

lui Rugby Internațional Board, care 
a luat hotărâri importante în legătură 
cu activitatea rugby-ului interna
țional.

Natație
Matchul anual de natație între e- 

c’-î- j, refon-ie ~’e Frertel Spa
niei, «e va desfășura în acnrt an 
barcelona, in cursul ;>.u . •>--... rar
1933, la Paris.

Ping-Pong
Jean Fayard, șî-a adjudecat tur

neul disputat de gazetarii sportivi, 
care a fost oroanizat la Paris

TARGOVIȘTE, 22. — Un incendia 
a isbucnit Ia ora 5 d. a. la trib. Io. 
cal. Focul a luat naștere dela o țea
va a caloriferului din subsol, țeavă 
care făcând explozie, țițeiul a fost 
cuprins de flăcări.

Incendiul fiind observat de d 
Vaslle Rizescu șeful portăreilor, 
d.sa a dat alarma. In câteva mina, 
țte tot interiorul tribunalului s‘a um 
plut de fum gros, emanat de pă. 
cura aprinsă.

Panica in tribunal era de nedes- 
cr's. Avocații și fucționarii fugeau 
care încotro, strigând după ajutor.

Mecanicul Mihai Popovici, care 
> se găsea la subsol, a fost cuprins de 

.flăcări si trântit Ia Dământ.

la
in

Goethe și muzica „Regimul economic în Dreptul Pu
blic". ,

Conferința va fi ținută sub aus
piciile Institutului Social Român. în 

Academiei de Înalte Studii 
șl industriale (Piaț^

U.mimică 27 Martie, ora 5 d- a-
Xl-a auciiUune muzicală din cic

lul organizat de Cercul Analelor 
Române va avea Ioc la Fundația 
Carol- D- dr. Ercich H- Muel.er, di
rectorul muzical al Institutuui din 
Dresda va vorbi despre : Goethe 
și Muzica. Va fi o ședință de lie
duri din Goethe, muzică de Beetho- 
ven, Schubert. Mozart, Reichardt. 
etc.. etc. cântate de distinsa 
prană germană, d-na Maria de 
vadi-i-

La pian d- K Gluckselig.
Biletele a lei 50, 30 și 10, la 

der-
Membrii studenți au intrarea li

beră-

a

so-
Ll-

Fe-

» Viața lui Isus“ 
auspiciile Societății Scriito- 
Români, d. Marcu Beza va

Aula 
Comerciale 
Romană 6).

■»
conferințe al Soo

Română, 
universitar la

de

d- I. Nistor, 
Cernăuți, va 
Kogălniceana 
azi Miercuri

In ciclul 
Tinerimea 
prof. 
vorbi despre „Mihai 
?i istoria Națională”,
23 Martie, ora 6 p. m. în sala de 
teatru Schitu Măgureanu No- 4-

Expoziții
In sala teatrului Ventura este des

chisă expoziția de pictură a d.nei 
Luki Calaction-Zambra și a d-lui 
Teodor Cuzat cari expun lucrări din 
Italia și regiunea munților Vrancea,

Cărți>reviste
A apărut „Păreri Lujere” No. 4> 

Anul 4- cu numeroase note și arti- 
coie polemice, semnate de d'nii« 
ii- Aznavorian, R. Patrulius. Seb- 
Șeibescu, C- C. Zarniirescu, N* 
Furcu.cscu, C. Pantazescu. Mihail 
Arțăreanu, Titex. etc.. etc.

Sub 
riior 
tme doua conferințe tratând des
pre : Viața iui lsus cu proecțiuni 
luminoase- întâia conferință va 
avea loc astăzi Miercuri în amfi
teatrul Academiei Comerciale.

Conferința d-lui prof.
Pittard

D. prof. Edmond Pittard dela 
Universitatea din Geneva, bine cu
noscut deasemertea prin activitatea 
sa economică, deoarece face par- 
e, ca administrator și trustee, din 
10 holding-uri mondiale, va vorbi fi de unificare cu toate moravur.lg 
Joi 24 Martie, ora 9 seara, despre; |wem i.

„Romanța fără note” e titlul unii 
roman care va f gura, în primele zile 
ale iunei Aprilie m vitrinele l.br&r îlor, 
E datoria scriitorului M. G. Samari- 
neanu și fixează epoca de tranziție

Miercuri 23 Msrtie 1932
304 m. BUCUREȘTI

Muzică de orchestră (plăci de

La fața locului au sosit pompierii 
sub comanda locot. Gh. Sofir.

Aproape 2000 de curioși au dat 
năvală din tot orașul, mascând tre
cerea spre tr bunaL

Au sosit pe dată și autoritățile lo
cale în frutite cu d. Mircea Odobeș- 
teanu președintele trib., comandantul 
garnizoanei, șeful poliție: locale, etc.

Intre timp-, mecanicul a putut fi scos 
dlr. subsol. In stare gravă el a fost 
transportat la spitalul județean.

După o oră, focul a fost ■ stins, 
neputându.se întinde la etaj. Gra. 
tie intervenț’ei pompierilor s’a pu. 
tut astfel evita un foc catastrofal.

Pagubele nu sunt prea însemna, 
te

13: 
gramofon).

14.45: Inforrnațiuni, bursa de ce- 
• eale, bursa de electe, cola apelor 
Dunării și semnal orar.

14; Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

18: Orchestra Badio : Muzică va
riată și romaneasca.

19: Inforrnațiuni, meteorul și sem
nal urar.

19.10: D. dr. Petrașcu: Economis
tul Gh. Gute.

19.25: Orchestra Badio: Continua
rea concertului.

20: D. prof. dr. Hainer: Goethe 
omul superior.

aoyo: D. pref. O. Onicescu: Lipsa 
de lucru.

20.40: D. Petre Niculeseu bas Bre- 
oiceanu: Auzi mândro; llrediceanu : 
Frunză verde, frunzuliță; Kiriac : 
Inghețată-i Dunărea: Kiriac: Cântec 
'le leagăn: Kiriac: Ardeleanca.

21: D nii lloerath-clarinet și Mi- 
bait Andricu piano: Brahms: Sonata 
in do minor pentru piano și clarinet.

21 30: D. Eug. Filotti: Cronica ex- 
te-na

21.45: D-na Maria Cernovodeanu- 
piano: Scarlatti: Sonata; Schubert: 
Imoroptu In ta minor; Liszi: Două 
consolații; Debussy: Fata cu părul 
bălai Albeniz: Sub palmieri; Albe- 
niz: Cadix; Ibert: Baja la rnessa.

22.15; D Alex. Teodorescu violină: 
Efrem Zimbalist: Suită a) Preludiu; 
i>I Siciliana: c) Menuet; d) largo; e) 
Final? (prima audiție); Raehmani- 
noit-Kreisler: Margueritte; Mussorg- 
skv-Dtiskin: Hopak.

22.45: Inforrnațiuni.
STRĂINĂTATEA

GRUPUL DE NORD (Torino, Ge
nova. Trieste) 9 15: Jurnalul radio. 
9 30: Comunicate. 12.15: Muzică va
riată. 13 30: Concert. 13.30: Plăci. 
13 45: Jurnalul radio. 14: Concert. 
Plăci. Concert. 14.45: Bursa.. 15: Bur

;sa. 17.15: Jurnalul radio. 17 30: Col« 
'tul copiilor. 17.45: Concert. 17 55: 
Muzica de cameră. 18.50: Jurnalul 
radio, rezultate sportive. 1905: Co
municate agricole. 20 05: Muzică va 
rială. 20.05: Concert. 2U.30; Muzică 
variată. 20.30: Concert. 20.30: Sem
nal orar, comunicate. 21: Jurnalul 
raiiio, hui. met. 21.15: Conf. medi
cală. 21.30: Concert. 21.+5: Traus.« 
unei operete. 24: Jurnalul radio.
cemeccK.01-:.v (6-4ș eta aetao aha,

MUIILACKER 8.10: Meteorul.. 11: 
Plăci. 12 15: Concert. 13.05: Concert« 
13.35: Concert de vioară. 14.30: Ura, 
meteorul, muzică de dans veche și 
nouă. 16.30: Ora copiilor. 17.30: „Zi
le de Primăvară în Alger și Tunis“« 
18: Concert. 19.30: Ora, știri, agri
cole. 19.40: Corii. 20.05: Conf. 20.30: 
Ora, meteorul. 20.35: „Beletristica 
lui Goelhe", „Mignon**. 20.35: Ac- 
lualilțți. 20.45: Muzică distractivă. 
22: Oskar Ludwig vorbește. 22.30! 
Concert de vioară. 23 30: Ora, meteo
rul ,inf. 23.55: „Somnul alb** remi
niscențe de iarnă din cântecele lu| 
Max Dautliendy.

ROMA 9.15= Jurnal radio, comuni
cate. 13: Plăci. 13.35: Meteorul« 
13.45: Concert vocal și instrumental« 
14.15: Jurnalul radio, bursa. 14 30: 
Semnal orar, comunicate. 18: Pentru 
copii, jurnalul radio, comunicate, 
18.30: Concert vocal. 18.45: Concert, 
19.55: Știri agricole, met., comunica
te, jurnalul radio. 21: Semnal 
comunicate, plăci. 21.30: Știri 
iive, comunicate. 21 45: Trans. 
opere dela Teatrul Real»

BRUXELLES 13.15: Bul.

orar, 
spor, 
unei

meL
14.45: Concert. 18: Ciclu de sonate 
belgiene. 18.30: Concert. 19.15: Cau- 

1930: Concert. 20.15: Acel-serie.
«lente de lucru și bolile meseriașilor, 
conf.
Trans. teatrală de Gerard de Nerval. 
■41.30: Fn sfert de oră pentru radio
amatori. 21.45: Concert al orch. ra

dio. 23: Jurnalul vorbit. ,

20.30: Jurnalul vorbit. 21:

neput%25c3%25a2ndu.se
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Curentul - literar artutic
COMEMORAREA EU1 GOETHE

DIVERTISMENT
Mărturisesc onest că nu am avut 

niciodată vre-o înclinare deosebită 
înspre talentele sportive. O școală 
plină de prejudecăți dar mai ales o 
educație care nu a prevăzut aceste 
cumplite vremuri de luptă m'au ținut 
departe de orice antrenament fizic. 
Știam insă unele lucruri cu preciz.u- 
ne. Bunăoară că oamenii devin spor, 
tivi de frica mor ții. Știam că pul mă
micilor li se prescrie un regim lactat 
intern Șl aerul de munte extern, cu 
anexele: skti, pat ine, bob. In mai 
multe rânduri, la țară, am văzut că. 
teva animale dintre acelea ce se nu
mesc vulgar — vaci ■—. Le.am vă
zut prin fereastră și le-am purtat re
cunoștință. Aceste cornute patrupe
de îmi procurau cafeaua cu lapte, în 
fiecare dimineață: vacile albe dădeau 
laptele, iar cele negre dădeau ca. 
feaua. In cărțile bibliotecii mele era, 
mi se pare, scris că patria sportivilor 
este Helveția, țară cu brâncă și cu 
capitala Berna. Acolo se duc în fie
care an cei cari au început să tu. 
țească și trimit de-acolo familiei cărți 
poștale splendid ihtstrale, până când 
le vine gustul extravagant de a se 
reîntoarce în patrie îmbălsămați ori. 
zontal, în vagoane p/umbu te. Fami 
/la îi așteaptă în gară cu flori și cu 
serviciul divin gata să înceapă.

Cam aici se opreau vederile mele 
sportive.

Anul trecut însă pe versantul po
lonez al munților Tatra, am citit niș 
te table de propagandă sportivă, cu 
acest cuprins:

— Trebue să devenim cu toții spor 
Kvi.

Firește cS trebue. Dar dece să fiu 
sportiv ? Se dă acolo vre.un salariu? 
Nu. Atunci dece să mai fiu și spor
tiv? Nu-mi ajunge că sunt membru 
In mai multe societăți de ajutor reci
proc» că sunt fotogenic ți vaccinat ? 
Prea mult idealism str.că totdeauna.

Dar mam întâmplat îritr’o zi in 
mijlocul unei adunări foarte nume, 
roasă ți compusă, care m'a convins 
de misiunea mea pe pământ. Dați-m: 
Voe să vă prezent această adunare.

Primul și cel mai însemnat domn 
era domnul Barbu, un băiat ca de 
vre.o patruzeci de ani, ras in cap ca 
o chibritelniță de porțelan șl cu un 
prețios tezaur aurifer, in gură, sub 
formă de dinți. El era anti-spor- 
tiv, adică nu făcea nici un sport. Din 
pat sărea de dimineață, direct in au
tobuzul cared ducea la biurou, iar de 
acolo, tot așa, până acasă, la ora 
dejunului ți seara. Anotimpurile tre. 
ceau prin oraș fără ca el să le simtă. 
Nobila ți greț oasa lui soție, era o 
femee intelectuală, care disprețuia 
sportul. Cu grații de elefăntoaică nu
bilă, ea își expunea crezul, în f.ecare 
zi, la cafea, adică ,,suveran tatea in
teligența“. Copilul lor era Harold, în 
vârstă de zece ani și cu părul alb, 
foarte precoce, care în timpul mesei 
avea drăguțul obiceu de a-și sug: 
firișoarele dureroase dela unghii. — 
Dece nu dai, mai bine, băiatului o 
friptură, întrebam. — Nu.i dau fiind
că trebuie să se învețe cu suferința.

Concepția asta spartani m’a miș
cat mult. In mijlocul oamenilor cari 
detestă sportul, devii sportiv fără să 
vre!, așa cum în mijlocul unei socie- 
lăți sportive devii adeptul celui mai 
dezgustător spirit caomler. Omul ea. 
te ceva care sădește numai contra- 
dicț'l.

Un aplic al sportului a primit să 
Conducă o echipă la un mare con
curs internațional, la Paris. A luat 
deci în primire echipa, a lmbarcat.o 
în vagoane cu paturi, ți a devenit 
cel mai supus servitor al celor ce a- 
veau să facă gloria sportului dincolo 
de orizont. Se deștepta dimineața șl 
le servea tuturor o gustare. Ma
rea speranță autochtonă era boxeu- 
Tul. El șl numai el. Un băiat bronzat, 
cu grumazul gros ca un trunchiu de 
pom, cu pumnul greu ca an șrapnel.

cu o musculaturi osificată, ca o cara 
pace. Toată echipa il vizita de dimi
neață : Ce mal faci» Petrică ? Ce mai 
zici tu, dragă Peltică? Cum te mai 
simți tu Petrică ?.- — Petrică mân
ca mereu, nu mai zicea nimic, ți se 
simțea foarte bine. Ajunge echipa la 
Paris, vizitează stadionul întrecerilor 
Internaționale șl Petrică se Instalează 
în cea mal confortabilă cameră de 
hotel. Devenise gingaș ca o fată, fă
cea nazuri, scotea limba în oglindă, 
cu toate că părinții Iul luaseră toată 
viața dejunul în pom, pe cracă, mai 
cu alune, mai cu dude.

Vine ziua concursului, și încep pro 
bele eliminatorii. Petrică se întâlnește 
pe ring cu un senegalez, unu mic, bu. 
zat, cu p&rul creț, murdar la ochi, cu 
o gură roșie ți ruptă neregulat ca un 
pneu spart, cu niște urechi ca foile 
de varză bătrână, mă rog, ăsta era 
ceeace aruncă marea la o me de ani 
odată, un sinistru idiot. Ii dă idiotul 
lui Petrică vre-o doi pumni în cap, 
îi mai dă o mănuțe în stomac, și se 
rostogolește Petrică in public, peste 
o cucoană care aplauda.

Conducătorul echipei era disperat: 
„Ce ne făcuși, Petrică? Ce dracu* tu 
care ești mândria noastră“*. Fără 
explicați', după vre-o trei zile, avu 
loc a doua întâlnire, de data asta cu 
un sfrijit din Sumatra, un număr lung 
lung și tot pe-atăta de inteligent, care 
n’avea decât un ochiu, celălalt fl'nd 
pierdut ,cu gălbenuș, cu tot, Intr’una 
din eroicele lui lupte.

li dă urâtul lui Petr'că deocamda
tă cincizeci de pumni, ti nud dă ți o 
lovitură cu capul, ți Petrică sare de 
bună voe d'ncolo de ring, în aplau. 
zele generale. Ghinionul e ghinion, 
nimica nu-l explică, nici nud scuză. 
La a treia întâlnire conducătorul e- 
ch 'pei e disperat. Unde e Petrică, un. 
de e drăguțul de Petrică? Viteazul 
nu era nfcăeri. Se încep luptele, bă. 
latul fiind absent. Intre timp amicii 
lui îl căutau. Par’că intrase în pă
mânt. El nu se afla nici la hotel, nici 
in vre-un restaurant, nici la vre.un 
punct de frontieră. Zdrobiți de du. 
rere admiratorii lui au fost siliți să 
sa resemneze. Petrică dispăruse. Dar 
Iu poarta stadionului cine credeți că 
deschisese o ceainărie de lux? Cine 
credeți că se lăsase de meserie? Ci
ne se făcuse negustor de apă fiartă?. 
Ați ghicit: Petrică. Este știut că cine 
mănâncă bătae prinde minte. Pesem 
ne că e așa. Dela aceste întâmplări, 
amicul nostru nu se mai gândește la 
sport.

Sunt cutremurătoare aceste exem. 
ple. Ele mai mult au descurajat, la 
vremea lor, o inimă cu Ispita diversiu 
nilor cotidiana. Normal ar fi urmat 
ca devastatorul deznodământ al unui 
boxeur să spună fiecărui individ mun 
cit de problemele autoconservării că 
nu e folositor epidermei nici un efort 
mai mult peste cel cerut de îndato
ririle existenții. Dar efectele unei 
persistente propagande sunt mitacu- 
loase. Propagandistul îți spune t 
Domnule, dar oricum, tot ești puțin 
sportiv dar că umbli pe jos, dacă iei 
parte la luptele cu zăpada, sau dacă 
dansezi, lată-te dar sportiv de trei 
ori. Erai sportiv fără să Știi. Mi se 
pare că știi ți să înnoți. Ai doar o 
fire imposibilă. Ești în principiu con
tra. Contra a tot ce face altul. Dar 
erai împotriva căsătoriei șl totuș 
te-ai însurat. Erai împotriva aicoo. 
lismului ți până la urmă al descope
rit că cel mai eficace mijloc de stâr. 
pire a vinului este să.l bel. Așa se 
convertesc oamenii... Intitulează-te 
sportivi A doua zi lumea te va cre
de, d.ta însuți vei f! convins că spor, 
tul este adevărata dum tale vocație*.

Așa trebuie să vorbească un pro
pagandist, țl mi-am adus aminte de 
zelul propagandistului la acest sfâr. 
șlt de sezon.

Romulus Dianu
Poiana Brașovului, Mart:t 1932.

Goethe in lumini unui veac
Centenarul lui Goethe se consumă ca o serbare fără entuziasm, dar generală, rece, ca o vizită 

de rigoare la care nimeni nu consimte de plăcere, dar trebue să o facă.
Un cult al lui Goethe, în România, nu există. Niciuna dintre ideile mari ale acestui geniu ger

man și protestant nu a fecundat vre-o operă durabilă, în românește. E o incompatibilitate de credin
ță. După o sută de ani dela moartea poetului ne găsim în fața operei lui ca în fata unui mister încă 
nedeslușit. Savanții susfin că e un teren fertil, dar țelinos, prin care nu orice plug străbate. E drept 
însă că l'au interpretat superior alții. Cere o trudă uriașă analiza blocului masiv și cotii uz care e opera 
lui Goethe. Civilizația care identifică și împarte, presa care pulverizează, au pus la îndemâna tuturor 
un Goethe de buzunar, gata-interpretat. Dela Sainte-Beuve până la Ernst Robert Curtius, cel cari au 
scris despre sărbătoritul acestei săptămâni se înșiruesc în biblioteci mal cu folos cercetate, întotdeau
na, decât înseși cărțile poetului.

După pamfletul lui d'Aurevtily împotriva lui Goethe, clocotitor și injust, sau Ivit însă mereu' 
oameni onești cu îndrăzneala de a recunoaște că cel mai mare noroc ce Va avut acest norocos ger
man este că francezii nu știu nemțește.

Nu știu in ce măsură c așa. Dar predilecția pentru Goethe aparține unei vârste detot minervle- 
ne, unei maturități care din romane refuză iluzia, din istorie refuză adevărul, și nu mal găsește liniște 
decât în filosofie. A filosofa este a ne pregăti de moarte, spunea Cicero. Goethe e mare numai fiindcă 
tfa ocupat de probleme fără deslegare, de misterele natură: viața, iubirea, moartea.

Salutând in acest centenar triumful și permanenta geniului lent, profund, izolat ca piscurile și 
impopular ca ele, ne grăbim a da cuvântul celor mai autorizați turiferari ai acestui centenar.

R. D.
Goethe, văzut de 
Thomas Mann

urma luit în neantul aparențelor 
„El lăsa ceeace ne reține pe toți: 

obișnuitul".
fată ceeace mărturisește cea 

mai adâncă uitare de

de radicalismul revolu-1 idealist, sentimental, el numeștefi scăpat 
tionar și de rolul de denunțător al 
abuzurilor“.

Goethe, cu figura propriului său 
Mefistofel, a adăogat:

— Drept cine mă iei ? Eu să 
împiedic abuzurile, să le denunț,sine. Fiind-

că, ce e comunul ? 
punct de vedere al 
libertății obișnuitul, 
este decât naturalul. Cine spune 
libertate, spune spirit, despărțire 
de Natură, rezistentă Ia Natură. 
Libertatea e o humanitate conce
pută ca o emancipare din natural 
și din servitutile lui, o emancipare 
care să fie ceva propriu human, 
să fie demnitatea omului. Aici ve- 
dem cum problema aristocratică 
întâlnește pe aceea a demnității 
humane. Ce e mai nobil, ce e mai 
demn, a fi liber sau a fi legat, a 
voi sau a asculta, a fi moral sau a 
fi în mod naiv, spontan ? Dacă 
refuzăm a hotărî este din convin
gerea că niciodată întrebarea nu 
va avea un răspuns definitiv.

In ceeace privește pe Goethe, 
știu o anecdotă de care mi-ar pă
rea rău dacă ea n’ar demonstra 
cu humor concepția sa despre me
ritul înnăscut. Vorbind el despre 
economistul și utilitaristul englez 
Bentham, Goethe a spus:

— „La vârsta lui e culmea ne
buniei să fie cineva așa de net re
voluționar".

Cineva i-a răspuns:
— „Dacă Excelenta Voastră ar 

fi fost născut în Anglia, cu greu ar

Considerat din; să Ie 
spiritului și al 
comunul, nu

pun la stâlpul infamiei ? 
în Anglia, aș fi trăit din

Festivalul dela Ateneu
A asistat șl M. S. Regele. Desfășurarea 

programului

F2. O AA » rsj
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Câteodată în odaie la „strâmbătură**, se afla într’adevăr și domnul 

tăpltau Leonardescu Muțu. câteodată nu. Odată, l-a găsit ținând mâna 
jStrâmbăturel” în mâinele lui $i desmierdând-o.» Altădată era la fe
reastră, cu spatele întors, in picioare — supărat, fără îndoială.

lutr’o bună zi, l~a luat din scurt:
— la ascultă, măăă crocodilule î Stil că ai devenit un tip formi

dabil? Cum intri fără să bați, in casele oamenilor?... Aceasta e ceva 
fenomenal !.„ S’a pierdut ? Nu-l găsești ? la taci, un moment 1

Domnul căpitan Leonardescu Muțu, Alina Gabor și Ion, tăcură în
tr’adevăr. să asculte. Se auzea de jos, din closet sau din cămară, sche- 
iălăiturile ascuțite și lainice ale lui Piti, umplând toată casa până Ia 
pansardă.

— II auzi, mastodontule ?
~ Da. să trăi ți, dom’le căpitan!
— Atunci ce-l cauți aci, mă tâmpitule ? Dispari din ochi mei și

lă nu te mai prind p’acL că ai deaface cu mine.

Eri la orele 6 d. a. a avut loc la 
„Ateneul Roro&n” In prezența M. S. 
Regelui, comemorarea centenarului 
nr.rței lui Goethe. Festivalul a fost 
organizat de Seminarul de limba și 
literatura germană al Universității 
din București și de Societatea ger
maniștilor români.

A luat parte un neobișnuit de nu
meros public.

Notăm din asistență pe d-nil mi
niștri Vasilescu-Karpen și Munleanu- 
Râtnnic, reprezentanții legațiilor ger
mană, cehoslovacă și polonă, arhie
piscopul catolc Cisas, d-nii Ion Mi- 
halaehe și Octavian Goga foști mi
niștri, Deni. Dobrescu primarul Ca
pitalei, reprezentanții facultăților, nu 
meruși profesori universitari, ele.

Sosirea M. S. Regelui
La orele 8 fără cinci minute, a so

sit la Ateneu M. S. Regele însoțit de 

d. mareșal al Palatului general Ila- 

sievicl și de aghiotanțil regali. Sosi

rea M. Sale a fost salutată cu ovații.

Imediat după sosirea M. S. Rege

lui, a urmat desfășurarea programu

lui. Oichestra Radio : a executat ar
tistic uvertura la „Egmont" de Boet- 

ioven.

Cuvântarea d-lui prof. 
Sîmîon Mândrescu

D. prof. Simion C. Mândrescu a 

ținut apoi o interesantă conferință 
comemorativă. D-sa după ce face o 
■«curtă introducere biografică asupra 
vieței genialului poet, raportează in
fluența literară și politică a lui Goe- 
>he asupra epocii din vremea sa.

Analizează tărâmurile politice, li. 
terare și al artelor plastice, influen
ta pe care Goethe a avut-o nu numai 
asupra Germaniei, ci asupra intreger 
civilizații moderne.

Demonstrând că sub covârșitoarea 
Dersunalilate a lui Goethe poporul 
german, a pășit spre crearea unui 
individualism național, conferenția
rul se adresează M. S. Regelui, evo
când figura marelui Înaintaș, Pă
rinte și Rege Ferdinand 1.

i’rceum măritul Rege alături dl 
augusta Regină Maria, cu domnii 
Lui, a inmănuchiat năzuințele unui 
neam întreg, înfăptuind unirea poli
tică a tuturor românilor, tot așa sub 
domnia tânără și plină de nădejdi a 
M S. Regelui Carol II, nația va putea 
fi binecuvântată cu creatori cum i-a 
fost dat acum un veac poporului ger
man, pentru ca alături de marile nă
zuințe regale să se poată desăvârși 
acel mdividualism al specificului ro
mânesc.

Restul programului
D na Rose Bauman-Rădulescu a- 

compantatâ la pian de d. Ilădulescu, 
a executat ■ Nene Llebe, nertes Leben 
de L. v. Baethoven; Ganymad, de Fr. 
Schubert și Fhiline da Hugo WolL

D na Octavia Lupu-Morariu, acom 
paniată la pian de d-ra CI. Galltai 
a executat: Dai Tod un das Bîaedchen 
de Fr. Șchubert; Ave Maria de Coo- 
per și Litanie de Fr SchuberL

Festivalul s’a termina^ la orele 8 
și un sfert.

asta „o prostie“.-

Goethe, văxut de 
Andre Gide

„Trebue să mărturisesc că acea
stă mărinimie a lui Goethe mi se 
pare oarecum compromițătoare. 
Atâta vreme cât el iși desfășoară 
inteligența și inima din nevoia de 
a înțelege totul, totul merge bine; 
dar dacă vrea să fie lin’știt, și în 
confort, iată pricina care mărește 
în ochii mei pe Nietzche.

Nu e un lucru indiferent, faptul 
că numai Germania a produs pe 
acești reprezentanți ai humanității. 
Trebuia să existe un Goethe pen
tru a permite lui Nietzsche să se 
înalțe, nu împotriva lui. ci deasu- 
pra lui. Când citesc pe Goethe, îl 
și văd pe Nietzsche puternic. Nu 
e nevoe să apăsăm prea mult pe 
Faust pentru a face să țâșnească 
din el supraomul. Din câteva opere 
ale Iui (Zeii, Nașterea Tragediei. 
Wieland. Prometheu) am învățat 

nimic măreț nu a fost încercat 
om. decât din revoltă. împotrl- 
zeilor. Nici o operă de Goethe 
a fecundat mai profund ca a- 

cestea gândirea mea, atât e de ex
tremă îndrăzneala lui și așa se 
explică de ce Goethe nu s’a hotă
rât decât foarte greu să publice, 
și încă numai la sfârșitul vieței 
sale, această scriere din tinerețe, 
Prometheu...M

Universalitatea lui Goethe și e- 
chilibrul în care își menține facul
tățile. nu merg fără un fel de mo
derație, de temperanță. Sau mai 
bine: numai moderația permite a- 
cest echilibru fericit, la care Niet" 
zche se refuză. La el triumfă Dio- 
nisios. Goethe nu se încrede în 
beție și lasă opera sa sub domina
ția lui Apollon. Opera lui , plină 
de raze, n’are acele tonuri miste
rioase, în care se adăpostește ne
liniștea supremă și întunericul. El 
poate plânge ușurel. Nu va suspi" 
na niciodată. Nietzsche va cere de

Eu
a"care, 

buzuri ? Născut în Anglia, aș fi 
fost bogat, duce, chiar mai bine: 
episcop cu un venit anual de 30000 
livre sterline.

— Foarte bine, dar dacă, din
întâmplare, nu ati fi câștigat lotul j la om mai mult, e adevărat Dar 
cel mare, ci ati fi tras un număr exemplul acestui Titan lovit de 

trăsnet, al acestui Prometheu fără 
Pandora, îl tine minte tocmai fra
gilitatea noastră, 
rea sa întrebare : 
om nimeni mai 
n’a răspuns“.

Goethe, văzut 
Erast Robert

cel mare, ci ati fi tras un număr 
necâștigător...? Sunt atâtea nume
re necâștigătoare la o loterie...

Goethe a pus punct chestiunei 
astfel:

— Scumpul meu. nu e toată lu
mea făcută pentru lotul cel mare. 
Dar crezi că eu aș fi fost atât de 
prost încât să aleg un număr ne- 
câstigător ?...

Glumă, fără îndoială. Dar numai 
glumă ? Nu surprindem noi aici 
accentul unei certitudini adânci, 
certitudinea metafizică a unui om 
pentru care e dela sine înțeles că 
niciodată în nici o împrejurare, nu 
s’ar fi putut naște altfel decât pri
vilegiat, avantajat, ar fi putut 
fi altceva decât un om bine năs
cut? Și în această siguranță nu e 
cumva conștiința unei voințe libe-. .
re, cu toate că libertatea aceasta poarelor.
e dincolo de aparențe ?... A te na-1 •------------------------------------------------ -
ște mort de foame, revoluționar,1 fCottfinuare Un II'}

La neliniștitoa
re poate un 

bine ca Goethe

de 
Curtius .

Goethe a fost franc-mason... \
Astăzi se deschide o mare des- 

batere intre diferiți membri ai fa
miliei humane. Subiectul este 
Goethe. Această desbatere ar pu
tea să devină un conciliu 
nic al spiritului. Ar putea 
meni să devină un roman
tiunilor. Prieteni ai lui Goethe, prie 
teni din toate țările, să ne unim, 
și sa trăim sub semnul lui. romanul 
educației acestei mari familii a po-

ecume- 
dease- 
al na-

Festivitatea dela Teatru] Național
Cuvântarea d-Iui prof, lorga

T»»ate năzuințele spre unitate și 
spre armonie ale omenirii contim
porane, răzlețite In nenumărate și 
învrăjbite noroade, și-au găsit grai 
tn imnul ce se Înalță de pretutindeni 
pentru ccmemorarea unui veac dela 
moartea Olimpianului, în al cărui 
suflet au vibrat toate nețărmuritele 
aspirațiuni ale oamenilor, a cărui ge 
nială sensibilitate a tresărit de toa
te entuziasmele mulțimilor. Și este 
plină de tragic, și destăinuește o pa
tetică dramă de conștiință colectivă 
neliniștea atâtor continente înclina
te tn fața amintirii lui Goethe, ca la 
altarul demiurgului a cărui viață și 
operă au întrupat eternele sbuciume 
ale ț.eneratiunilor, înfrățite în echi
librul une’ suverane înseninări

In prezența Suveranului, și In ca
drul unei reprezentațiuni de gală, 
intelectualitatea românească a adus 
aseară ofranda sa de pioasă închi
nare cântărețului inspirat dela Wei- 
mar, al căi ui bronz înconjurat de 
întreg corpul artistic al Teatrului 
Național domina scena deschisă u- 
nui numeros public. Cuvintele de o- 
magiu le-a rostit îndată după sosi
rea Suveranului d. N. Iorga, într’o 
sobră și aplaudată cuvântare.

Cuvântarea d-lui N. lorga
Omagiul care i se aduve lai Goetne, 

cea mai perfectă întrupaie a unsver. 
salităț'i poetice, a darului creator, 
are o semnificație deosebită pe care 
vor fi simțlt-o atâția dintre aceia 
cari departe dincolo de porțile lite
raturii și ale culturii în genere s'au 
închinat aceluia in care se cuprinde 
nu numai întreagă vremea sa, dar 
prin aceasta tot ce constitue subs. 
tanța însăși a umanității d n toate lo
curile și din toate timpurile.

Trăim în națuni și națiunile for
mează state. Dar e cu neputință să nu 
vedem dincolo de întăriturile politice 
și chiar dincolo de sacrul drept na
țional. A smulge uman tatea din noi 
e imposibil, chiar atunci când comitem 
cele mai cumpl te crime contra ei.

Odată, după dărâmarea teocrațiilor 
care se războiau in numele Zeilor, în 
marginile împărăției romane au încă
put toți, nu numai cu trupul, dar și 
cu sufletul lor. Pe urmă când predea

Și întorcându’se, spre Alina Gabor, in chip de concluzie:
-~ E extraordinar, tipul 1 încă nu mi-a fost dat să văd până acum 

o bestie mai fenomenală 1
Ion cobori la doamna colonel, demoralizat și cu conștiința per

vertită. Se prezintă cu un raport care nu mai corespundea defel ade
vărului. Nu pomeni nimic despre afirmațiile domnului căpitan Leonar
descu Muțu, că n’ar mai fl văzut până acum un timp mai formidabil șl 
o bestie mai fenomenală. Nici despre interdicția să mai calce pe viitor 
pragul „strâmbăturei’’. Spuse pur și simplu, că nu se afla nimeni în că
mară» „Strâmbătura” cetea......O carte cu poze*’— adaogă, ca să facă po
vestea mai verosimilă, prin introducerea unor amănunte pe care nu f 
le cerea nimeni. Și adoptă acest sistem al rapoartelor imaginare, fără 
să se mai ostenească a urca scările și a viola în acelaș timp, domici
liile $1 garanțiile constituționale. Astfel» Ion intră in legalitate.

întâlnirea Alinei Gabor și a căpitanului Leonardescu Muțu din avia
ția militară, a fost încă un capriciu al hazardului.

— Alina, închiriase camera după un anunț din mica publicitate. 
Abia după trei zile, când contenise ploaia, și-a cunoscut vecinii: dom
nișoara quadrageneră cu părul oxigenat, pensionarul cu mișcări lente 
de automat, doamna și domnul colonel dela parter, cu Miți, Fiți și Ion. 
Mai rămăsese un apartament dela primul etaj, unde prezența altei or
donanțe, indica alt locatar cu grad în oastea română. Un locatar invi
zibil.

Intr’o după-amiază, ea cobora scările, locatarul urca.
— E peva formidabil! exclamă ofițerul oprindu-se șl îlplndu-se 

de zid. Domnișoara Greta Garbo! Ce surpriză fenomenală!
Chiar fără să-i fi văzut chipul, după hiperbolicele calificative care 

transformau universul în formidabile surprize fenomenale. Alina Ga
bor tot ar fi știut ce surpriză fomidabilă l-a scos destinul in cale.

A întins mâna. Căoitanul Leonardescu Mutu a sărutat-o galant

scoțându-și chipiul. Au întârziat vorbind, cinci minute.
— Așa dar suntem vecini I s’a bucurat căpitanul. Inimaginabil si 

catastrofal !
Alina Gabor, a văzut în această întâlnire un semn al providenței. 

Dela început, noua viață pentru care venise aci. îi netezea drumurile, 
îi deschidea o portiță pe care no prevăzuse In ceasurile ei grele, de 
singurătate și de desnădejde, Mnstica o părăsise fără milă, se lepădase 
de dânsa fiindcă o mușcase vipera geloziei. Avea prilej șă plătească 
aceasta. S’o plătească deplin și crunt, hi încerca in aceiaș timp pute
rile și se achita de o datorie veche. Debuta sub auspicii mai norocoase 
decât îndrăznise să spere. Surâse răutăcios la despărțire, când a lăsat 
mâna să întârzie mai mult decât era firesc, sub buzele căpitanului Leo
nardescu Muțu.

— Când mai am extraordinara plăcere să ne mai întâlnim ? între
base căpitanul.

— Oricând... Sunt singură act.
— Si ai să-mi perrniți odată, in loc să mă opresc la mine, să urc 

încă un etaj și să bat la ușă ?... Ar fi ceva delicios și... si infernal I
— De ce nu ?
Căpitanul Leonardescu Mutu își aminti un obstacol catastrofal:
— Toate bune... Dar dacă află Tutu, nu mal am zi bună E de-o 

gelozie extraordinară... Se întâmplă cataclism.
— Ce nevoie este să afle ?~. Nu are ore de clasă ? Nu lipsește la 

cursuri ?
Când s’au despărțit, căpitanul a intrat acasă fluerând voios. Viața 

fl părea formidabilă. Providența fenomenală. Alina Gabor extraordi
nară.

— Ce te-a lovit veselia ? îl întrebase Musttca bănuitoare.
— Sunt vesel ? Dar nu’s vesel de loc 1 Chiar sunt extraordinar 

de ambetat!
•refa urma)

Mântuitorului a împărțit în două a- 
ceastă lume, legătura sufletească a 
creștinismului a făcut iarăși la loc O 
vastă tovărășie umană, in care puteai 
intra popoarele spălăndu.și păcatele 
prin botez. In ideile lat ne ale Re
nașterii au fraternizat după o mie țl 
patru sute de ani din nou națiunile. 
O cultură interne ată pe aceste con
cepții, cea franceză, a făcut apoi ca 
un om dlntr’o țară să nu se simtă 
străin in alta. Avântul către înalta 
idea!e de libertate a strâns tn secolul 
al XVlII-lea supt steagul „fiiosofief’ 
toată omen'rea cultă și, când Revo
luția frarJteză a p«s în mișcare aceste 
puteri acumulate, inima multor o» 
meni a bătut pentru aceiași luptă, de 
și vorblau limbi deoseb te.

In această atmosferă, concen- 
trănd.o, purificând-o, armonisând-a 
și înălțând-o s’a format a toate cu. 
prlnzătoarea minte a lui Goethe, omul 
vremii sale, dar spr jinit pe tot ce 
era uman într’insa, omul tuturor vre- 
mllor.

Deta toate literaturile a luat inspi 
rație. Dela vechii Greci euprep>ie ț. 
seninătate, dela Romani disciplină. 
Franța a dat srrisulut său cumpănirea 
delicată a tonurilor, peste care a tre
cut fără a o sfărâma un avânt pe 
care nimic nu-l putea opri. Vijela 
lui Shakespeare, unită cu fantezia lui 
aeriană, au fost adause la mijloacele 
lu: de expresie. Note italiene s'au 
adaus la experiențe franceze. Spania 
spectacolelor nu.i va fi rămas ascunsă 
cu totul. Și anii din urmă i s’au răs
fățat la simbolurile înțelepte alt 
Orientului.

Pentru el n’au fost clase. Burghei 
în rând cu cei mai sus dintre nobil 
a plecat urechea atentă la cântecul 
popular al țării sale fi u zâmbi U 
dânsul. A unit sufletul Margareta 
cu gândit ea diabolic inspirată, mai 
presus de toată ști.nța gustată a Iul 
Faust. 11 înțelege cop-ilul atunvrea când 
f iosoful se simte întrecut.

Și, să nu fi [ost temnița aurită 
Weimar, cine știe până unde ar fi 
mers studentul din Strasbourg și pe- 
Ier nul din Roma. Azi ne simțim rupți 
unii de alț.i, sângerat de rupfl. Ne 
trudim a ne lega cu bietele lanțuri de 
vulgar plumb ale intereselor mate- 
riale și ne mirăm când încă odăii 
vedem că n’am izbut t.

El, cel care în pace cu toată lumeț 
și-a inrhls ochii acum o sută de ani, 
ni arată de unde poate veni împăcarea 
din suflete.

Și astfel peste căzărmi și congrese 
intemaț onale zboară aai de de-asupra 
mormântului dela We mar nu porum
belul bleg al filantropiei, ci luminosul 
arhanghel al înțelegerii dintre oameni, 
nu prin ceeace fac în afară, ci prin 
ceeace se găsește adânc în lăuntrul 
lor.

După scurta și vibranta introduce
re a d ’ui N. lorga, a urmat progra
mul ’estivalului, alcătuit din ..Elegi- 
dela Marieribad”, declamată de d. I 
Manolescu într’o armonioasă tradu
cere a d-lui I. M. Sadoveanu, din trei 
lieduri de Schubert, pe versuri de 
Goethe, cântate de d. G. Folescu, și 
din două scene ale primului act din 
..Faust’’. Programul, ascultat de pu
blic îhtr’o severă reculegere, a fost 
întregit cu uvertura orchestrată de 
Beefhoven la. celebrul „Ermonf* al 
lui Goethe executată de Filarmonica, 
sub conducerea d-lui G Georgescu.
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întrunirea comis» 4 
econom xe

Comisiunea superioură econo
mică de pe lângă ministerul da 
industrie și comerț a examinat, 
intr’o ședință ce-a avut loc ieri, 
raporurile noastre comerciale ca 
•itrâinătulea, și in special cu țări
le cari au luat măsuri restrictive 
la devize.

In legătură cu aceasta s'a exa
minat un raport al d-lui ing. Ce
zar Popescu, privind schimbul ca 
inerciái cu Austria, jură insă 
a se lua hotărâri.

Cercetările in jurul crimei
din Calea Grivifei

Eri au continuat la consiliul de răz
boi al corpului II armată ancheta 
crimei săvârșită de sublocotenentul 
Petreaiui Ion, în restaurantul d-lul 
Dimcievici din Calea Griviței.

Interesându-ne la oEțerd ancheta
tori, spre a ne da relații cu privire 
la gradul de culpabilitate stabilit în 
sarcina sublocotenentului I. Petxeanu 
țurin ancheta făcută, ni (’a răspuns că, 
ofițerul în momentul când a recurs la 
stilete era în legitimă apărare, de 
oara:e fusese atacat și nu vedea alt 
mdloc de salvare.

In adevăr faptul că s’au dus după 
miezul nopții și au forțat ușa unui lo
cal închis, este profund reprobabil și 
desigur că pentru acest lucru ei vor 
suferi consecințele ce se Impun. Nu 
pot fi însă făcuți vinovați de crimă, 
Căci în momentul când au săvârșit.o 
erau în legitimă apărare.

D-l comisar regal lt.-col. Pella 
Ion, terminând ancheta, continua- 
tea instrucției a fost Încredințată 
d-lul căpitan Atanasiu, dala cabine
tul 7.

superior
Se Impuue concentrarea învățământului technic

4

Inundații și inzăpezirl

Tot eri a lost adus la Consiliul 
de război un lucrător zugrav cate 
fusese martorul acestei crime. El 
declară că ofițerii se găseau in 
legitimă apărare și că au recurs 
de rtevoe la disperatul gest.

O mărturie interesantă este și 
aceea a sergentului din post care 
a declarat că ușa nu era prinsă 
decât inlr'un cârlig slab și localul 
nu era închis, deoarece înăuntru 
se făceau reparații.

Cercetările vor li continuate de 
d. căp. Atanasiu, dela cabinetul 
7 instrucție.

Comisiile Camerei
Discuția monopolului spirtului

Camisiunile budgetară ți financiară 
împreună cu cea fiscală a Adunării 
deputaților s’au întrunit ieri la ora 
patru spre a discuta prcectul de lege 
prin care se înființează monopolul pe 
alcool.

1 S’a luat în discuție capitolul final 
al proectului intitulat; „d-spozițiuni 
finale ți tranzitorii".

La art. 238 d. Zamfir Brătescu a 
dat explicațiuni asupra necesității pre
cizării situației fabricilor de spirt de 
yin distilerii și cazane industraie, cari 
yor plăti o taxă pentru a obține o di
plomă de funcționare.

După propunerea d-lui C. Constan. 
iinescu-Buzău, taxa de d.p'omă pen
tru cazanele industriale a fost scăzută 
dela 500 la 300 lei. Se votează apoi 
fără modificări articolele 239, 240,
241, 242 și 243. La art. 244 d. D. R. 
loanițescu a cerut ca prin această lege 
Bă se prevadă ca membrii gărzii fi
nanciare să poată dresa procese ver
bale de contravenție. I

D. Zamfir Bsăteucu a răspuns eă 
te va gândi să găsească o formulă 
Care să stabilească erarhia gărzii fi
nanciare ți că problema va fi pe de
plin soluționată după ce se va vota 
proectul pentru reorganizarea minis
terului de finanțe. Se adoptă apoi 
fără modificări art. 245, 246 247,
248 șl 249.
’ Cu prilejul rediscutării articolului 
241 care rămăsese în suspensie d. 
Aurel Milea a cerut ca la aliniatul 
înainte de depunerea prezentei legi pe 
trei să se adaoge următoarele: ..Fa
bricile de spirt cari fabr.că și drojdie 
comprimată și au fost în funcțiune 
biroul Corpurilor legiuitoare, sunt

deconsiderate ca fabrici industriale 

spirt".
După discuțiunl la care au luat parte 

d-nli Radu Matei, Aurel Milea, N> 
Schina, Albert Popovici.Tașcă ți C. 
Constantinescu-Buzău și după decla- 
rațiunile d-lui Zamfir Brătescu s'a 

stabilit că acest« fabrici au carac
terul industrial întrucât nu dispun de 
cond'țiunile fixate în lege pentru 
briede agricole de spirt

fa-

Discuțiunile articolelor lăsate 
suspensie și stabilirea taxelor vor 
cepe astăzi după amiază în ședința 
la care participă și d. ministru C. 
Argetoianu.

în 
în-

»
Comisia armatei șî-a continuat 

eri lucrările asupra proectului de 
legi pentru înființarea subsecre
tariatului de Stat al aviației.

— Numai la noi, cerșetorii, nu s’au 
gând t ăia cu legea chiriilori^. Ca țt 
când noi n’am avea ca ți negustorit 
vadul nostru comercialii

aneihe in lumina unui veac
Contimnere din pag. 3-a

Goethe văzut de
Bernard Groefhuysem

Era viața lui Goethe, ce era ne- 
voe de mai mult ? In această via
tă el pare a le adăposti pe toate, 
fiecare își revedea propria 'ui via
ță, căci părea fără limite. Ea era 
viața tuturor vieților, atât era de 
vastă. Toți erau în ea, morții pe 
care-i deșteptase, ca și vii pe ca- 
re-i întâlnise.

Fiecare biografie este o istorie 
universală...

Viața nu e decât o 
a lumei, cu Mine.
Goethe, văzut de 
André Suarès

Din ideea creștină, 
retine decât izbăvirea, 
salvează.

Femeea să-și iubească bărbatul: 
din iubire să facă totul pentru el. 
Bărbatul să iubească viața, și să 
fie gata la orice, din dragoste pen
tru ea. Acest echilibru e just.

întâlnire :

Goethe nu 
Iubirea îl

trai, în care tendințele încă nu se 
opun, (sau nu se mai opun). Ast
fel că el se îmbogățește constant 
din toate. Goethe capitalizează. 
Și e un secret care-i permite de 
a face așa încât orice fel de va
lori, cari la altul, s’ar distruge re
ciproc, la el nu numai că coexistă, 
dar se adună, contribuind astfel 
fiecare Ia creșterea totalului".
Goethe, văzut de 
Jules de Gaultier

„Morala începe atunci când oa
menii își închipuesc din vanitate 
că acționează după propriile lor 
planuri, adică se opun Ca o forță 
independentă activității unice care 
este în inima lucrurilor. Morala e 
fondată pe prezumțiunea libertății 
care nu are mai mult sens nici în 
universul lui Goethe, nici In acel 
al lui Spinoza. Boverysmul esen
țial al moralei“.

Goethe, dintre toți poeții, este 
cel care seamănă cel mal puțin 
cu omul de cabinet, care e de pro
fesiune scriitor. El detestă și dis- 
pretuește această speță. Flaubert 
este anti-Goethe.
Goethe, văzut de
C. F. Ramuz

„Goethe este un bărbat pămân- 
tește echilibrat, vreau să spun 
esențiaimente bine echilbrat ca om 
Sfântul este un om esentialmente 
desechilbrat, care nu-și regăsește 
cc’rîibrul decât după ce a bascu
lat totul în afară de sine.

*
„înțeleptul Goethe nu esto 

Clasic, nici romantic. E este 

colo de romantism 
eism. Nu este nici 
păgân, fiind așezat 
superior, mai retras

aici 
din- 

și de clasi- 
creștiti, nici 

un punct 
sau mai cen-

Comemorarea Ini Goethe 
ie Rusia Sovietică

BERLIN 22. (Tel. part.). — Co
memorarea lui Goethe va fi sărbă
torită în toată Rusia Sovietică cu 
mare solemnitate. La Leningrad 
va avea loc o ședință festivă a A- 
cademiei de științe, iar la Moscova 
— ședința solemnă a Academiei 
comuniste.

Azi la Moscova au apărut pri
mele două" volume cu operele lui 
Goethe, sub redacția d-lor Kame- 
nev, Lunacearsky și Rozanov. Tot 
azi a mai apărut o ediție specială 
a revistei „Moștenirea literară", 
consacrată în întregime lui Goethe. 
In această ediție vor apare docu
mentele, manuscrisele și scrisorile 
lui Goethe, descoperite în arhivele 
din Moscova și Leningrad și până 

îacum încă nepublicat*

De câteva zile asistăm la o ofensl 
vă foarte abil condusă, atât în Par. 
lament, prin cele introduse in le
gea învățământului superior, rela- 
âv la învățământul technic, cât și 
prin campania de fațadă, dusă sub 
formă de întruniri șl alte manifes- 
.âri similare tolerate său chiar pa-’ 
tronate de autoritățile competen

te, in contra uneia din instituțiu- 
nile de bază a acestei țări.

Nu trebue privită cu desintoresa- 
re această ofensivă, opinia publică 
conștientă trebue să afle ce se pu. 
ne la cale șl să judece dacă ceeace 
se urmărește cadrează cu situația 
noastră de azi, privită sub orice as
pect, fie economic, fie bugetar, fîe 
social, île tle raționalizare ori sis
tematizare.

TICHIE DE MĂRGĂ
RITAR...

Azi, avem două școli politechnice, 
continuând sistema de lucru șitradi 
țla vechei școale de Poduri și Șo
sele, cari produc numărul de ingi
neri suficlenți și poate chiar depă
șind nevoile actuale ale vieeții noas
tre economice in situația noastră de 
azi.

Totuși azi (notați bine anul de 
grație 1932) se găsește rațional și 
oportun a se consacra crearea a 
încă 2—3 entități de învățământ 
technic superior capabile de a da 
acelaș titlu de inginer, cu drep. 
turi egale cu acela al școlilor pcli- 
teehnice.

Azi când se suprimă școli prima, 
rc și secundare, azi când armata 
nu are cu ce se aproviziona, ázi 
când funcționarii și pensionarii 
sunt neplătiți de luni de zile, azi 
când D-zeu știe cum vom echilibra 
bugetul în curs, ari. când inginerii 
diplomați de școlile politechnice șa. 
țneazâ in adevăratul Înțeles al cu
vântului, azi noi nu avem ceva mai 
bun de făcut decât să dublăm debi
tul de ingineri și poate vom tripla 
cliiar acest debit, dacă ținem sea. 
mâ de toți absolvenții institutelor 
universitare străine, cari, deși in țâ 
rile de origine nu au drepturi simi
lare de ingineri, aci vor avea preten 
țiuni egale cu ale colegilor lor din 
tarâ.

O adevărată tichie de mărgăritar 
pe capul economiei noastre națio 
uale.

Ar fi să fim singura țară din lu
me care să aibă un dublu Învăță
mânt superior teciinic cu pretenții 
Identice.
„NORMALIZARE“ SDI- 

GENERIS
Noi, Marea Romámé de azi, con- 

ștentă de situația sa, ne permitem 
acest lux, căci vom vedea că este 
vorba de un formidabil lux, pe care 
nimeni nu și l-a permis până a:um.

Țările ce au adoptat sistemul get. 
man, între cari: Ungaria, Austr a, 
Germania, Elveția, et. au școli poli
tehnice in afară de universități, fără~ 
a-și face nici un fel de încălcate de 

I atribuțiunl.
I Este foarte curios cum o parte din 

protagoniștii noilor idei pe cale de 
leg fer are, perfect la curent cu ce se 
întâmplă în Germania, știu foarte 

, bine că universitățile germane nu dau 
titlurile pe cari le dau așa zisele 
„Techn sche Hochschule”.

In țările engleze, tot învățământul 
technic este înglobat în facultăți 
technice speciale alipite pe lângă 
universități, e drept, dar acolo, nu 
avem alte școli technice superioare.

1 Se citează mereu cazul Franței, 
unde pe lângă școlile superioare 
technice, avem șl Inritutele univer
sitare technice. Exemplul e numai 
aparent și in orice caz intru nimic 
edificator. Cine cunoaște în detaliu 

’ chestiunea, știe foarte bine că In 
■ Franța nu se face o dublă Intre, 

bulnțare a celor două categorii de 
i școli șl că în orice caz, absolvenții 
> acelor Institute universitare nu au 
, acces in corpul technic al Statului. 
I Noi, ar fl să suprapunem o orga

nizație franceză (cu institute uni
versitare) peste una germană (cu 

1 rcoll politechnice) spre a scoate o 
„normalizare“ sui generis, în epo
ca de belșug economic pe care o 
traversăm.

Dar consfințirea unul astfel de 
sistem prin generalizare ar putea 
fl plină de consecințe foarte îm
bucurătoare șl plină de perspective, 
cari desigur vor umplea inima gu
vernanților noștri.

Dacă vom da titlul de „Inginer“ 
prin amplificarea catedrei de elec
tricitate pe lângă Facultatea de 
științe, de ce nu am scoate doctori 
in medicină pe lângă catedra de 
științe naturale dela facultatea de 
Științe, de ce nu om scoate licen. 
țiați ori doctori în drept dela Aca
demiile de comerț, sau invers, de 
ce lu Facultatea de Drept nu am 
repeta Învățământul dela Acade. 
miile de comerț, etc., ctc. ??

Vedeți ce perspective fericite ne 
așteaptă, dacă am extinde întriun 
cadru logic ceeace azi e pe cale de 
a re legifera.

ARGUMENTE FALSE
Dar știm cc ni se obiectează, sau 

mai bine zis ce praf se aruncă in 
«chil opiniei vublio»

Ni se spune că învățământul tech 
nic universitar nu creiază 
nou, consacră o veche situație 
fapt, nici o sporire de buget, 
un spor de investiție, in fine o sim. 
plă consacrare legală.

Nimic mai falș decât aceste 
mațiuni. Cmc crede că invățămăn. 
tul technic, așa cum îl avem azi, e 
la limita investițiilor, acela nu cu. 
noaște ce este un învățământ tech. 
nic.

învățământul technic constitueo 
permanentă necesitate de noi invcs 
t.ții. Zeci de milioane pe an, vor 
trebui mereu cheltuite cu acest în
vățământ și dacă vom avea un du. 
blu învățământ technic, aceste 
c’neltueli vor trebui făcute în dublu. 
A tout Seigncur, toate honneur.

Chiar de am admite că institutele 
universitare runt azi tot așa de uti. 
late ca și școlile pohteciinice, — 
ceeace am dori chiar a se constata 
de o comisiunc obiectivă — ne gân. 
dlm la cheltueLle și 
viitor.

Dar în afară de 
este oare economia 
nală in stare a întreține un dublu 
număr de ingineri ? Nu vor consti. 
tui aceștia o sarcină socială v.itoa. 
re care adăogându.se Ia cea buge. 
tară va greva inlr'un mod insupor
tabil economia noastră generală ?

In timpurile deazi_când 
orice concentrare și ra
ționalizare se impune, nu 
ne-ar sta oare bine a con
centra și acest învăță
mânt technic respectând

nimic 
de 

nici

afir.

amenajările de

toate acestea 
noastră națio.

bineînțeles toate dreptu
rile câștigate și găsind o 
formulă tranzitorie pen
tru absolvenții șâ studen
ții _ actuali ai institutelor 
universitare ?

Dacă nu vom proceda așa se va 
continua un drum deja trasat. La în. 
ceput Institutele s’au cre.at printr’o 
simplă decizie internă neconsacrată, 
apoi s’a trecut la înscrierea in buget 
a personalului didactic, acum se vine 
cu legea de față, care dacă va trece 
așa cum e concepută, va fi urmată 
inevitabil de complectați de catedre, 
de acordări de garanții de complec. 
tari de amenajări, de noi localuri în 
perspectivă și mai ales de o gravă 
sarcină socială prin proletariatul in
telectual ce se cre ară șî pe care eco. 
nomla noastră națională nu-l poate 
suporta.

Un astfel de rezultat, învățământul 
nostru technic nu-l merită. Școlle 

noastre politechnice sunt o conți, 
nuare firească ca metodă, programe, 
sisteme de lucru, corp d dactic, etc., 
a Școalei de poduri ți șosele iar cor
pul technic provenind dn aceste 
școli s’a putut achita admirabl de 
toate problemele technice ce i s'au 
pus în decursul României de azi.

Pe panta pe care alunecă azi viața 
noastră econom că, nu trebue să mai 
stricăm ceeace a fost bun în țara a- 
ceasta.

Să nu ne luăm răspunderi-ce ne.ar 
putea fi fatale.

Din cauza zăpezii abundente șl 
a viscotuiui puternic ce bântue in 
regiunea Brașov-Făgăraș, linia ie- 
rată a fost înzăpezită între stațiile 
Boroșneui-Mare și iioria. Haita Bi- 
ta este complect înzăpezită. Plugul 
de zăpadă trimes pentru desfunda
rea liniei, s'a înzăpezit de două ori. 
Toate lucrările de dezăpezire fiind 
miritctuoase dm cauza timpului rău, 
administrația căilor ierate a luat 
dispoziția lichidării acestei linii 
pentru intre« traîicul de călători 
și niărlurl.

In Basarabia a început deaseme
nea, să viscolească. Linia Abaclia- 
Prut a lost închisă din cauza inză- 
pezirei porțiunilor larxara-Com- 
rat și largara-Pnit. Linia Bălți- 
Regină este șl ea închisă, din cauza 
inzăpezirilor dintre Soldănești și 
Cuseiova.

Viscol pobrnicla Cliișînău
CHIȘINAU 22. — Vîsco-, Linia ferată BălțbRezi« 

lui Msiîtuo cu tirrae în la- na este complect inunda« 
calitate. Circulația se fa- tă. Trenul București-Cîai- 
co cu mare greutate, ! șinău a sosit cu 80 minu* 
tramvaelo cîi'culând cu to întârziate, 
pluguri. 1

Iu Banat a fost Închisă linia No- 
dab-Gllanca, din cauza Inundației 
por țiuitei Păduretti-lacodar. Trenu« 
rilo nu circulă decât până ia stația 
Pădureții. Bilete nu se emit și nici 
bagaje nu se primesc pentru sta
țiile Socodor, Sîciau și Otlaca.

*•

Grădiște a- 
dr. că răul 
șl neputâiulu-

O telegramă din 
nuntă administrația 
Argeș venind mare 
se scurge din cauza ghețurilor a-
dunuie in dreptul comunei Coli- 
Puși, apele au ajuns la banchetul 
liniei, între stafiile Vidra șl Gră
diștea.

Linia curentă a lost Inundată M 
mai multe părți, iar liniile de ga
raj din stafia Grădiște sunt în în
tregime acoperite de apă. Trenu
rile in părțile inundate circulă pi
lotate.

Inundam catastrofale 
in unna munteniei

22 Marile ÍS32

Í mi i ■ ParLS il!pSă>LROr zßrich 3’£9icotíra 607,50 

OFICIALE 
4100.
100, 98,

450.

97. 93,

ÎNCHEIERI
Banca Națională 
Credit Minier

99, 98.
Renta 150.
I. R. D. P. 42.
Belgo Rom. 70.
Astra Ronr. 445,
S. T. B. 750.
Urbane Iași 5% 35. 
împroprietăriri 31 %, J4, *Ă. 
Stabilizare 48?i, 48%, ’A, 49.
Urbano Iași 10% 53%.
Urbane Buc. 5%, 39;%, %, %. 
Refaceri 41%.

CURSUL MONEDELOR
STREINE

Dolari 

Lite sterline

Lite otomane 

Lire italiene 

Franci trancezi 

Franci elvețieni 

Eelgas 

Rentenmazk 

Cotcane cehe 

Zloți

Șilingi buc. a 1000 
Șilingi'mici 

Fengos

166% 137 

610—G20 

77% 88% 

8.00—8.70 

6.00—6.02 

32.55—32.75 

23.10—23 J4 

39.25 -33.50 

4.92—4.95 

13.75-18.95

19.23—19;» 

19.40—19.65 

21.60- 22

Piața cerealelor 
ia Braila

Dinari 

Leva

Drahma

Fiorini olandezi

285—294

1.05—1.13

1.70—1.99

C7—63

Kapokon aur 867 %—633

Lira sloxlmă aur 818—820

cií--s$ix bC’rçsww

IM STREINATATE
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Șettința goüsiiiu.ui 
superior ai muncii

Eri dimineață a avut loc a doua 
ședință a membrilor consiliului su 
țerior al muncii. A prezidat d 
prof. 1. Cantacuzino, asistat d? 
d-ntl dr. G. Banu secretar gene
ral al ministerului muncii și ing. 
St. Cunescu directorul general 
muncii-

S'a procedat la alegerea urtnă-
BRAILA, 22. — Piața internă de 

cereale rămâne azi neschimbată.
Trauzacțiunile sunt foarte re- toaielor cumisiuni ; de șomaj, in

duse.
S'au vândut:
40 vagoane orz de 58 kgr. cu 6 

la suta Ca streine cu lei 33.800 vag.
5 vag. porumb din obor cu iei 

23.000 bordo la deschiderea navi
gației.

Cotează :
Porumb dinte lei 21.500 stația

de încărcare și lei 22.000 linie port.
Secară lei 28.000 linie doc.
Ovăz 'ei 29—30.090 vag.
Grâu de 79—80 kgr. cu 3—4 

sută Ca streine lei 32.500 linie.
Restul produselor neglijate.

t

la

Orașul S oljozia inundat
LI in.sterul de Interne a primit nu

meroase telegrame din țară, în cari 
•:e anunță mari inundații.

Situația cea mai gravă 
este la Slobozia, utiitla a- 
peîe lalomiței sau revăr
sat inundând orașul și sa
tele din apropiere.

Deasenieni apele Arge
șului au Ouat patru poduri 
in diferite localități, izo
lând numeroase sate din 
acest județ.

Ministerul do Interne, do acord 
cu ministerele de război și comuni
cați] au luat întinse măsuri, pentru 
spargerea ghetei de pe râuri și îm
piedecarea inundațiilor.

*
SLOBOZIA, 22.— Din ca 

uza topirei brusce a zăpe
zilor, orașul nostrsi se a* 
flă complec inundat.

Cazărmile șî dependin
țele zootecSmicului sunt 
saib apă.

Zi și noapte se munce
ște la evacuarea mobilie
rului, materiaksllui etc.

Linia ferată și gara suni 
într’o mare primejdie.

Digul nu poate rezista navalei 
apelor astfel că un dezastru fără 
precedent este inevitabil.

Sunt așteptate cu înfrigurare 
trupele de soldați trimiși în ajutor, 
cu materii explozibilo pentru a 
sparge gltiața ce nu lasă cursul a- 
pelor liber.

LA ANDR1ESEȘTI
Din Andricscști so comunică 

asemenea că in casa agentului 
nitar N’icolescu Alexandru care 
situată la poalele unui deal, pe la 
ora 3 p. in. ghlața toplndu-se, un 
val de apă, cu o Iuțeală vertigi
noasă, a intrat prin ușa Întredes
chisă, ieșind pe fereastră. In acel 
timp se găseau în casă membrii fa
miliei agentului care surprinși do 
torent s'au suit pe mobile. Sărind 
în ajutor locuitorii satului, au fost 
evacuați fără a se înregistra vreo 
nenorocire.

da 
sa< 
era

Orășelul Brad 
sub apă

Orășelul Brad este Inundat da 
Crișttl alb și un allucut al său 
Luncolul.

Circulația pe străzi e Imposibilă 
Apa a atins o înălțime de jum. m. șl 
esto in continuă creștere.

Locuitorii ișl urcă do zor oblpc« 
tele și lucrurile din odăi ia podurile 
caselor.

Fenomenul are aspectul celui din 
iarna anului 1925, când casele au 
fost umplute cu apă și noroi, până 
la jumătatea pereților.

Cu deosebire de treent, anuî a« 
cesta orășelul Brad va șuieri mult 
mal mari stricăciuni ca in trecut; 
pentrucă zăpada prea maie la muu« 
le și ploaia care cade încontinuu, 
vor face să se umile cu mult mal 
mult anele-.

instruirea fraudelor 
delà C. F. R.

curajarea industriei naționale, co
mitetul permanent, asigurarea hi
giénéi industriei, de studii, încu
rajarea meseriilor, îndrumarea 

profesională.

Dura corbul cootaDitilor
Examenul de Expert-Contabil se 

va ț ne în ziua de 9 Aprilie a. c. ora 
5 p. m.

înscrierile se primesc Ia sediul Cor 
pulul, »tx. Teilor 12, până la 5 Aprilie 
«. c.

convocările adunărilor
sparing și transportul pe t. F. B

Un nou fraudator s’a prezintat instrucției
Eri s'a prezentat d lui jude-instruc Jner 

tor Răznovanti, care conduce ins
trucția fiaudelor dela Direcțiunea co 
inercială a căile r ferate, II. Es- 
ner, șef de birou la direcția co
mercialului, față de care există ac
țiune publică deschisă, însă nu a 
pulul li adus până acum în fața ma
gistratului instructor, deoarece reuși
se să scape de sub urmărirea orga
nelor polițienești.

In ultimul timp văzându-se încol
țit a fost nevoit să se prezinte la ca
binetul de instrucție, unde a fost su- 
I us unui interogatoriu de câteva ore. 
Dela Esner s’au putut afla lucruri 
foarte inteiesante cu toate că lneear 
că să se menție in linia sistemului 
de apărare pe care 1 au adoptat toți 
deiraudaloiii. Aceiași greșită inter
pretare a articolului 33 din tabloul 
restituiri lor de taxe de transport este 
speculată și de acesta.

După luarea interogatoriului, Es-

a lest trimis la prefectu

ra poliției unde va fi anchetat de 

organele polițienești.
Calilicarea faptei Iui, pentru care 

s'a deschis aejiuno publică, este I. 

i’.entică cu aceea a lui Moscopoi. w 

ilică faiș și escrocherie.

S'a mai luat deasemenea un suplii 

ment de interogatoriu unora din ds- 

fraudatorii ce se găsesc la Văcărești.

Din foarte multe părți ale țării pri. 
mim dela membr i recent aleși in A- 
dunărlle eparhiale stăruitoare rugă
minți spre a interveni pe lângă Mi
nisterul Cultelor, cerându.i să facă 
pe lângă D recț.unea C. F. R. demer
surile menite să acorde gratuitatea 
de transport tuturor membrilor a- 
cestor adunări eparhiale, pentru cari 
au început să pornească convocăr.le.

Membrii acestor adunări, — este 
știut, — nu au n ci salarii, nici di
urne, nici chiar cel mai neînsemnat 
avantagiu financiar in magistraturile 
sociale pe cari le exercită in baza

mandatelor de deputațl eparhiali; 
pentru majoritatea lor, prin urmare, 
țt mai aies pe. vremurile acestea gre
le, deplasările sunt foarte greu supor
tabile. Atât de copleșitoare, uneori, 
încât mulți membri n.ci nu mai par. 
t cipâ la adunările eparhiale, din pri
cina lipsei de mijloace.

Ministerul Cultelor, de acord cu 
C. F. R., trebue deci & intervină 
cât mai neîntârziat pentru a înlesni 
deputaților eparhiali exercitarea man 
datului lor, grafie transportului gra. 
tuit pe drum.

Greva lucrătorilor 
din portul Marsilie!

PARIS. 21 (Tel- part ). — Lucră
torii din portul Marsilia au decla
rat grevă, renunțând a încărca va
poarele cu munițiuni și arme, desti
nate pentru expediere în Extre- 
mul-Orient. declarând, că datoria 
lor este lupta împotriva unui răz
boi imperialist și a apăra interese- 

i le Rusiei Sovictive.

Intrun'rea crganizaținor 
negustorești

Eri dimineață urma să a'bă loc. & 
sala Eforia, o în ti unire ■ organiza, 
ț unilor negustorești unite: blocul co 
mercial ți industrial, sfatul negusto» 
resc ccniral, sfatul economic, cercul 
comercial și industrial și uniunea co. 
mercianților din Albastru.

Comerclanții au găsit însă ttșle 
sălei închise ți jandarmi postați la 
intrare.

Comercianțli au plecat imed’at fa 
str. Doamnei, la Federația economici 
unde a avut loc întrunirea. Au vorbit 
d-nii C. Dobrescu, N. Butnaru, Voie» 
Vocuța, Stan Pelu, etc.f protestând 
împotriva interzicerii întrunirii corner» 
cianților care nu are un caracter »ub 
versiv.

S’a protestat apoi ctntra monopo 
lul'.ii alcoolului și a fiscalității e* 
cesive.

i La urmă s'a votat o mqtfuna.

ad%25c4%2583og%25c3%25a2ndu.se
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Gravele turburări studențești
de eri dupa amiază

Peste treizeci de studenți, gardieni publici și trecători răniți. Proectul pentru 
modificarea legii avocaților satisface doleanțele studențești

Greva studențească, determinată! SITUAȚIA I A UNIVER- 
(la agitația studenților in drept in SITA TEA DIN BUCII. 
Jurrl legii avocaților, a înregistrat! REȘTI

Eri la Universitatea din Capitală 
situația grevei a fost aceasta.

La facultatea de drept uu s’au 
ținut cursuri.

La facultatea de litere și filosofic 
s’a ținut numai cursul d.lui prof. L 
Andriesescu, la celelalte cursuri de 
aci, deși studenții populau culoa. 
rele, totuși n’au intrat la cursuri, 
de asemeni nu au ținut cursuri la 
facultatea de medicină. La facultă
țile de științe, teologie și medicină 
veterinară s’au ținut cursui nor. 
mala.

LA FACULTATEA DE 
MEDICINA

La facultatea de medicină con
siliul profesoral în frunte cu d. 
decan Bălăcescu a convocat ieri 
după amiază pe toți studenlii in 
amfiteatrul cel mare al facultății. 
Studenții au trimis o delegație cu 
un memoriu în sensul doleanțelor 
lor. Forma in care redactaseră 
memoriul nepărându-se potrivit 
consiliului profesoral, studenlii au 
fost întrebați dacă mențin forma 
in care era redactată cererea lor; 
răspunzându-se afirmativ, s’a răs
puns studenților că li se va lua 
sesiunea de examene din Iunie, 
iar dacă mișcările vor continua 
facultatea se va închide definitiv.

episoade triste, regretabile din 
toate punctele de vedere- Demon- 
(rațiile pe străzi ale studențimii, 
s au terminat cu ciocniri grave in
tre poliție și maniiestanți, inregis- 
trându-se numeroși răniți de o 
parte și de cealaltă-

Mișcarea aceasta, dege 
ncrată in acte de turbu- 
r£ï-e a ordinei, este cu a- 
têi mai regretabilă, cu 
c it doleanțele studenți- 
msi vor fi satisfăcute prin 
pzoectul de modificare a 
legii avocaților, cu a că
rui redactare a fost însăr 
cktat d. C. Stoianovici, și 
cr.re va veni azi în discu
ția comisiei de legislație 

a Camerei.
Oe altfel chiar din ad- 

rwtarile d-lui Iorga, pe 
lî^omoriui rectorului Uni
versității lași — și pe ca
ro»! publicăm mai jos — 
se vede că guvernul este 
krtărât să respecte drep
turile câștigate ale stu
denților, urmând ca pre
vederile legii avocaților 
să se aplice numai acelo
ra care se vor înscrie în 
facultățile de drept dela 
Octombrie 1S32 în sus. 1

Măsurile d-lui N. Iorga

2. încadrarea in ceeace privește 
stagiul in dispozitiumle legi din 
1')Î17, alăturea de avocații stagiari, 
studențimea neprimind întru ni
mic vreo altă formulă mai puțin fa
vorabilă decât a avocatilor stagiari.

UN INCIDENT LA FA
CULTATEA DE MEDICI- 

NA
In vreme ce acestea se petreceau 

la cantina Gutenberg, studenții 
medlciuiști au încercat să împiedi
ce intrarea la cursuri a colegilor 
lor deb Institutul medico-militar- A 
trebuit să intervină politia pentru 
ca aceștia să poată intra în sălile 
de curs conform ordinului ce pri
miseră dela autoritățile superioare. 
MANIFESTAȚIA Șl PRI

MELE INCAERARI
La ora b jum., uupa ce s’a ternii, 

nat întrunirea dela Gutemberg stu. 
denții au pornit in corpore înspre 
bulevardul El-sabeta.

Aci au fost întâmpinați de cor. 
doanele de sergenți și jandarmi.

Studenții au încercat să rupă 
cordoanele și din această cauză s‘a

produs o învălmășeală șl • încăe- 
rare generală.

In învălmășeală nu mai contează 
cine a încasat și cât a Încasat, din 
ceeace se chiamă simple lovituri.

Au fost însă și studenți răniți, 
cari au fost transportați pe la far. 
macii pentru primele ajutoare.

Cu acest prilej s’au operat și mai 
multe arestări.

Manifestanții rupând cordoanele 
au putut înainta până in dreptul 
hotelului Princiar, unde au fost o. 
priți de alte cordoane de jandarmi. 
Rupându.le și pe acestea, parte din 
studenți au luat.o la fugă pe str. 
Brezoianu iar restul grupului și.a 
continuat drumul până in 
UniversItățeL

Studenții îngrămădiți pe 
zoianu au dat jos firmele
„Neamul Românesc”, manifestând 
împotriva d.lui prof. N. Iorga. So. 
sind noui detașamente de jandarmi 
s’a barat str. Sf. Ionică, opnndu-se 
astfel înaintarea manifestanților 
spre Palat. Totuși un grup de vreo 
40 de studenți a Reușit să se stre. 
toare până in piața Palatului. So. 
sind însă uoliția grupul a fost im. 
prăștiat.

dreptul

str. Bre. 
ziarului

din fata Universității

din

ieri

D. prim-mlnlstru și ministru al 
Instrucțiunii prof. N. Iorga a trimis 
d lui Rector al Universității 
București următoarea adresă:

DOMNULE RECTOR,
Scene deplorabile s’au produs

înaintea Pala*alui Universității; stu. 
denții in medicină formând a-se in 
bandă la cantina lor au mers la fa. 
cultatc și de acolo unlndu.se cu un 
număr de studenți în drept au ocu. 
pat strada din dosul Palatului, 
oprit pe colegii lor dela curs, 
bruscat, amenințând cu bătaia 
colegele lor, au pătruns înainte 
venirea mea in sală unde îmi 
cursul încercând a o evacua și
ECO3 strigăte amenințătoare căutând 
să.și impue voința Parlamentului.

Acestea sânt acte de anarhie pc 
care guvernul e dator să ie impie. 
dicc cu orice preț fiindcă altfel nu 
și.ar îndeplini cea mai elementară 
datorie.

au 
au 
pe 
de 
țin
au

In fața Universității coloana de 
studenți, cari înainta pe bulevard, 
a fost întâmpinată de d-nii colonei 
Gabriel Marinescu, prefectul poli
ției, bendescu, comandantul zegi- 
mentului de jandarmi și Călător es
eu, chestorul sectorului I Galben; 
jude instructor Horia Bogdan, ma
ior Ghcorghescu precum și de nu
meroși ofițeri de jandarmi. Sosind 
jandarmii studenții au început să 
liuiduiască și să tluere. S’a produs 
o nouă busculadă cu care ocazie au 

cești "tineri rătădț?\or "reveni la iost răniW alț1- studenți și câțiva 
datoria lor. S^gur că veți face din gardieni publici.
partea d.voastră tot ceiace credeți I D. colonel Gabriel Ma» 
pentru ca scandalul să înceteze. 'c= = 1
dându.se un exemplu tulburători, 
lor cari ar mai încerca astfel de 
acte condamnabile. Vă înștiințez că 
guvernul a luat toate măsurile de 
represiune în

Primiți, vă 
încredințarea 
deosebite.

Prefectul politiei lovit

Și revendicările cele mai drepte 
ticbuesc prezentate in ordine și 
respect de autorități. S’au luat mă 
șurile necesare pentru a opri cu 
orice preț asemenea scene rușinoase

Dorința mea ca ministru de 
trucție, care după însăși legea 
autonomie pc care am dat-o, 
înalta supraveghere a ordinii și
ralității in Universități, este să ae 
închidă Universitatea până ce a.

datoria lor. Sigur că veți face din gardieni publici.

ins. 
de 

am 
mo.

ne privește strada, 
rog, domnule Rector 

considerației melc

N. IORGA

Un rarert interesant al retorului univer
sității din lași

lege, un student dela drept trebuie 
să întrebuințeze: un an de indru. 
marc, trei pentru licență, doi pen. 
tru doctorat, adică șase ani, șj cu 
cei care îi face ca stagiar, fac un 
total dc nouă anL

Impresia tuturor este că acest 
timp csic prea lung.

Raportul propune ca odată cu 
nificarea programei facultăților 
drept, să se fixeze timpul pentru 
ținerea titlului de doctor la 3—4 uni 
(în Germania se ia după 3 ani) 
ceeace ar reduce simțitor timpul 
până la intrarea în barou, cu dreu. 
turi depline de avocat.
D. PROF. IORGA APRO

BA RÂPOSUL
D. proi. Iorga, ministrul instruc 

țiuncl, a pus pe acest raport urmă- 
ilarele rezolutiunl.

La punctul li „Noua le
ge va aduce soluția“; la 
punctul Iii „voi stărui“; 
Ba punctul 111j „găsesc 
cererea dreaptă“.

sității
A sos’t tn Capitală d. P. Bogdan 

rectorul universității din lași, care 
a înaintat d-lui prof. Iorga, ministrul 
instrucțiunei ,un raport în chestiunile 
tu.burăr lor studențești dela faculta. 
tea de drept a acelei universități,

D-sa arată că Senatul universitar, 
In șed nța sa dela 15 Martie, a căutat 
să se infotmeze asupra cauzelor a- 
cestor tulburări. Senatul universitar, 
unndu.se cu părerile d-lul prof. P. 
Dragomirescu, decanul jacultății de 
drept, a opinat:

„Că ar fi nevoie de a se realiza o 
organizație unitară, la toate iacul, 
tățile de drept.

2) Să se facă uncie modificări u. 
țoare la legea avocaților;

3) Aplicarea acestei legi să se 
tacă dela I Octombrie 1932, pentru 
ra acei cari ar dori să se înscrie in 
ir.ui nou școlar (1932—1933) la fa. 
rultatea de drept, să o poală face, 
știind in ce condițiuni se înscriu.

Raportul arată apoi, ca, prin noua

u- 
de 
ob

Adunarea dala cantina fiutemlierg
Ieri Marți 22 Martie cor-, studen

țimea dela facultatea de Drept din 
București împreună cu delegații de 
,a Iași și Cernăuți ca și delegații 
foarte 
cultăți 
nouă 
contra 
mântu'ui superior și a legii avoca
tilor la cantina „Gutemberg”.

Ședința se deschide la ora 4- 
In prealabil d Dașclievici, ches

torul sectorului de albastru, a co- 
miinlcaț studenților, că dacă 11 se 
lugădue Întrunirea, în nici un caz 
nu li se îngădue manifestația pe 
stradă. O. chestor le-a dat sfatul ca 
să urmeze singura cale „normală 
ca să trimită d-Iui prim ministru o 
delegație cu doleanțele studenți- 
mei.

După aceste discuții, reprezen
tantul ordinei publice, s’a retras și 
studenții și-au urmat consfătuirea.

D. VICTOR DIM1TRIU propune 
ca. președinte al adunării pe d 
Ion Damian. președintele Soc- stu
denților în drept din București- 
adunarea primind cu aplauze pro
punerea.

Iau cuvântul arătând nemulțumi
rile creiate de legea de unificare 
a învățământului superior ca și le
gea avocatilor d-nii: Ionescu-far- 

Chivulescu-arhitectură, av 
Emilian. av. Nicu'ae, Costruș, Da
mian, Tanoviceanu, Mircescu, Coti 
ga Panait. Ba.rbu Petrescu, etc.

D. TR- COTIGA arată necesita
tea mei cât mai puernice solidari
tăți în menținerea grevei-

D- PANAIT arată neajunsurile 
provocate de legea unificării învă
țământului superior.

numeroase delà celelalte îa- 
din București au ținut o 

întrunire de protesare în 
legii de unificare a învăță-

D- COSTRUȘ-Iași, declară, so
lidaritatea deplină a studențimii d: 
ia drept și menținerea grevei până 
Ia complecta realiare a doleanțe
lor studențești.

D. președinte 1- DAMIAN arată 
modul liniștit în care a decurs gre
va, ca o dovadă a deplinei înțele
geri a studențimii. D sa mulțume
ște reprezentanțLor dela celelalte 
iacultăți cari s’au solidarizat cu 
studenții dela drept și-i asigură de 
o deplină reciprocitate-

D-sa arată stadiul în care se gă
sește chestiunea referitoare la mo
dificarea legii avocatilor și declară 
că studențimea nu poate fi mulțu
mită cu încercarea de proect a 
d-lui Stoianovici-

Roagă deplină solidaritate.

UN COMUNICAT STU
DENȚESC

Ia sfârșitul întrunirei s’a re
dactat un comunicat pe care l’am 
primit aseară la redacție. El spu
ne

„Delegația studenților în Drept 
din România sesizându-se de in- 
iormațiunile apărute în presă că 
studențimea dela Drept sar fi de
clarat satisfăcută cu proectul d-lui 
Stoianovici care pretinde numai 
ncohligativitatea doctoratului pen
tru actualii student! la înscrierea in 
barou, nerezolvând și chestiunea 
stagiului și examenului ține să 
aducă la cunoștința forurilor com
petente ca ș! a opiniei publice că 
această informatiune nu cores
punde realității Studențimea ră
mâne la punctele ei de vedere ■*

1 Neobllgativitatea doctoratului
la înscrierea in barou.

rinescu fiind prins în
tr’un cerc de studenți a 
primit mai multe lovi
turi.

Fiind 
praștie, maniiestanții au 
început din nou cu * *

somați să se îm-

*

w»

combate artrilismul

BEOGUÉRIA STANDARD, 2. Strada Zorilor, BUCUREȘTI

Artrittcul vede apărând pe fața sa rimp- 
tomele accidentelor patologice ce'l amenință.

Culoarea prea pron,unțată a feței, ochii 
sau pielea gălbuie, moliciunea mușchilor 
faciali ochii umflați. vâna temporala prea 
pronunțată, sunt simptomele cele mai frec
vente ale excesului de acid uric din sânge 
care este cauza reumatismului muscular si 
articular, al pietrei, al sciaticei, a! migrene- j v.....,.,-...-,.. , 
lor. durerilor de rinichuțiicolicilor neiritice. cele mai delicata

71 % din persoanele 
între 

41-80 de ani, 
sunt atinși 

de artritism.

bservați
d-voastrà

pe față 
semnele

arterio’sclerozü
i Se trimite 
gratuit broșura 

ID-rulul Faivre 
» Pcntruce sân
gele încărcat cu 
acid uric cons
titue un pericol» 
daca trimetefi 
acest cunnn cupon 
uroguenei 
Standard Str. 
iZorilor, N» 2. 
București

URODONAL
află arestați 12 soldați, 
cari au fost găsiți printre 
rândurile manifestanți- 
lor.
PESTE 30 DE RĂNIȚI
Cu ocazia numeroaselor ciocniri an 

foit răniți studenții: Traian Cotigă, 

președintele centrului studențesc; Ta 

noviceanu, președintele centrului „So 

veja”; Constantin Vl&descu, Marin 

Prcotu, Cornelia Mannâru, Die Mâr* 

desen, invalidul Eugen Constantines 

cu din str. țepeș Vodă, eu două plăgi 

profunde la cap; studenții Berșcn Lei 

bovici, student la drept din strada 

Sf. Ion Nou 45.* Vintilă Pepescu din 

calea Dorobanți 17; Teodor Pascu din 

str. Buzești 71; Vasile Duțescn din 

str. Cantina Gutemberg 4; d-ra Mana 

Pazitaru din str. Brezeianu 30; Ia* 

cob Ghitea din str. Emigrantului 3; 

Eobici, Niculao Câmpeanu, servitor 

In calea Victoriei 39; Fetru Dana stu 

dent, domiciliat la căminul Roma- 

nați; Duțulescu, student, Rădica stu

dent.

Răniții de mai sus au fost pansați 

la Salvare și spitalul Colțea. In ala* 

ră de aceștia au mai fost răniți alți 

numeroși studenți și studente cari au 

fost pansați la diferite farmacii.

Au mai fost răniți cinei gardieni 

publici cari au fost pansați la infir

meria cazărmei.

Numărul total al răniți- 
lor, gardieni fi studenți, 
trece de treizeci.

Jandarmii și poliția au rămas pe 
stradă până la ora 11 noaptea. Pâ
nă la ora 12 au stat de veghe la po
liție d.nii colonel Gabriel Marines- 
cu, prefectul poliției Capitalei, Co- 
din Ștefănescu, prim procuror; co
lonel Bcndescu, comandantul regi, 
mentului do jandarmi, precum șl 
întreg aparatul polițienesc.

Triarea celor arestați a durat pâ
nă la ora trei noaptea când aproa
pe toți studenții au fost puși in li
bertate.

pentrucâ disolva acidul uric

BISCUIȚI 
B RIO ST

hui- 
duel'i și fluerături. S’a 
produs o nouă încăierare 
și alți răniți au fost scoși 
din ambele rânduri. So
sind ambulanțele salvăreî 
câțiva răniți au fost duși 
la spitalul Colțea și la se
diul Salvăreî.

Incăerărilc au continuat timpdc 
peste o oră. Student'i formați in 
mici grupuri au pornit pe strada A. 
cademiei, adunându.se in pasagiul 
fmob.liara, in timp ce un alt grup 
a trecut prin strada Regală în ca. 
iea Victor e:. Fiind opriți să înain. 
teze spre Palat s’a produs iarăși în. 
vâlămșeală, cu care ocazie au fost 
răniți și mai mulți trecători. Mai 
mulți studenți dovediți a fi lovit pe 
jandarmi au fost arestați 
duși la poliție.

Ciocnirile intre studenți 
danni au continuat până 
ue ora 11 seara când studenții 
cedat retrăgându.se 
Gutemberg.

34 DE ARESTAȚI
Organele polițienești au 

operat 34 de arestări. Cel 
arestați de poliție deși nu 
sunt toți studenți sunt do 
vediți a fi lovit pe jan
darmi și gardieni publici 

Doi din cei arestați 
fiind soldați cu termen 
redus au fost înaintați co 
menduirei pieței, unde în 
cursul nopții au fost an
chetați de d. căpitan Or- telului demersur lor făcute prin ra- 
leanu. poartele înaintate ministerului de

Tot la comenduîre se instrucție.

ți con.

și ian. 
aproape 

au 
spre cantina

Situația la lași
D-n:i P. Bogdan și P. Dragomt- 

rescu pe care i-am putut vedea eri 
!a ministerul de instrucție, ne-au co
mun cat că în urma asigurărilor date 
de senatul universitar că cererile lor 
vor fi satisfăcute, studenții au a. 
doptat o atitudine concilientă, înce
tând greva până la cunoașterea teiul-

Ctm se compun comisinnile
Pentru aducerea la îndeplinire a Pentru debitele SUCVeSO- 

dispczițiilor art. 2 din lege pentru re
vizuirea debitelor rezultate din amenzi 
fiscale ministerul de finanțe a instituit 
o comisiune compusă din d-nii: Andrei 
Corteanu, președintele Casei de A- 
mortizare ca președinte; I. Marine, 
seu, consilier la înalta Curte de 
Conturi; M. Paleologu, avocat șef 
al Contenciosului Ministerului de 
Tinanțe; Șt. Bogdănescu, directorul 
Timbrului și Succesiunilor, atunci 
când comisia va aviza asupra redu- 
cerei amenzilor privitoare la legea 
timbrului și a impozitului pe acte și 
fapte juridice; D. Constantiniu di 
rectorul Vămilor, atunci ciind comisia 
va aviza asupra reducerilor amenzi, 
lor vamale; Iordan Ștefănescu di
rectorul Contribuțiumlor directe, a. 
tunci comisia va aviza asupra reda- 
cerci impozitelor și amenzilor la 
legea Contnbuțiunilor directe și M. 
Duțulescu directorul Contribuțiuni- 
lor indirecte, atunci când comisia va 
aviza asupra amenzilor din contri- 
buțiuni indirecte, cu excepția amen
zilor aplicate în baza legii asupra 
producției și desfacerei spirtului și 

fjbăuturilor spirtoase.

rale
In ce privește revizuirea debite, 

lor succesorale, ministerul de finan
țe a instituit o comisie compusă din 
d-nii: Ștefan Mihăilescu, secretar 
general ca președinte; Mihail Paleo- 
logu, avocat șef al contenciosului 
Ministerului de Finanțe și Ștefan 
Bogdănescu, directorul Timbrului și 
succesiunilor, ca membri.

In atribuțiunea acestei comisiuni 
intră revizuirea debitelor stabilite la 
succesiunile al cărui patrimoniu tre
ce de 1 milion lei.

Revizuirea celorlalte debite se vor 
face de inspectorii financiari gene
rali ai regiunilor așa cum an fost 
stabilite de Minister.

Școli închise la Chișinăn
CHIȘINAU, 22. — Din cauza epi

demiei de gripă opt școli au fost 
jnhișc iu localitate

PARIS 
astăzi in 
Paris s'a stabilit faptul, că înainte 
de plecarea d-lul Tardieu din Ge
neva, comisarul de externe Litvi- 
nov, după multele-i demersuri in- 
sitente, a obținui o audientă la d. 
Turdieu. Această audientă a fost 
consacrată tn întregime chestiu- 
nei de încheiere a pactelor de 
neagresiune intre Rusia de o 
parte, Franța, Polonia șl România 
de alta.

In timpul audienței Litvinov a 
stăruit pentru a clarifica punctul 
de vedere al primului ministru 
francez în privința acestei ches
tiuni.

După o convorbire des
tul de lungă, d-l Tardieu

22. (Tel. part.). — Abia 
cercurile diplomatice din

«

ol) sla
loma 
națiu

a declarat, că în întreve
derea cu d-l Litwinov a a- 
ratat că nu este informat 
de ajuns asupra negocîo 
rilor preliminare, dar io 
tuși nu vrea să ascundă 
că chiar din punct de vo 
dere principial este ut 
adversar hotărât al mul' 
tor puncte, introduse în 
proectul pactului de nea
gresiune dintre Fraiața Ș« 
Uniunea Sovietică.

N. R. — Această telegramă a 
corespondentului nostru explică 
pe deplin de ce au devenit ine
xacte Știrile în privințța tratative
lor între d-nii Titulescu și Lit
vinov.

Un mesaj al d-lui Mussolini
către cămășile negre

ROMA, 22 (Rador). — Cu ocazlu 
r.ea aniversării întemeiere! fasciilor 
de luptă, d. Mussolini a adresat un 
mesagiu „cămășilor negre”.

Mesagiul subliniază că aniversa
rea din anul acesta înseamnă o con 
firmare a victoriei fasciste, asupra 
dușmanilor fascismului atât din in
teriorul țârei cât șl din exterior. 
Statul fascist, cu toată presta s’t’i- 
ațle economică șl sacrificiile im
puse de împrejurările mondiale a- 
iât de grele, a dat dovadă de un 
calm absolut și de o perfectă disci- 
n ’i *

„Partidul a organizat asistenta 
lafă de cei în nevoie, dând astfel 
dovadă de forța sa morală și po
litică, precum și de intima ade- 
siune a intregei națiuni. Această 
lortă se inspiră din ideia lansată 
în 1919 și pe oameni care au ju
rat pe Piața „San Sepolcro" și au 
ales drept deviză cuvântul „luptă".

Mesajul reafirmă „voința" par-

tidului de a învinge orice 
col in orice domeniu, de a 
puterea morală și fizică a 
nei și de a păstra credința ne- 
desmintită programului partidu
lui, rezumată in deviza „să se 
îndrepte către popor", după me
toda fascistă, fără concesiuni sau 
indulgentă pentru teoriile trecutu
lui sdrobit de fascism.

„După 13 ani de dovezi 
memorabile, care au 
transformat pe cetățea
nul italian și națiunea, 
într’un stat spre care lu
mea întreagă își concen
trează atenția sa binevoi 
toare sau ostilă, noi avem 
spiritul intact ca și în pri
mele zile, termină d-l Mu 
ssolini mesagiul său.

Situația din Irlanda
In discuția Camerei Comunelor

LONDRA, 22 (Rador). — In șe
dința de azi a Camerei Comunelor 
d. Thomas a declarat că a primit 
un document privitor la Irlanda, 
de foarte mare importantă și era. 
vitate.

Acest document, a spus d-sa. 
este prea important pentru a pu
tă vorbi acum despre el, insă so
cotesc că nu pot lăsa Camera să 
aibă vreo îndoială asupra gravită
ții lui și a situației serioase care 
se degajează din citirea lui-

D. Thomja a arătat documentul 
d lui Ncv/j Cliamberlain, cu care 
s’a intret.nut asupra lui.

Până acum nu se declară nimic 
precis asupra cont'-utului acestui 
«ccument a cărui importantă $' 
&i avizate d* Thomas a subliriat-o 
iu termeni atât de preciși.

LONDRA, 22 (Rador). — I). 
Thomas, cerând d-lui Dulanty, 
înalt comisar al statului liber al 
Irlandei la Londra, să răspundă 
care este politica statului liber al 
Irlandei în ce privește jurămân
tul de supunere, d. Dulanty a răs
puns că socotește că jurământul 
de supunere nu este obligatoriu în 
conformitate cu tratatele exis
tente.

D. Dulanty a adăogat că popo
rul irlandez s’a pronunțat defini
tiv Și irevocabil prin recentele 
alegeri contra jurământului de 
supunere.

Răspunsul d-lui Dotllanty a a se adresa ori direct la adresa amit 
provocat o profundă impresie în tits mai sust ori la secretariatul ițea 
toate cercurile polilce engleze.

imarene

FRANZELE 
RAI N E

neorofgü,

Apar 2 volume săptămâna/
Este o bogată culegere de 

opere literare, științifice, peda-. 
gogice și educative, al cărei 
scop este de a instrui, de a 
educa, de a distra.

Prin publicarea operelor 
literare ale celor mai re nu
miți scriitori români și străini, 
urmărește formarea și îndrep? 
tarea gustului literar al publt1 
cuini.

Prin lucrările depopula* 
rizare, voește să dea primele 
nofiuni asupra științelor, ace* 
lor cari riatt avut putința să 
le afle din școală.

Prin operele științifice, 
caută să desăvârșească culturi 
științifică a cetitorilor săi.

Frm scrierile cu caracter 
pedagogic și educativ, do* 
rește să pună la îndemâna peț 
dagogilor și părinților, lucrările 
cele mai de seamă ce s’au scrii 
în această direcție.

Biblioteca pentru toți se 
găsește la toate librăriile 
din țară și la librăria „Uni
versala“ Alcalav St Co.

Pentru persoanele 
miloase

In fundătura F ăi nari 18 locuește b 
mare mizerie familia Weintraub cobi 
pusă din: un tată lipsit de vederi, 
o mamă și un copil bolnavi și alt 
copil, o fetiță de 7—8 an:'( care cu. 
treeră lumea ca să poată aduna ceva 
dela cei cu dare de mână' Acele per
soane care urmăresc a face cât de 
cât un bine acestora, fie ajutându-î 
cu bani sau alte obiecte, sunt rugat»

tru de redacție intre 7.30—11 
neațș gi 1—9 dup* Mriez*.

unlndu.se
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„C U H ENTUL-

MICA PUBLICITATE , CAUT două camere, bae și bu , > j 
] ]catăne, în centru. Plătesc bine, ] ] 
"A se adresa la ziar sub Vică.1 » 
;; 29ooo;;

Ânnncîsrîfe se primesc la Administrația ziarului
Sir. Sârmtiar 4. dela orele 8-12,15-20

Telefon 375|2S-
- . . -................ .. - - - — 4——- O i- in—i i

TANAR cunosc toate lucrurile tio 
birou. Contabilitatea, coresp. co
mercială. Salar 1500. Ziar 1500 lei.

25489

|PETROL „Eggtr" oprește căde
rea părului, mătreața, mâncă- 
rlmile capului, fixează coafura,

Hregenerează părul. 30006

!fUnGȚ1ONAR tanâr, fost la mare 
^întreprindere, cinstit, rulat 2 mi
liarde, caut serviciu: casier, comp. 
'tabil sau funcționar de birou. Ofer
ite la ziar. Gheorghiu. 25449
FUNCȚIONAR tânăr, fost la mare 
intrepr.navre, cinstit, rulat 2 mi
liarde, caut serviciu: casier, comp. 
Jtabil sau funcționar de birou. Ofer
ite Ia ziar. Gheorghiu. 25449
DACTILOGRAFA lucrez seara dela 
|ț6 jum. la 9 jum. și sărbătorile ccn. 
venabil. Margareta, str. Lt. Foișo- 
[Feanu 36. Lemaitre. 25476
^LICENȚIAT Litere caută" orice iei 

serviciu onorabil. Ziar ,,C. 27“. 
25352 

ibACTILOGR.AFA prezentabila caut 
Iposr fie si in provincie. Ziar I1'. 102. 

25419
șTANAR lăcătuș caut post orice na. 
ituiă. Bariu .Manta 78. 25442
MANECI1INA prezentabilă talia 44 
(Caută post Viădescu, Despot Vodă.

5319
TATA rusoaică caută loc bun, Co. 
fcălcescu 54, portar. 25432i------------------------- -------------
gîQMNII avocați, ingineri, directori, 
tari doresc a avea o secretară, pre. 
urgență pe adicsa: Bccoant Recea- 
fArgeș. 28000

1500 vând mașină cusut „Faff ‘ pen
tru lingerie, alta croitorie 3200. Ar. 
hiereul Calls 13. 25468

!' PARCUL Carol București: res-1 
taurant și bodegă pe insulă și] 
lac, canotagiu, pesaut, patinaj* 
și ghlață, subînchlriem exploa-, 
tare in bloc sau parțiaL Oferte,] 
relațîuni: Codreanu, Belvedere, > 
12. Telefon 3.48.10. ' [

( s
< I
< I

, 1 Profitați de lichidarea deflm-
< ' tlvă, Tablouri pictori cunos- 
! > e“V» mare reducere de prețuri. 
, 1 Sursa cea mai eftmă. Vizitați și va
< •
«>
s i

< -

veți convinge. ,
Vizibil zilnic numai între 2— ] 
iiininica. sărbători, toată ziua ] ,

Strada Turturele 8 < » 
(prin Labirint) ] ' 

Tramvai lt> (Stația Tabacu) , i

CUMPĂR casă sectorul Albastru: 
poziție centrală 5—6 camere depen
dințe, curte. Profesor Demetrescu 
Bateriilor 7. 25340
MĂRCI poștale românești jubiliare, 
colecțiuni, cumpăr. Ziar: J. 22.

25450
OCAZIE RARA, eșind din mdiviziu. 
ne vând case și teren în str. Crivi. 
neni No. 8. Doritorii a se adresa la 
adresa de mai sus: Stoica. 25354
PIANINA renumită marcă Koemsch 
dc vânzare. Filodor. Romană 65.

5820
SUFRAGERIE modernă, vând foarte 
eftin, Mircea Vodă 27, fundul curții. 

6827
RADÏONE EItz șease Slmonide 4 
(Isvor). 5825

VÂND mașină de cusut Singer mare 
No. 31/932, pentru croitor stare bu. 

>.a. Cleorge Tișlăr, Raion fund 3 A
No. 1 bis. 25464

PERECHE sași, femeie la toate, băr
batul om de serviciu, dorește post. 
Poul Povernei 44. 5800
ÎpRIMESC spalat eftin acasă și pen. vaxd rafturi prăvălie și galantar,
jtru d.nii oG’.eri. Harta Ciuvicâ, șos. 
Ciurel 84. 5801
SPALATOREASil saut lucru. Iese 
fina, Marin Muscă 10, Sect. VI.

5802 
ȘOFER caut serviciu cu nevasta du. 
cătărcasă sau la toate. Oferte z:ar 
11 D. 5303

calea Dudești li. Informațiuni in. 
grijitoare. 25462
VÂND case raport șapte prăvălii și 
14 apartamente cu șase milioane. 
Datorează total credit 2.400.000 nu 
merariu. Informațiuni Herișescu, 
Imprimeriei 12. 25462

ȘEF mecanic cu bune referințe cau 
tă loc moară sau mes-e. Ziar 8 D.

5804
ITANARA cunoscând bine menajul 
bucătăria caută post persoană sin. 
«ur ăbme s<luata provincie. O'.k.i. 
®>ia. Japiter 0.

DE VANZARE teren cu imobil 2000 
m. p. convenabil cu Înlesniri. Sabi
nelor No. 36. 25414
VÂND radio Lumofon, aparat tele
fon veche, lavuar, vitrină, oglinzi, 
machon. Moșilor 224 curte doctor.

25478

it presen- 
a alant erie 

25-197
SSELKETARA ptli’iicj:ara. Tânăr 
tuat, plecând voiaj streinâtnte 
:ro;tc cunoștință domnișoară 
rentabilă cunoscând franceza 
jEermana. Serioase răspunsuri
fotografie și codiți'ini. Ziar Curen
tul 15 K. 25498

MINEUtl!
t3nçwfatàcasete

“”j la MICĂ PUbLIGTATE
CAUT bucătăreasă singură, cu spă IPIANINA Hoit Berlin absolut nouă 
lat. Vashe Lascăr 141. 25459, se vinde 24.000. Luterană 6 intre-
------------------------------- ---------------------- Ibati portar.----------------------------- 25437 
/CĂLCĂTOR pentru gulere caută 7.2 'v-,..:'1;--------- - -------------- ----  .----- 7
Călătoria Victoria, Dudești 1. 5342 ™°?A, no“?

-------------1------------------- --- ----------------'vând foarte eftin. Adresați: Zizi, 
Dionise 25. 5822
PIANINA Bechstein de vânzar ecal.
Moșilor 131, etajul I stânga intre o- 
rele 10-3. 5823
PIANINE noi mare transport. Pre
țuri excepționale. înlesniri de plată 

jSăvescu, Luterană 23. 5824

fond
uMB PUBLICITATE

(VÂND: 4 camere, antreu, bucătărie 
! spălătorie, pivniță, apă electrică. 
Ș Domnița Ancuța 8, între gară și Ma 
1 nutanță tramvai 24 și 12. 25430f ■
STRUNGURI 1 și 1.50 între vârfuri 
vând convenabil. Str. Ion Creangă 
18 bis. 5826CAUT spvo.alist sau labile a pencruj*.. _____  _______________________ _____

.vopsit Și tuns piei de miel. Adresați! UORxtflTOR, suiragrie vând eftin. 
Mar „N. 40“. 5844 Leibovici, Gri viței 190, parer curte.
DOICA tânără, sănătoasă caută Aul! 25395
reliu 35, etajul 2, stânga. Prezenta. CĂȚELUȘ frumos buldog veritabil 
re 1—3. 5345'sumpără Ionică, Bulev. Elisabeta 97
BUN lucrător cizmar comandă an. 
gajează Robert, str. Opriș 25, Belu"

5847

25411

CAUT fată la toate fără bărbat să 
vorbească nemțește sau rusește. 
Gofman, Franklin 5 Etaj I. 25386

& - ‘ fJSed cuvântul
„CĂUTĂM" 6--10 camere pentru că 
min, oferte, Berzei 72 JBivol“.

25429
BUCATAREASA perfectă se caută 
Aleea Ghecrghey 18 (prin șoseaua,
Jianu)-_________________ 3417) APARTAMENT luxos în vilă nouă,

hali mare 5 camere dependințe, 
două odăi servitori terase, grădiniță, 
calorifer, sobe etaj I. General Cris. 
tescu 6. Telefon 309.77. Orele 10-11, 
4-7. 25431

CAUT vânzătoare internă. Cofetă
ria Stănescu, General Lahovary 4.

3422
FATA la copil (Kinderstubenmaed. 
chen) vorbească germana, 
Marcovici, Anton Pann, 17.

caută,
4022

CAUT casă 4 camere șl dependințe, 
curte, parter, centru, plătesc 70.000. 
Arsenle Moșilor 186.

DE VANZARE două paturi dc bronz 
Îdcuă noptiere de bronz, o bibllote.. 
'că și un birou de stejar, una consolă 
cu oglindă mare de stejar, 1 cuier | 
de bronz cu oglindă, una servan-l 

‘tă de stejar, una masă de sufrage-l 
rie, două oglinzi mari, una mașină! 
'de gătit cu cazan de aramă, sir. 
^General Lahovari 12 (in curtea bh' 
sericii Icoana). D.na Rădoiu. (

29000

.PARCUL RAHOVEI de vânzare locî 
’400 m. p. lângă Bulevard, 28 m. Iun- ș 
gîme și 14 ui. lățime. Adresa : Const. i 
IConslanfinescu. sir- Elena Cuza 125. | 

12342»

PLIN centru caut cameră goală 
spațioasă cu baie proprie liberă la 
10 Aprilie oferte cu preț la ziar sub 
„Elegant". 25465

CORPUL PORT. TRIBUN. ILFOV

DE ÎNCHIRIAT apartament, hali, 
4 camere, dependințe, baie calo
rifer pe apartament, strada Pitar 
Moș 10, dela 10—12 a. m. 25439
DE ÎNCHIRIAT în calea Rahovei 
19 prăvălie, salon, cameră consu
mație, cameră locuit, bucătărie, 
pivniță. Prăvălie, laborator de co
fetărie, cameră, pivniță. Prăvălie, 
două camere locuit, bucătăne, sală, 
pivniță. Apartament etaj I, 3 ca
mere, sală, bucătărie, cameră bae, 
pod, pivniță. Magazie și curte cca. 
250 m. p. Ofertele închise se pre
zintă Duminecă 27 Martie ora 11 
a. m. Cancelaria Epitropiei Sft. 
Ilie Rahova In imobilul colea Ha. 
hovei 19. Informațiuni orice oră 
din zi parohul Bisericii Constantl- 
nescu. 25475
CAUT 2 camere, antreu, dependințe, 
oferte detailate, liniște, prețul, 
Lirei 9. 25474
ÎNCHIRIEZ 2 camere, antreu, bu. 
cătărie, grădină etaj. Moșilor 224, 
curte doctor. 25470
CAMERA mică drăguț mooilată, e. 
lectrică, teracotă, Speranței 24, sta. 
tuia Rosetti. 25471
2 CAMERE bucătărie, sobe de tera
cotă, electrică, apă, eventual baie. 
Șoseaua Kisselef, Porumbaru 55.

25478
2 CAMERE, antreu, bucătărie, bae, 
caut apropiere centru. Oferte ?iar 
sub „Avis“. 24C00
CAUT 2 camere și bucătărie, apă, 
lumină electrică, aproape centru 
sau legătură directă și rapidă cu 
tramvaiul. Plata lunar. Adresați ga 
zetă sub „SAPO”. 22000
ÎNCHIRIEZ, chirie convenabilă 3 
camere, antreu, bucătărie, cartier 
liniștit și frumos. Str. Coșbuc 13 
(B-dul Pache). 20486
DE ÎNCHIRIAT sau de vânzare 
B-dul Pache 35 imobil mare parter 
și etaj tot confortul modem curte 
mare cu grădină se poate utiliza și 
pentru legație sau birou. 25486
CENTRU cameră mobilată, tera
cotă, electrică, încălzit, luminat, 
spălat, cafeaua dimineața 1200 lu
nar. Amfibiilor 15 (Antim). 25487
ÎNCHIRIEZ etajul I, cinci Camere, 
dependințe, calorifer. Șoseaua Bo. 
napartc 20. 23491
APARTAMENT de închiriat, luxos, 
str. Cercului 3 bis, parter, hol, 7 
camere, dependințe, tapete, terasă, 
grădină. 25434
CASA modernă, închiriez, 5 camere 
hali, bae, dependințe, terasă, singur 
in curte. Adresați Olari 20. 25435
APARTAMENT de închiriat, str.
Cercului 3 bis, etajul H, hol, 3 ca
mere. 25434
CAMERA mobilată sau goală even
tual pensiune, Calea Griviței 95 
taj. 25443
ÎNCHIRIEZ cameră curat mobilată, 
la presoană serioasă, eventual pen
siune, convenabil. Austrului 22 tram 
val 14. 25446
DE ÎNCHIRIAT apartament cu trei 
camere, hol, vestiar și cu 4 camere 
hol vestiar cu tot confortul modem 
B-dul Carol 21. 25441
ARENDEZ vie 4 hectare, Colentina 
ou pomi roditori, căpșuni. Inginer 
Ionescu, Dorobanților 47. 25370
CAUT cameră mobilată, intrare se
parată 2—3 ori săptămânal, 600 Iu. 
nar, la ziar sub Atanasiu. 25376
2 CAMERE mari, bucătărie, electri
citate, închiriez, centru: Alea Mi
tropoliei 6 parter. 25368
CONVENABIL închiriez cameră mo 
bilată una sau două persoane, even 
tual pensiune. Bravilor (Văcărești) 
7, Etaj. 25394
CASA frumoasă 2 camere antreu 
mare, curte, apă, pavaj, lumină, au 
tobuz 10 la poartă 3500 lunar, adre. 
saț! Vespasian S. 25216

DIVERSE
1 leu cuvântul

ATENȚIUNE I
Dacă vreți să petreceți bine, vizi, 

tați localul de noapte cu emblema 
„La Peștele Viu“ din str. Lipscani 
dlor Nicolae Boeru și Gh. Stănciu. 
leșin

CASATORII
Un leu cuvântul

CASATORII bogate, modeste, cuno. 
ștințe, sprijin, bani, găsiți, cereți 
„Gazeta Mea“ chioșcarilor, 2? 494

iruDiicațEi de licitații 
Convocări • Judiciare 

2 lei cuvântul
CORPUL PORT. TRIBUN. ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 26741
In baza adresei No. 19250/1932 a 

judecătoriei ocolului I București se 
publică spre cunoștința geneială că 
in ziua de 13 Aprilie 1932 dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde la li
citație publică în București, calea 
Șerban Vodă No. 126 averea mo
bilă urmărită a d lui Marcel Solo, 
mon care se compune din una dor. 
meză șl altele anume specificate in 
procesul verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. Firma Radio 
Ing. Iuliu Lantaș.
Șeful portăreilor, Indescifrabil. 

Secretar, Indescifrabil.
25493

< > AVIZ < i
] ] EXPLOATAREA BREVETELOR ] [
< »ROMANE: 1) de invenție No.
] ! 14.891 Și 2) de perfecționare ! ]
< 'No. 16.225, referitor la < 1
; ;,PIULIȚA CE NU SE DESFACE J [ 
] 'SINGURA“. ;
; ! Societatea „Internațional Sa- '
] ] îety loch nut corporation“ din ]
< t New.York, proprietara acestor, 
] ] Brevete, dorește a le vinde, ce. ]
< > siona, acorda licență și in ge. < 
] ] neral a intra în orice cornbL ]
< »nație posibilă pentru a le pune <
] ]<n exploatare în România. ] 
<» Doritorii vor binevoi a adre. i 
!! sa ofertele lor d.Iui ing. I. P. ] 
' »Condiescu, București, 2, str. Bi.' 
i ! horului 9, telef. 322 62. 35496j

1
M E R DAN

Inlormațiuni ga-hY cooper
Socotim ca totul ilega

li) țfi abuzivă, măsura lua
tă de ministrul comuni
cațiilor, care pentru a 
sancționa o campanie de 
presă, a suprimat permi
sele ziariștilor dela gaze
ta, care ducea acea cam
panie,
Miniștrii nu sunt proprie 
tarii departamentelor, pe 
care le conduc.

Favoritul femeilor

CMIUAfl»

<V f O iEI

LA MICA PUBLICITATE

CONFECȚIONEZ cu mult gust 
rochii, pardesiuri, talleur orice mo
del foarte convenabil. M. Scorțeanu 
Pictor Grigorescu 10 b. Etaj H.

44.000

D. Dem. Ghica, ministrul de ex
terne, a fost primit eri dimineață în 
audiență de serviciu de către Suve
ran.

CUBIZM comandați mobilă aranja
mente de prăvălii, binale, cubiste 
in furnire străine, precum orice 
reparație, transformări, lustruiri de 
piane, etc., etc. Execută atelierul de 
tâmplărie Mircea Ciuc, Calea Vie. 
toriei 9 în fundul curții. 25490

Senzația serei o va constitui de
sigur balul mascat șl nemascat dat 
de societatea „Solidaritatea Grafi, 
că“ In saloanele Roxy. Diferite sur. 
prize. Jazzband formidabil.

Gary Cooper, faimosul partener
Marlenei Dietricb din filmul ,,Ma- 

rocco" șj protagonistul extraordina. 
rei realizări „Jeaninne"’, dețină rolul 
principal in superproducția casei 

Paramount ,,City Street" (Străzile 
Orașului) care va fi prezentată azi 
la cinematograful Select.

i „Străzile Orașului"’ este o capo 
d'operă de artă cinematografică cu 
care regisorul Mamoulian și-a făurit 
celebritatea. Succesul filmului a fost 
determinat atât de montarea extraor. 
dinară cât și de interpretarea cu to
tul deosebită a lui Gary Cooper.

Este primul rol în care acest fa
vorit al femeilor are posibilitatea 
să-și arate toate resursele talentului 
său. Primul rol din care a reușit să.și 
facă o creație intr’adevăr captivantă.

La început e tânărul simplu, sărac, 
dar romantic; pe urmă devine am-

al
bițios de dragoste, firește și parvine. 
Dar rămâne, cu toată situația strălu
citoare la care ajunge, acelaș tip vi, 
sător, romantic, ideal pentru femeea 
care-1 iubește.

Partenera lui este de astădată corn, 
patrioata noastră fermecătoare SUvya 
Sidney, din care americanii și-au pro 
pus să creeze un star de prima mână. 
SUvya Sidney este dealtfel cea mai 
potrivită parteneră a lui Cooper, du
pă cum el însuși a mărturisit-o.

In ceeace privește filmul ,,City 
Street” e inutil să mai dăm vreun a. 
mănunt. Prezentarea lui în străină
tate, succesele răsunătoare obținute, 
i-au creeat o faimă îndeajuns de ma
re ca să mai fie nevoe de recoman
dați a noastră anticipată.

Vom reveni mâine cu o cronică a. 
mănunțită.

Lorgmm - meditații
I leu cuvântul

LICENȚIATA Română, franceza, 
studii Paris, meditez orice clasă, 
garantând reușita. Ziar 25 N. 25466

fJëeu eutântut
GAZELUȚA mea frumoasă primit 
15. .făcut nespusă plăcere. Gânduri 
din cele mai frumoase îndreptăm 
mereu spre voi. Reamintirea orelor 
frumoase și de neuitat, ne mâh
nesc că au trecut prea repezi. Dar 
așteptăm viitorul. Dragi îmbrățișări 
și multe. 25482

PROFESIONISTA, ajuns scrisoarea 
No. 25020 târziu rog a mă aștepta 
Joi 24 ora 8 seara cinema Marconi 
semn de recunoaștere scrisoarea 
d.voastră pe poșetă. 25488
„ORBOTA Mighel persoanele cuno. 
scute se interesează energic voi a- 
mândol. PoiUșă". 26000

întrunirea chiriașilor
Chiriașii s’au întrunit eri seara 

din nou la sediul Ligei pentru a 
lua măsuri im vederea actiunei 
pentru obținerea legii chiriilor-

D B- MAGDER face un raport 
asupra situației în care se găsește 
proectul de lege și se hotărește ti
nerea a două întruniri: prima Joi 
seară la sediul Ligei jar alta Dumi
nică 24 Mărie la o sală publică ce 
se va anunța Ia timp. Mâine la ora 
11, o delegație numeroasă se va 
prezenta d-lui ministru de justiție 
și primului ministru.

Au mai vorbit d-nii: Alfandary- 
col. Ionescu și Uricaru.

Sfatul parlamentar națfonal-țără. 
nesc s’a întrunit eri dimineață, ta clu 
bul central al partidului,

S’a discutat proiectul de reformă 
electorală.

D. prof. D. Pompei, președintele 
Camerei, a plecat la Geneva, unde 
va lua parte la lucrările consiliului 
uniune) interparlamentare.

La Comitetul de patronaj ai ex
pozițiilor româno-palestlniene. a 
avut loc, ieri, o conferință de pre
să. D- Bernhard și d. dr A Mi- 
bashan au făcut câte o expunere 
asupra situației din Palestina. în 
legătură cu interesele noastre de 
export în acea, dând o serie de de
talii foarte interesante asupra că
rora — din lipsă de spațiu — vom 
reveni, pentru a arăta că Palesti
na poate deveni un debușeu pentru 
scurgerea produselor noastre.

Astă seară are loc în saloanele 
„Tomls“ un grandios bal mascat șî 
nemascat dat de societatea „Fra. 
temitatea“. Bazar cu 3000 obiecte 
gratuite. Concurs de costume și fru
musețe cu premii.

întrunirea deia Sfatul 
Negustoresc

D. ministru I. Pangal se află ușor 
gripat.

Medicii i-au interzis să părăseau.; 
că locuința câteva zile.

D. Jean Moruzi a fost numit a. 
sistent la seminarul de drept penal 
dela facultatea de drept din Bucu- 
vești.

Eri a avut loc Ia Sfatul negustoresc 
o nouă consfătuire. S’a discutat pro- 
ec-ul de lege al monopolului și vân- 
zărei și băuturilor spirtoase.

A prezidat d. CH. D. STAICOV1CI 
care a arătat că o delegație compusă 
din d riir Niculescu-Ritz, A. Argeșiu, 
Temistocle Alexandrescu, Ștefan Geo 
gpscu și C. Rădulescu, s’a prezentat 
d-lui ministru Otescu cerându-i să 
autorize ținerea întrunirei convocată 
la Eforie de către toate organizațiu- 
nile negustorești. D. ministru Otescu 
a obiectat că în împrejurările ac
tuale, âelegațiuni ale negustorilor 
și reprezentanți ai lor din Parla
ment pol fi utili clasei comerciale, 
expunând direct d-lui ministru 
l°anțele ei.

A promis fot sprijinul d sale 
lângă d. ministru de finanțe și 
tr’adevâr, eri dimineață însoțind 
lrgațiunea comercianților a obținut 
deia d. ministru Argetoianu unele a- 
meliorări. în deosebi pentru comer- 
cianții deia sate.

D. ȘTEFAN GEORGESCU a arătat 
că deiegațiunea care s’a prezentat 
;d-lui ministru de finanțe a obținut 
ca pentru brevetele comercianților 
dela sate, termenul de arendă să fie 
urcat dela 3 la 6 ani. In ceiace pri
vește brevetele dela orașe, se conți- 
ipiă discuțiile cu d. subsecretar de 
stat Zamfir Brătescu, care a promis

do-

pe 
în
de-

că pe cale de amendamente se vor 
satisface cerințele lor.

O. TAXASE IONESCU (Lupeasca) 
insistă asupra necesității de a se u- 
nifica brevetele comercianților din 
comunele suburbane cu ale acelora dc 
la orașe și a se reduce taxele pe bre
vete în proporție cu puterea de pla
tă a acestor comercianți.

D. C. PUȚUREANU președintele 
„Asociației comercianților din Al
bastru” crede oportun a se întocmi 
un memoriu care să fie prezentat 
d-lui ministru de finanțe.

D. MANOLE CONSTANTINESCU 
(Băneasa) declară că negustorimea 
din comunele suburbane este de a- 
cord cu acțiunea întreprinsă de Sfa
tul Negustoresc și crede că guvernu» 
va ține seamă de situația critică în 
care se găsește o categorie 
numeroasă cum este aceia 
rcercianților brevetări.

D. AUREL ȘTEFANESCU,
dispozițiile din proiectul de lege care 
trebuesc modificate și arată că în 
situația critică de astăzi comercian- 
ții nu vor putea plăti taxele actuale 
pe brevete.

D CHR. STATCOVTCI, rezumă dis 
cuțiuniîe și arată că Sfatul Negus
toresc central a făcut și va face toa
te demersurile necesare pentru săli» 
facerea revendicărilor negustorimei.

atât de
a co-

relevă

D. dr. Nerva Dragau care a scris 
un foileton într'anul din numerele 
ziarului nostru, e rugat să trimeată 
secretariatului, adresa d-sale, intru

Moscova recunoaște
independența Manciunei ?

cronica judiciara
Un nou proces al Moților

Doi reprezentanți ai Moților, d-nii 
Amos Frâncu și Vasiliu-Cluj, au fă
cut acțiune penală directă Împotriva 
lui Mauriciu Tischler, cunoscutul ex
ploatator al Moților, aducându-i în
vinuirea că este agent provocator al 
falșului intelectual săvârșit de d. S. 
Popescu-Pera, inspector g-ral la Mi
nisterul domeniilor, care a făcut fai- 
musul raport de expertiză, depe ur
ma căruia Moții erau deposedați de 
avulurile lor.

Acțiunea Moților a venit eri în ju
decata secției a IV-a a tribunalului 
Ilfov.

Din partea lui M. Tischler s’a ri
dicat un incident, contestându-se ca
litatea de reprezentanți ai părții ci
vile d-lor avocați Amos Frâncu și 
Vasiliu-Cluj, deoarece nu aveau pro
cură de a-i reprezenta în acest pro
ces.

Reclamant» au susținut că procu
ra de reprezentare există la dosarul 
ce face obiectul procesului care se 
judecă la secția I a tribunalului în
tre Moți și Popescu-Pera.

Au cerut atunci conexarea dosa
relor și judecarea în baza procurai 
generale de reprezentare ce se gă
sește la acel dosar.

Tribunalul a admis conexarea do
sarelor și a amânat judecarea proce
sului în Iunie.

JURISPRUDENT A IN 
MATERIE DE DENUN
ȚARE CALOMNIOASA

înalta Curte de Casație secția II-a 
stabilit eri cu ocazia judecării pro

- .....j LONDRA, 22 (tel. part.). Gu-
cât zilnic sosesc scrisori pentru 1 vernal sovietic a înștiințat oficial 
domnia-sa. \ guvernul japonez, că din partea

! Uniuncj Sovietice na sunt 
tiuni împotriva 
noul guvern din 
didatului său la 
dinte al direcției 
estic-chinez.

Această înștiințare este conside
rată în cercurile politice japoneze, 
că recunoașterea de fapt de către 
Rusia Sovietică a Independenței 
manciuriane.

in alanya d-iai general 
ionescu, direciordl că ior 

ferate

obiec- 
numirii de către 
Manciuria a can- 
postul de preșe- 
drumului de fer

PUBLICAȚIUNE No. 36748
In baza adresei No. 19249/1932, a 

judecătoriei ocolului I București se 
publică spre cunoștința generală că 
in ziua de 13 Aprilie 1932, dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde la li
citație publică în București str. Se. 
bastian No. 192 averea mobilă ur. 
mărită a d-lui it. col. Teodorescu 
care se compune din un aparat de 
radio cu trei lămpi și altele anume 
specificate in procesul verbal de ur. 
mărire, spre despăgubirea credit. 
Firma Radio Ing. Iuliu Lantaș.
Șeful portăreilor, Indescifrabil. 

Scretar, Indescfrabil.
25492

a
resului unui comunist, o interesantă 
jurisprudență în materie de denun* 
țâre calomnioasă.

Comunistul Lazăr Marinof a fost 
condamnat de tribunalul Ismail pen
tru denunțare calomnioasă, 
de Apel 
naiului, 
sație pe 
iornnios 
nul din 
și anume, acela de a fi un denunț 
serios.

Motivul invocat de recurent a 
combătu! de procurorld genera! 
înaltei Curți, susținându-se 
dacă este adevărat că 
legii cere aceste condițiunl 
asemenea delict, nu este mai 
adevărat că atât textul francez, după 
care a. fest luat textul românesc cât 
și întreaga jurisprudență a stabilit 
că. pentru existența denunțării ca” 
lomnioase nu se impune neapărat ca 
denunțul să fie serios.

înalta Curte respingând recursul

Curtea 
confirmând sentința tribu- 

numitul face recurs In ca- 
motivul că denunțului ca- 
ce i se impută ti lipsește u- 
elementele sale constitutive

fost 
al 

’fă 
litera 
unui 

puțin

a confirmat punctul de vedere al 
d-lui procuror general.
CERERE DE AMNESTI

ERE RESPINSA
Secția II a Curții de Apel a respins 

apelul făcut de I. Bolfist, care fusese 
condamnat de tribunalul Prahova la 
3 luni închisoare pentru uz de falș. 
Numitul era învinuit de a se fi servit 
de o scrisoare a unului negustor a- 
nunie Sachelarie, pe care acesta a 
declamat-o falșă.

In fața tribunalului pârâtul invo
case amnistia. Acelaș motiv invocat 
și în fața Curții de Apel, a fost dm 
nou respins, deoarece înaltul decret / 
de amnistie invocat de pârât nu se j 
referea la delictele continue cum era ) 
în speță.

Sporirea cadrelor 
armatei Roșii 

RIGA 22 (Tel. part.) - 
Guvernul sovietic a hotă
rât să urce cu începere 
dela I Mai 1932 numărul 
recruților pentru armată 
și marină cu 15 la sută.

Primim plângerea mal multor can
tonieri c. f. r. cari fac serviciul în 
haltă. Ei se plâng că pe lângă un o- 
tariu de muncă mai încărcat, și o 
muncă mai grea, unt nevoiți să pri
mească salarii cu mult mai mici de
cât șef.i de echipă, prevăzuți cu di
urnă și primă specială în bugetul c. 
I. r.

Cantonierii c. f. r. roagă pe d. di
rector general al Căilor Ferate, ge
neral Ion eseu, să examineze îndea
proape situația creiată cantonierJor 
de haltă, munca lor în raport cu sa
larizarea, și să le facă dreptate.

Constantinov înaintat 
Instrucției

Instalarea noului prelect 
le l.tov

In curând va apare 

Istoria Românilor 
revistă săptămânală de caricaturi politice

;i soc ale
de A. Dragoș

CHIȘINAU, 22. — In legătură ct 
cazul lestului deputat stexist Constau 
tinov, acuzat că ax fi opexat in com
plicitate cu banditul Baltă, și tovară
șii săi, d. prim procuror l-a citat pe 
Ccnstantinov la parchet, și după ce 
i-a luat un lung interogatoriu l-a in- 
naintat cabinetului in instrucție cu 
concluziuni de axestaxe.

In acelaș timp au iost aduși la par 
chet și cei txei bandiți, lăcându-se 
confruntare cu Constantinov.

Nou! prefect al județului Ilfov, d. 
colonel Aurel Solacolu și-a luat eri 
postul în primire.

Ședința a fost prezidată de d. in. 
giner Cetățeanu, față fiind toți mem
brii consiliului județean.

D. Grigore FUipescu, fost prefect 
al județului, a ținut o cuvântare feli
citând pe noul prefect, relevând ca. 
titatea de bun gospodar a d-lui So-, 
lacolu, i

D. colonel Solacolu a răspuns, >-\scarlarHa7^a^ 
sigurând pe ce, de fața că va face,dela comenduirea pie(ei și contro. 

lor șei Iile Votculescu s’a pututnumai gospodărie Ia conducerea ad. 
ministrației județene»

Timbrul de pledoarii
Decanatul baroului Ilfov aduce la 

cunoștinfa confraților, că pe ziua de 
24 Martie a. c. se va pune în aplicare 
in mod obligator, pentru avocați, tim
brele de pledoarii destinate să ali
menteze fondurile Casei centrale de 
pensiuni a avocaților.

La procesele In curs timbrele se vor 
aplica la prima zi de înfățișare, cu 
începere dela 24 Martie 1932, iar la 
acțiunile, apelurile, contestațiunile, 
etc., ce se vor introduce cu începere 
dela aceiași dată, precum și la actele 
de notariat, ele se vor aplica odată 
cu introducerea lor.

Timbrele se pot procura atât dela 
barou cât și dela debitele G A. M.

CAPITALA
Arestarea unei casierițe necorecte

Acum două zile d, 
financiar Săvescu a 
nele polițienești că la percepția 4 
fiscală s’au descoperit mari nere
guli.

După numeroase cercetări între 
\ prinse de către d-nii comisar șef 

i.

administrator 
sesizat orga-

neregulilor este 
d-na Elena lo- 
24 ani, din str, 
3. Condusă la

stabili că autoarea 
casiera percepției 
cotenent Goțki, de 
Costache Caracas 
politie fosta casieră a făcut măr
turisiri complecte arătând că prin 
falsificarea chitanțelor a reușit să 
își însușească suma de 474.261 let

Cu actele dresate incorecta ca-, 
sieră a fost înaintată parchetului.

Impresionanta sinucidere 
a unui suferind

Cofetarul Cezar Gherber, de 45 
ani, din str. Isvor 87, era suferind 
de mai muîtă vreme de o boala 
incurabilă.

Eri dimineață în urma unei cer
te familiare cofetarul a fost apu
cat de un puternic acces. A trecut 
in bucătărie și după ce a scris trei 
scrisori adresate șefului siguranței 
Capitalei, nepotului său Petrică 
Constantin și ucenicului cofetar 
Marin Scărlătescu s’a spânzurat 
de un cui bătut în partea de sus 
a ușei.

Deabea peste două ore o vân
zătoare din cofetărie a dat peste 
coipjil neînsuflețit al cofetarului.

Grav accident de muncă
Ucenicul Ernest Hertog, domi

ciliat în strada Orzari 76, din ser
viciul fa'bricei de oglinzi N. 
O. din str. Agricultori 113 a 
eri dimineață victima unui 
accident de 
să pună o 
pe o roată 
și aruncat 
ruîui.

Ucenicul 
leziuni și a 
Brâncovenesc.

A căzut pe scară
' Femeia Maria Savu, de 28 ani 
din str. Isvor 64, în timp ce sco* 
bora scara imobilului a lunecat ră* 

Inindu-se grav.
A foșt îs suita Iul BrârtO 

veneseț

I. C. 
fost 

grav 
voiamuncă. In timp ce 

curea de transmisiune 
a fost apucat de curea 
într’un colt al atelie-

s’a ales au mai multe 
fost dus la spitalul
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Ședințele de eri ale Parlamentului
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D. vice președinte dr. TOPA deschi 
de ședința la ora 3.30.

Pe banca ministerială d-niî C. Ar- 
getcianu. lonescu Sișești. Vaier Pup 
și Radia ti.

La sumar, d. KREUITER propune 
ca în vederea Paștilor catolice și pro 
testările să se ia vacantă câteva zile, 
crufi ând si de faotul că ta 25 Martie 
• Buna Vestire, sărbătoare ortodxâ.

In chestie de regulament, d. A. C. 
Cl’ZA se plânge că ziarul 
sul” n’a redat răspunsul pe care l-a 
dat d sa d-lui Xem. Cere să se retra
gă ziarului „Universul” dreptul de-a 
trimite un reprezentant în Cameră.

Discuția pe articole 
a conversiune!

D. AUGUbi' FILIP, propune 
nouă redactare a art. 45.

D. V. RADULESCU-MEHE- 
DINȚI întreabă dacă prin noua re
dactare a art. 46 s’a înțeles să se in
troducă îr. aceeași categorie pe toți 
garanț.i ori numai pe acei cari pot 
invoca benef.ciul legii.

D. VALJEAN: Textul vorbește de 
obligat urile de garanție ale debitori
lor p-inc pali. Prin urmare, o redac- 
țiune largă, cuprinzând toate oblig a- 
țiunle de garanție, fără 
tncțlune.

„Univer-

o

nici o dis-

GONSTANTINESCU-BOR- 
spune că era mai bine dacă 
era lăsat in redacțiunea dLn

re-

le-

va Încheia cu Creditul Rural se va 
regula plata atât a anuităților scăzute 
până la 31 Decembrie 1932 cât și a 
capitalului divizat fără a fi nevoie de 
o nouă lege de autorizare a Statului, 

D. dr. N. LUPU cere ca ședința 
să fie suspendată o Jumătate de 
oră pentru a se putea studia acest 
nou articol.

D. C. ARGETOIANU: Nusuntpen 
tru suspendarea ședinței. Țin să vă 
dau insă, mai intâiu câteva lămu. 
iiri.

Problema creditului rural este 
una dintre cele mal grele pc cari a. 
vem s’o rezolvăm prin această lege, 
deoarece avem datoria de a asana 
pe agricultor și de a atinge cât 
mai puțin acele instituții de credit 
cari până astăzi au fost puse la 
dispoziția agricultorilor.

După ce enumără operațiunile pe 
cori le face Creditul rural, d. mlnis 
tru de finanțe arată că nu se poate 
excepta dcla asanare această Insti. 
tuțle. Debitorii Creditului rural vor 
fi asanați.

Trebuie insă să ne preocupăm de 
soarta creanțelor, nu in interesul 
creditului cât in interesul propriu

ajute și băncile din Ardeal 
D. ARGETOIANU răspunde 

după ce se vor examina creditele 
cestor bănci vor fi luate asupra Ca
sei de amortizare.

D. BUSUIOCESCU se declară de 
acord cu introducerea noului arti- 
col 54

D. ARMAND CALINESCU arată 
că noul articol tinde la finanțarea 
conversiunel. Propune un amenda
ment în sensul ca Statul să acopere 
numai pagubele rezultate din scri
surile funciare, fixându-se o cotă 
anuală de zece milioane lei.

D. MARIN STANOxU propune ca 
debitorii amânați să plătească do
bândă la valoarea reală a titlurilor 
Creditului Rural.

D. ȘTEFANESCU-GOICEANU 
spune că Statul nu are dreptul să 
facă cadouri creditorilor. Dacă nu 
finanțați ccnvers-unea 
col este unprivileglu

D. C. ARGETOIANU: 
eu întâlnesc in calea
interesele institutului nostru de ere 
dit am datoria de a le apăra.

D. M. OROMOLU: Creditul rural 
nu este o «ocietate de capitaliști. 
Când este vorba de asanarea Cre
ditului rural să nu vă Închipuiți că 
asanați partidul liberal. Asanați pe 
niște oameni cari sunt oameni a. 
sanați, de oarece debitorii Creditu
lui rural au luat titlurile la un curs 
pe care nu-1 mai pot valorifica.

D. C. TOMA: Cred că este și în 
interesul Statului și al Creditului 
rural ca această asanare să se facă 
pe calea unei legi speciale.

D. C. ARGETOIANU: Statul nu 
acopere decât pagubele suferite de 
Banca Națională, 
la 373 milioane.

D. CALINESCU 
tru de finanțe să
cum s’a fixat și băncilor populare.

D. GR. TRANCU-IAȘI propune să 
se amâne pentru mâine discuția 
acestui articol. Sacrificiul pe care-1 
va face Statul este mai mare decât 
acela arătat de d. Argetoianu.

Articolul pus la vot este admis.

că
a.

acest artl. 
nepermis.
Atunci când 
conversiunei

D.
PENI 
art 46 
proiect

D. C. ARGETOIANU: Polița o- 
dată ce se face conversiunea de 
drept, asanarea sau concordatul, da
toriile canib ale se transformă în da
torii ipotecare In toate cazurile, prin 
urmare dispare de drept obligațiunea 
girantului.

D. AUGUST FILIP propune su
pt marea art. 47, deoarece prin mo
dificarea art. 37 dev.ne inutil Se 
admite. Se votează cu o mică modi
ficare art. 48.

NOUA REDACTARE 
A ART. 49

Art 49 es-e »n.ocu.t cu altul în 
dactarea următoare:

„Cota cu care se reduc !n baza
g.i de față creanțele agricole cuve- 
n te Academiei române, Eforiei Spi
talelor civile, Epltropie. Sf. Spiridon LUllu cab „ interesui propnu 
din Iași, Așezămintelor Brăncovenești. | ai creanței și instituțiilor de stat 
Ep-tropiei car ta tea gălățeană din interesate.
Galați, Spitalul Beldiman din Bârlad I Statul va veni in ajutorul Credi. 
șl Ep.tropia Madona Dudu din Cra- tulul eu cota reducerii scrisurilor, 
iova, vor fi suportate de Stat și plă- Pr*n asanarea datoriilor cari garan. 
tite acestor fastttuțunl pxm Casa 
amortizare”.

și C. ER- 
art. 50 sub

și micii negustori cari au făcut 
prumuturi pentru marfă și fără 
bandă.

| D. C. ARGETOIANU spune că nu 
se poate admite acest amendament 
deoarece el poate da naștere la fra
ude periculoase.

D. GRIGOROVICI mai propune 
cu excepțiune și asigurările sociale. 
Se admite.

Se mai admite un amendament care 
apără creanțele bisericilor și comite, 
telor școlare.

D. TRANCU-IAȘI propune un a- 
mendament, jn sensul că pentru apli
carea legii conversiune: comuna Mă. 
rășești să fie considerată comună ru
rală. Amendamentul este respins.

D. TR. ȚIN O propune ca in pre. 
vederile art. 53 să intre și datoriile 
din contractele de mandate precum 
ți restituirile de depozite. Se admite.

D. RADU LASCU propune un a- 
mendament în redacțiunea 
re :

„Intră în excepțiunile 
de art. 53 sumele datorate 
te, quasi delicte și orice infracțiuni 
penale ’. Se admite.

D. BOSNIEF PARASCHIVESCU 
propune și se admite ca imobilele în 
contra cărora s’a dat o ordonanță de 
adjudecare să nu intre în 
decât dacă ordenanța a 
Se admite.

Se mai admite să facă excepție de 
la conversiune Institutul ipotecar 
tranzit a “iu.

D. VASILESCU VALJEAN dă 
citire unui nou articol în redactarea 
următoare:

„Datoriile către societățile civile 
de credit funciar rural se vor. asana 
conform dispozițiunilor generale a!« 
acestei legi la cari se adaogă dispo- 
zițiile speciale următoare:

Statul va acoperi toate reducerile 
suferite de prima societate de cre
dit rural la datoriile In numerar și 
scrisuri funciare prin aplicarea pre
zentei legi la termenele și in condi- 

'■ țiurile stinulate în convențiunile Cre

Săvăitiibiîi copiii
Pentru instruirea asupra a tot ce 

trebue să știe o mamă și pentru 
prevenirea tuturor relelor ce întâm
pină un copil, a scris Doctorul Ca- 
jal docent universitar pentru boli 
de copii, cartea „Școala Mamelor“, 
dela cum se infașă copilul până la 
morbul moștenit in sânge, totul 
este tratat în această lucrare de 
higiena a copilului.

Se găsește la Editura Alcalay și 
la toate librăriile din țară

Lei 25.

Citiți cele mai delicioase șl sub
tile răutăți, care s’au spus din 
tcate timpurile până in zilele noa
stre, asupra femeilor, în interesanta 
culegere

„1001 CALOMNII 
nes re teme,“ 

e dcctoru.ui URZ.CA 
cel mai răsunător succes de libră. 
rie. Prețul lei 30. Se găsește la Li
brăria Alcalaq și la toate librăriile 
clin țară.

Azi la CAPITOL $1 ROXY
O premieră excepțională

Bosputin

Demonul femeilor
cu

Ccnrad Vaidt și Charlotte Ander
gei teatrelor și operelor naționale.

D. BARBACIORU face câteva ob
servații la art. privitor la penslo. 
nare.

D. M. CONDRUS, apără cauza ar 
Oiștilor.

D. subsecretar de stat TATARU 
spune că statul nu vine cu nimic

a se face un maximum de pen
siuni petru artiști.

D. bl'. IOAN, raportor, arată că 
reținerile pentru pensiuni se fac la 
întreaga leafă nu la cea de bază.

Art. a fost votat cu următorul a, 
mendament: ,^Iaximum de penslu 
ne acordat artiștilor va putea de
păși maximum de pensiune acordat 
funcționarilor publici.

Ședința se suspendă. La redes
chiderea ședinței d. ministru Si- 
sești cere ca înaintea discuției lo. 
gii cadrelor armatei să se ia in dis
cuție legea de reorganizare a insti. 
tulului de cercetări agronomice.

D. ST. IOAN obiectează că legea 
nu e studiată și apoi că se creiază 
prin ea noui catedre.

D. IONESCU SXSEȘTl arată im. 
portanța institutului de cercetări 
agronomice. El este pentru ugricul, 
tură ceiace este Marele Stat Major 
pentru armată.

Referitor la obiecțiile d-lui Șt. 
loan, d. ministru Siseștl arată că 
nu se creiază nimic nou ci numai 
se încadrează laboratoriile existen
te institutului de cercetări agrono
mice.

D. ALIMANIȘTEANU propune un 
amendament pentru crearea unei 
catedre de sofistică. D. ministru Si- 
sești aprobă.

La art. 13 s’a admis un amenda
ment. Legea e votată și adoptată 
de Senat

1 plătiți din economii, rezistând la 
toate piesiunile ce s'uu făcut și 
reușind să normalizeze această 
chestiune.

/»veni 200 căpitani și 40 coloneii 
cari au toate drepturile de a fi îna
intați și stau de câte 8 ani in grad. 
Și în fiecare an numărul lor crește. 
Mă întreb cu groază cât vor răinâ. 
ne in acclaș grad clementele de Ta. 
ioare. Cadrele noastre superioare ie 
găsesc azi blocate și nu se mai poa, 
te înainta.

Nu oricine e chemat să ajungă în 
fruntea ierarhiei. înaintarea nu 
este un drept al ofițerului ci cel 
mult o răsplată. înainte de războia 
nici nu se pomenea de reclamațiunj 
cu privire la înaintare.

Suferințele de azi ale ar» 
h matei

Arată importanța manevrelor ta 
fixarea capacității unul ofițer. Pro. 
testează contra sistemului do comL 
sii și consilii, sistem care nu fac* 
altceva decât să scape de răspun. 
dere pe șefi.

Numărul ofițerilor din eervlcUle 
centrale create. Cazărmile nu gg 
se mal pot întreține, instrucția ao. 
feră, manevre nu se mal pot face. 
Comandamentele teritoriale apaț 
ca un lux: e o exagerare at&t de 
mare cum ar fi la marină de pildă-' 
întrcbuințându se grade supeiloaiț 
pentru servicii mici.

D GEN. AMZA: D. gen. Alevrant» 
voibește de proect. D-sa vorbește 
de altceva. |

D. GEN. ALEVRA: Am expus pri. 
ma parte a vorbirii mele. Acum mi 
voi referi la actualul proect.

E o necesitate să reducem numi, 
rul comandamentelor armateL F14 
că vom adopta un alt sistem pen. 
tru viitor un lucru e cert, că actua. 
Iul sistem al comandamentelor șl 
administrației nu mai poate dăL 
nul. Prin reducere» care se Impune 
revenim și la reducerea cheltuelilon 
la cel mult 40 la sută din buget. 
Selecționarea cadrelor și reducerea 
serviciilor inutile vor schimba Ini 
bine fața urmatei noastre. (VU a«' 
plauze). ,

D. GEN MOȘO1U arată la tace, 
putui cuvântării că actuala lege a 
cadrelor prezentată de d. ministru 
al armatei trebue studiată in amă. 
nunțime și cu foarte multă atențiu 
ne. Ea este de o importanță covâr
și toaie pentru armată și forma ta 
care ne este prezentată este absolut 
inaplicabilă.

D. general Moșolu iși va continua 
In ședința de azi expunerea sa.

*
Ședința se ridică la ora 8. Cea 

viitoare azi la ora 3 a. a.

Hp. tează cuponul. Sacrificiul pe care-1 
.face Statul este de vreo zece tnilioa. 
ne pe an.

Creditul are apoi un portofoliu 
scontat Ia Banca Naționala. Trebue 
să asigurăm această operație prin 
orice mijloace. Am primit acest ar. 
ticol deoarece el nu reprezintă pen 
tru Stat decât 40 nulioane sacrificiu 
anual.

Ședința se suspendă.
D. GOICEANU, la redeschidere, 

propune un nou articol înainte 
de .54:

„Se amnestlază infracțiunile de 
sustragere de sub sechestru prevă
zute de art. 33 din Codul penal ro
mân 
1932, 
civile

D.
amendament in sensul ca Statul să

îm- 
do-

Art. 50 și 3. Situația averii otala
D-nil RADU LASCU 

CUL propune suprimarea
mot.vul că el ar conțme o dispoziție 
pr_n care averea minorilor garan
tează datori le făcute de părinte și 
averea femeilor dotale pe acele ale 
bărbatului.

D. C. STOEANOVICI spune câ 
se comite o eroare suprimându-se art. 
50, de oarece el prevede amortizarea 
datordlor prin veniturile bunurilor 
rurale.

D. D. R. IOANIȚESCU susține 
că pr.’n menționarea art. 50 se su
primă întreg regimul dotai și se re
duce orice garanție pentru păstrarea 
fondului minerilor.

D. DIMITRiU-ȘOIMU arată că 
art. 50 expune fondul dotai la o pier
dere totală.

D. MARIN STANOIU la art. 50 
propune un amendament în sensul ca 
familia să nu poată intra cu întreg 
patrimoniul său în conversiune decât 
cu consimțământul soției numai cu 
afectarea ven turilor.

D. BOSNIEF PARASCHIVES
CU cere suprimarea art. 50, de oare 
ce el nu corespunde structurel legii 
ți cons deraț ilor cari au dispus asa
narea agr'colă.

D. G. GHIȚESCU crede că art. 50 
aduce o mare știrbire câsător.ei și 
uii prejudiciu cop ilor.

a C. ARGETOIANU: Este ne- 
voe ca dv. să judecați și să hotă- 
râți dacă vreți să faceți o excep- 
țiune Ia regulile stabilite de codul 
civil, adică dacă vreți să faceți o 
excepțiune la regimul dotai, să dati 
dreptul soției dotale sa vină in aju
torul salvării patrimoniului băr
batului cu o contribuțiune din zes
trea sa.

D. ȘTEFANESCU-GOICEANU : 
Suntem în preajma acordării de drep
turi civile femeilor. Femeile vor d‘s. 
pune atunci de averea lor fără con
simțământul soțului. In Basarabia și 
Ardeal, femeile dispun și acum libe
re de avutul lor. Nici un pericol nu 
amenință familia in aceste regiuni. 
Numai noi rămânem in formulele lui 
Justinian,

D. VALJEAN, raportor, propune 
un amendament astfel redactat: ,,Prin 
derogare dela codul civil și dela ac. 
tele dotale, bunurile rurale, dotale 
pot, cu consimțământul soției, să ga. 
ranteze datoriile agricole ale admi
nistratorilor și uzufructuarilor legali 
ai acestor bunuri, datorii făcute pen. 
tru exploatarea fondului dotai agri
col și numai cu afectarea venituri, 
lor". Amendamentul este admis.

D. BUSUIOCESCU la art 51 pro 
pune un amendament în sensul ca la 
cererea soților debitori, activul ți 
pasivul soției poate forma un tot cu 
activul și pasivul soțului. Se admite.

D. AUREL MILEA propune un 
nou articol în cuprinsul următor:

,In foaia de proprietate a cărților 
furduare și *n registrele de mutații 
irrt biliare se va nota aplicarea asa
nării datoriilor agricole la imobilele, 
care fac obiectul acestei asanări”. Se 
admite.

Se revine la art. 46 unde se admi
te un amendament, propus de d. C. 
Toma, in cuprinsul următor; ,,In ca
zul când debitorul principal Intră în 
prevederile legii de față, garanții 
orice fel sunt eliberați”.

Art. 53 primește această 
dactare :

„Nu intră în prevederile 
față datoriile agricole între 
persoane fizice de naționalitate stră
ină, dacă aceste societăți ori persoa
ne fizice străine sunt creditori ne. 
mijlociți ai debitorului agricol, sau 
dacă au devenit posesori ai creanței 
prin gir ori cesiune, cu data înainte 
de 1 Ianuarie 1932’’.

„Deasemenea nu intră în prevede
rile legii creanțele de alimente, ac
tele de partaj, sumele datorate pen
tru prestațiuni de muncă, datoriile 
către Stat, județ și comună, fondu
rile administrate de secțiunile tute
lare, sumele restante ale proprietari
lor constituiți în sindicate hidraulice 
la legea regimului apelor precum și 
creanțele reprezentând dotele soții
lor de militari”.

D. GRIGOFDVICI cere ca de 
dispozițiile de mai sus să beneficieze I re prin convențiunea specială ce se

săvârșite până la 15 Martie 
fără a prejudicia pretențiile 
ale părților. Se admite.
TITUS MALAIU propune un

Daboria se

cere d-lul 
fixeze un

ridică

minls. 
plafon

Ședința se ridică la orele 7 și 
jum. seara.

de

nouă re.

delegii 
societăți,

următoa-

prevăzute 
din delte.

conversiune 
fost casată.

Ședința de noapte
Ședința se deschide la ora 22 sub mentenar se sârbă ferește, 

președinția d lui ing. N. Miclescu I 
Pe banca minisierială d. V. Vâlco
vici.

D. D. R. IOANIȚESCU cere cuvân 
tul în chestie de regulament și de
monstrează că aceste ședințe de noap 
te așa cum au fost cerute și în felul 

'in care se țin nu se pot considera o 
prelungire, cum glăsuește 
regulament, ci - ședință 
nouă ordine de zi. ceeace 
le admite.

D mg N. MJC1ESCU 
I »rafii că ședința esle In 
; Cmiiii ra este in număr și 
hnuă ligal lurtănie.

loniemorarea Ini Goe he
D. GR 1RWCU-1AȘI: Nu vreau 

ă treacă ziua de uz', fără ca Parla- 
ii. •t.t.:l rcinânes: sa ru aibă un cu
vânt despre marele Goethe, al cărui

art. 22 din 
nouă, cu o 
nu se poa-

președinte, 
continuare, 
deci iși con

Goe'he nu a fr.sl numai un poet 
genial In domeniul social și econo
mic, Iramd intr’c ejică tot așa 'le 
sD'iei’;mată cum esln rpcca noastră 
contimporană. Goethe a știut, ca prin 
exprimarea etmci pțiumlor lui, să fie 
ante mergătorul a o sumă de teorii 
științifice.

De acea, domnilor deputati, la o 
laltă cu unanimitatea Întreagă, să 
aducem un pios omagiu acestui mare 
geniu al omcnirei (aplauze unanime)

D. V. V ALCOV ICI, în numele gu
vernului, se asociază la omagiul a- 
dus de d. Trancu-Icși memoriei ma
relui poet, maielu, om politic și om 
de ș iința care a fsot Goethe și care 
trăcște în cultura fiecăruia dintre 
noi, prin partea de contribuție ge
nială pa care a dat-o culturii uma
ne din care s’a împărtășit și tara 
noastră.

i

D. GENERAL ALEVRA

la casa de ajutor și pensiuni a ar. 
tiștilor.

D. PASCU susține necesitatea de

L cea ca relor și efectivelor armatei

D. D. R. IOANIȚESCU 
ditului Rural cu debitorii și credito. 
rii săi. Prin derogare la legea și la 
statutele Creditului Rural și la stipu- 
lațt'unile contractelor de Împrumut 
pentru împrumuturile realizate in seri 
șurile funciare după data de 1 lanua. 
rie 1919, debitorii vor putea să plă
tească amortismentul cuprins in anu. 
itățile ce vor deveni exigibile dela 
1 Iulie 1932 In efecte de ale emisiu
nii prevăzute in contractul de Împru
mut, pe care societatea le va primi 
al-pari, oricare 
va anula.

Ca urmare a 
luată prin legea 
toate a pământului din zona de inun- 
dațiune a Dunării din 1910 cu modi
ficările din 1914 și 1925 de a plăti im 
prumuturj garantate de stat și con. 
tractate de Creditul Rural Jn obliga
țiuni 7°/» de ministerul agriculturii 
și domeniilor in calitate de mandatar 
legal al Sindicatelor de îmbunătățiri 
funciare. Statul ia asupra sa jumăta. 
te din anuitățile scăzute până la 31 
Decembrie 1932, precum și jumătate 
din capitalul rămas de plată la 1 Ia
nuarie 1933, la care va plăti pe viitoi 
la scadență anuitățile corespunzătoa-

ar fi cursul lor și le

obligațiunii statului 
pentru punéra in va.

Discuția legii drumurilor
Se ia In discuție pe articole legea 'să 

drumurilor. La art. 21 d D. R. Ioa- 
nițescu țiopune un amendament 
prin care se fixează sancțiuni împo
triva oricui va da altă Întrebuința
re fondului special de Întreținere a 
drum urilor.

Ari. 22 se
La art. 25

pi opune un 
precizeze sumele ce se pot ordonan
ța de fiecare dintre conducătorii 
»ei drumurilor

Amendamentul precizează că 
mele peste un milion s ărămână 
competinta consiliului de miniștri. 
După o precizare a d-lui V. VALCO- 
ViCl ministru' comunicațiilor, art. se 
votează nemodificat.

La art. 24 d. I. RADUCANU pro
pune o ușoară modificare : „dările 
se urmăresc’*, în ioc de „se pot ur
mări’’.

La art 25 d. D. R. IOANIȚESCU 
arată că se dau prea mari puteri a- 
eorclate directorului Casei drumuri
lor.

D I. RADUCANU relevă faptul, 
pe care-1 dedară regretabil, că 
eeastă lege care are un Însemnat 
și caracter financiar, nu poartă 
semnătura ministrului de finanțe.

D V. VALCOV1C1 răspunde că 
ceste dispozitiuni sunt cerute de gri
ja unei bune gospodării.

D-nii TRANCU-IAȘI și ministru 
VALCOVIC1 propun primul un amen 
damenl, altul o modificare de 
daciiune a acestui articol. Pus la 
art 25 se votează cu modificarea 
pusă de d. ministru Vâlcovici.

La ari. 26 d. D. R Ioanitescu cere 
ca gestiunea direcțiunei drumurilor 
să fie supusă controlului Parlamen
tului. Răspnude d. ministru VALCO- 
V1CI, după care d. TRANCU-IAȘI ce
re ca operațiile direcției drumurilor

votează.
tot d. D. R. Ioanifescu 
amendament menit să

Ca-

su
in

a. 
rol
Și

a

re- 
vol 
pro

fie făcute după legea contabililâ 
publice, fără nici o derogare.

Ari. 26 se votează nemodificat la 
tel ca art. 27. La art. 28 d. G Ght 
tescu propune și d. ministru aproba 
amendamentul pentru interzicerea 
păscutului vitelor pe zonele riverane.

D. D. R. IOANTjESCU cere ca ta
xele să fie lăsate pentru fixare la a 
precierea consiliilor județene, cu un 
caracter facultativ nu obligatoriu. 
Cere reducerea lor la maximum 100 
lei
Un incident neașteptat 

și violent
D. D. R IOANIȚESCU caută să do 

cumenleze că se înființează un bir 
nou „păduritul" prin darea in con* 
cesie a pădurilor, când, d. general 
Cantacuzino Grănicerul Întrerupe: 
„Bine mă Derică mult o să-ți ba|i joc 
de mine”.

La această ieșire se alătură d. 
Spulber (conservator) care spune • 
„nu vede domnul acesta că e dema
gog și ridicol acolo”. Atâta a fost de 
ajuns. D. general Cantacuzino se re
pede jn incintă strigând că ceeace 
vorbește d. D. R. Ioanitescu e o por
cărie. D. Cpulber continuă cu in
vectivele. O clipă pare inevitabilă o 
ciocnire. O. general Cantacuzino Gră
nicerul se repede spre tribuna orato
rului gata să atace pe d. Ioanitescu. 
Intervine d. Mircea Eliad Rădnlescu 
directorul Camerei, care oprește pe 
d Cantacuzino.

Majoritatea stă impasibilă și pare 
că se distrează pe contul taberelor.

O. președinte N. Miclescu cheamă 
la ordine pe d general Cantacuzino.

Ședința se suspendă. Intre timp 
se continuă discuții aprinse. La re
deschidere d. TRANCU-IAȘI cere să 
se constate că nemai fiind în număr, 
Camera irebuie să-și suspende șe
dința. Ședința se ridică la ora 12.

Azi la ora 3 p. m. ședință.

tii

Cuvântarea d-"ul
Se ia în discuție proectul de lege 

a reorganizării cadrelor și efective
lor armatei. Raportor al legii e d. 
gen. Gârleșteanu.

D. GEN. ALEVRA, la începutul 
cuvântării arată că, dacă nu am a. 
vut o lege a cadrelor până azi a- 
ceasta numai datorită anumitor mi 
niștri nepregătiți. Felicită pe d. mi
nistru al armatei de a fi avut cura
jul să vie cu o lege de organizare a 
cadrelor armatei (aplauze puterni
ce). Această lege formează trilogia 
militară.

D. gen Alevra analizează situația 
cadrelor, privitor la ofițeri și rean. 
gajuri înainte de răsbolu ți aiată 
că după răsboiu efectivele unități, 
lor au devenit prea mici, instrucția 
suferă, pe când serviciile au cres
cut, înglLțind 25 la sută din efec
tive. Dacă mai adăogăm și alt per 
sonal auxiliar ajungeri la aproape 
50 la sută După râzboiu numărul 
reangajaților trebue sporit.

Inflație de ofițeri
In ce privește ouțeru noi avem 

prea mulți generali. In alte

general Alevra
există un general la 1123 de soldați, 
la noi un general la 600 soldați 1

Din bugetul armatei de 4 miliar
de, 300 milioane, cheltuim numai 
cu cadrele ofițerești 3 miliarde. Ce
lelalte armate nu cheltuesc mai 
mult cu cadrele ofițerești decât 
40—50 la sută din buget. Suntem 
intr'o adevărată inflație de ofițeri.

La comenduirca pietli Brașov 
sunt trei coloneii plin $i unul 
chemat din rezervă. Am creiat 
pentru ei tot felul de funcțiuni in 
ai mată. Noi nu am selecționai.

A fost o greșală că s’a susținut 
principiul înaintării, pe promoții, 
cu alte cuvinte ca toți olițerli 
dntr'o piomoție să ajunga in ace
la? timp generali. Pensiile fiind 
mici făceam tot ce era posibil să 
nu fie scoși la pensie dar sh 
înainteze cât mal mult in grad. 
Numărul generalilor a crescut 
dela an la an, grevând bugetul. 
Aduce omagii gen. Cihoski pentru 

la ofițeriițări măsurie luate privitor

masacrarea moldoyeniior
dm lÀcroino

Populația satului Scutari măcelărită de grănicerii roșii

D. președinte 8adoveanu deschi-.ce au Introdus restricțiunea devi 
de ședința la orele 4. Pe banca mi-|zclor. 
nisterială d-nii gen. ștefănescu. 
Amza, Meteș și Coriolan Tătaru.

face o comuni, 
comunicație și 
cu schimbarea 
frontieră dela 
indicând stația

D. ALMAREANU 
care miniștrilor de 
Interne in legătură 
punctului vamal de 
granița de Vest,
Jurtici ca cel mai bun punct vama’ 
fiind dotată cu cele mal modeme 
Instalații.

Păr. URZICA se asociază la cele 
susținute de d. Almăreanu.

D. LAURENȚIU-OANEA adresează 
o comunicare miniștrilor de indus, 
trie și finanțe cu privire ta legea 
pentru aranjarea plăților cu statele

D. MATEESCU CAPEȚINEANU 
cere ministrului industriei scăderea 
prețului peșteul care s’a urcat 
mult peste prețul cărnii.

D. TH. ORGHIDAN cere minls 
trului de finanțe ordonanțarea plă 
ților cumpărăturilor și furniturilor 
efectuate de stat in 1931.

D. CRISTODORESCU cere o seric 
de acte și dosare ministrului de do 
menii pentru desvoltarea unei in 
terpelări.

Legea teatrelor si opere
lor naționale

Se continuă discuția asupra pro
iectului de lege de modificare a le- i

TIGHINA, 22. — Astă 
noapte ia ora 1 populația 
óin satul Scutari (Ucrai
na) a tost ridicată în más
sá $i inurepiata spre Tî- 
raspol spre a fi expediată 
cu trenurile în Siberia.

Sătenii și preoții au fu
git spre Nistru.

Nu departe de malul 
fluviului au fost înconju
rați de grănicerii comu
niști cari au deschis foc 
de mitraliere și arme a- 
supra lor.

Sunt mulți morți și ră
niți.

Timp de trei ore s’au 
auzit țipetele și gemetele 
răniților.

Autoritățile comuniste 
au hotărât să exileze toa
tă populația din republi
ca moldovenească m Si
beria. Evacuarea se face 
noaptea*

In acest scop au fost a- 
duse numeroase forțe mi
litare.
ALT TRIBUT DE MORTI

Tot astănoapte un fjrup 
numeros de moldoveni au 
trecut Nistrul in Basara
bia pela punctași Talmaxi. 

Grănicerii bolșevici au 
tras cu mitralierele in re- 
fuffiați, din copaci. Pe ma
lul rusesc au că»ut mulți

moldoveni uciși sau ră
niți. La noi au ajuns te
feri HO de inși.

Nooî execuții în Urraîna
VARȘOVIA, 22 (Rado:). — In lo

calitatea Vinifa, din guvernământul 
iPodoliei, au fost executați pnn tm- 
ipușeare trai țărani ucrainieni, cari 
au ucis pe delegatul comunist Kri- 
șefko, care a condus acțiunea da In- 
magazinarea cerealelor din această 
regiune.

Lângă Kremencing a fost asasinat 
conducătorul reprezentantei locale a 
trustului de cereale, anume comunis 
tul Bialik. Victima a fost găsită In 
pădure, purtând 10 răni provenite 
din lovituri de cuțit

VARȘOVIA, 22. (Rador). - Tirajul 
gazetelor comuniste din Ucraina a 
scăzut In ultimul timp cu paste 60 la 
sută. Aceasta dovedește mentalitatea 
sânfttoasă a populației din Ucraina.

Secțiunea de propagandă a partidu 
lui comunist din Ucraina a hotărât 
organizarea unor brigăzi speciale zi
se „de asalt” cu scopul de e sili po
pulația să se aboneze la ziarele co
muniste.

TARANII TREC Șl IN 
POLONIA

VARȘOVIA, 22 (Rador). — Vn 
mare număr de țărani din Uniu
nea SoMedelor încearcă să treacă

frontiera poloneză, pentru a st a- 
pr. viziona cu făină șt grâu.

In ultimele trei zile, 65 țărani 
ruși au fost arestați pentru trec* 
rea clandestină a frontierei.

D&scoper.ri arliealogice 
la T. S verin

T.-SEVER1N. — In urma tfflOt 
săpături făcute în parcul rozelor 
din localitate, unde se intenționa 
a se planta niște trandafiri, s’a des
coperit, la o adâncime de 30 cm. 
două galerii subterane. Continuân- 
du-se săpăturile s'a dat peste mal 
multe oseminte. După construcția 
zidurilor și In deosebi după forma
tul cărămizilor cari au fost găsite 
in zidărie, se bănuește că ele da
tează din epoca romană.

Au fost avizate autoritățile sl d-1 
Bărcăcilă directorul muzeului Is
toric local pentru a se stabili precis 
epoca căreia ii aparțin aceste con
strucții.

Acțiunea U. N. A. L.
Uniunea Națională a Foștilor 

Luptători U- N- A, L. a lipit eri pe 
zidurile Capitaei un manifest In 
care protestând contra politicia
nismului. cheamă alături de foștfl 
luptători, tineretul pe care îl în
deamnă să se înscrie în rândurile 
uniunii.
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Alte imporianie modificări 
attise conversiunei

Și cinematografele 
se mimul m Franța

Contribuția Statului in asanarea debitorilor Creditului Rural 
SAuația bancuor din Ardeal

Eri, cu ocazia discoției pe artîcofe, 
gu fost aduse noui și importante mo
dificări legii asanării datoriilor agri
cole.

D. Argetoiaftu, min strai finanțelor, 
B convenit ca Statul să ta asupra sa o 
parte din golurile, pe care aplicarea 
legii le va produce în bugetele diver. 
teloc insf.tufii de credit.

Astfel, pe calea introducerii ti
tlul nou articol, s’a admis ca statul 
să suporte pagubele rezultate prin 
reducerea creanțelor cuvenite A- 
cademiei, Eforiei spitalelor civile, 
Epitropiei sf. Spîricton din Iași, Așe
zămintelor Br anco v er. aș ti, Epitro
piei Caritatea gălăteană din Galați 
Spitalului Beldlman din Bârlad și 
Epitropiei Madona Dudu din Cra
iova.

O i>Je discuție a prilejuit un a- 
mendament care prevede că prin de
rogare dela dispozițiile codului c vil șl 
dela actele dotale, bunurile rurale do. 
tale pot, cu consimțământul soției să 
garanteze datoriile agricole ale admi
nistratorilor și uzufriurtuarllor legali 
ai acestor bunuri, datorii făcute pen
tru exploatarea fondului dotai agricol 
fi numai cu afectarea veniturilor,

Acest amendament a întâmpinat o 
dârză o porție dn partea acelora cari 
vedeau în dispozițiile lui o știrbire a 
^reptu i'i'lo: soție; și tn norilor, o lo.

To.
^reptuzilo: soție; și tn norilor, 
vitură adus instituției fam liei. 
tuși, a fost adrn s.

CE DATORII NU SE
, _ VERTESC

Printr’o uoi-j. red? iare

CON

adusă 
art. "3, s’a prevăzut că nu vor fl 
asanate datoriile agricole între So. 
rietăți sati persoane fizice de na
ționalitate străină.

Nu vor fi convertite, de aseme
nea:. creanțele de alimente, cele 
provenite din pertaj, sumele dato
rite pentru prestațiuni de muncă, 
datoriile către stat, județ și co
mună, fondurile administrate de 
secțiunile tutelare, creanțele re
prezentând dotele soțiilor de mili
tari, datoriile din contractele de 
mandate precum și restituirile de 
depozite, sumele datorite din de
licte, quasi-deiicte și orice inrrac- 
tiunl penale. Institutul ipotecar tran 
*dtoriu va face și el excepțiune de 
ta conversiune.
STATUL AJUTA CREDI

TUL RURAL
‘ Un nou articol propus 
prevede trecerea, asupra 
Statului a. tuturor pagu- 
Ișelor materiale pe care 
te va avea de suportat
MB—m—tfawnwan n 1—

Creditul funciar rural, 
prin aplicarea conversiu- 
nei.

Moa articol 4 provocat nume. 
roase critici, D-nii Armând Călnescu, 
din partea partidului național-țără- 
nese fi d. Ștefăneaeu-Goiceamt, d n 
partea eehti topiși au obiectat că sa
crificiul pe care Statul ti face pentru 
Creditul Rural, eonst tue o nedreptate 
adusă celorlalte eotegocli de cred- 
tori, loviți atât de grea de eonver. 
slune,

D. Ar get olana, răspunzând eriticilor 
formulate, a arătat că Statul trebue 
să vegheze ca a care a
adus atât de mari servicii agriculto
rilor să nu se prăbușească. De 
țel, ajut&ndu.se Cred tul Rural 
sprijină Banca Națonală, serios 
teresaiă la operațiile Creditului,

Acest nou articol după 
explicațiile ministrului 
de finănțe a fost votat. 
AMNESTiEREA SUSTRA 
CERILOR DE SUB SE«

CHESTRU
De asemeni, s’a mai introdus in

ali
se 
in

lege un articol nou, propus de d. 
N. St. Graur și adoptat în unani
mitate, cu următorul conținut:

,,Se amnestiază infracțiunile de sus 
tragere de sub sechestru, prevăzute 
și penate de art. 33G, alin, 1, și 200 
alin, 2 din codul penal român și de 
articolele corespunzătoare dia codu
rile transilvănean și bucovinean, În
cercate sau săvârșite până la data de 
1 Martie 1932, de persoanele și eu 
ocazia urmăririlor pentru datoriile 
prevăzute de legea No. 213, publicată 
t» ,,Monitorul Oficial'’ No, 286 din 
18 Decembrie 1931 și prelungită prin 
legile publicate in „Monitorul Ofici
al” No, 37 din 13 Februarie 1932, și 
No, 61 din 12 Martie 1932, fie că fag 
tul a rămas nedescoperit, fie că se 
găsește în curs de cercetare, instruc. 
țiuae sau judecată fără a fi interve. 
nit o hotărâre definitivă și itevocab lă,

„Amnistia de față nu stinge conse
cințele civile ale infracțiunii, instan 
ța penală, valabil sesizată, va conti
nua la cererea părții judecarea acțt. 
unii civile In aceleași condițiuni’'.

PARIS 22. (Rador). — Comitetul 
de direcție al Camerei sindicale a 
cinematografelor, de acord cu mari 
le orgaolzațiuni cinematografice din 
Franța, a hotărît închiderea tutu
ror cinematografelor, cu începere 
dela 29 Martie. Măsura este luată 
in semn de protest împotriva sar 
cinllor excepționale care lovesc ci
nematografele.

Polonia $i blocul statelor dunărene
Guvernul român in așteptarea unul răspuns ce întârzie. Cuiva 

foiosi realizarea blocului și semnificația lui politica

Starea sănătății 
lui Poinca é

PARIS 22. Rador). — Contrar 
unor informatiuni alarmante care 
circulă In streinăfate, a^itia „Ti ?

Agitația parlamentarilor ardeleni
Parlamentarii ardeleni din toate 

partidele s’au Întrunit erl la Ca* 
meră șl au discutat atitudinea ce 
se creiază băncilor din Ardeal prin 
legea conversiunii.

In ședința de eri d. Titus Mălai 
ridicat aeeastă chestiune, arătând 
că dacă guvernul nu va lua măsuri 
pentru salvarea acestor bănci, 
parlamentarii ardeleni vor vota 
contra legii.

D. C. Argetolanu, ministrul de fi
nanțe, a arutat rolul important al 
acestor institute de credit din A' 
deal, în special In timpurile de sub 
domiiiațiunca străină.

D-sa a declarat că are toată so
licitudinea față de aceste bănci si 
a anunțat că printr’o lege specială 
care se va vota imediat după con
versiune. se va prelua 
acestor bănci de către 
mortizare.

In urmă d. Tătara 
de stat al Ardealului,
lungă întrevedere cu d. Argetolanu 
în aceiași chestiune.

In urma expiicațiunilor pe cari 
le-a dat d. ministru de finanțe, d. 
Tătara s’a declarat satisfăcut și a 
comunicat parlamentarilor arde-

leni, că guvernul va lua toate mă
surile pentru salvarea acestor 
bănet

In fața acestor declarațiuni par
lamentarii ardeleni s’au declarat 
satislăcuțl, anunțând că vor vota 
legea.

portofoliul 
Casa de a-

subsecretar 
a avut o

T!

Proectul va fi însușit de guvern
Ieri după amiază comisiunea de le

gislație civilă a Camerei a terminat 
discuțiunea asupra proectului de lege 
privitor la ,Obligațiunea de justifi. 
rare a bunurilor dobândite în cursul 
exercitării unei funcțiuni publice’’, 
glegând raporror pe d. Bosniei Paras 
țchivescu.

Proectul jn forma în care a eșit 
din comisiune, a fost însușit și de gu
vern șî va veni mâine în discuția Ca
merei

SANCȚIUNILE STABI« 
LITE

Ia ultima redactare a proectului 
t»d sub prevederile legii:

1. Miniștrii, subsecretarii de Stat 
fi membrii Corpurilor legiuitoare.

2. Militarii clericii și
3. funcționarii numiți, delegați, a. 

W sau angajați prin contract, retri- 
buiți sau onorifici din serviciile pa. 
blice, dm stabilmentele publice și din 
stabilimentele de utilitate publică.

4. Membrii consiliilor de adminis
trație dela orice instituție de Stat sau 
stabiliment, de utilitate publică.

5. Cei cari au primit vreo însărci
nare de orice natură dela o autoritate 
publică.

6. Soțul, ascendenții, descendenții, 
frații și surorile, afinii de acelaș grad 
ai persoanelor arătate la No. I, 2, 3, 
4 șl S.

Bunurile dobândite în 
mod ilicit și fructele ace 
lor bunuri vor fi supuse 
în folosul statului la un 
Impozit de SO la sută din 
valoarea lor.

Odată cu constatarea 
dobândirii Si scite a bunu
rilor, instanța competen
tă va pronunța destitui
rea și interdicțiunea e- 
xercitării drepturilor po
litice} interdicțiunea e- 
xerciării drepturilor poli 
tice se va pronunța pen
tru cel puțin 5 sni, toate 
acestea In afară de urmă 
l*irea penală, potrivită de 
lictelor ce se vor desco
peri.

INSTANȚELE DE JUDE
CATA Șl PROCEDURA

Instanțele chemate să cerceteze 
averea funcționarilor sunt Curțile 
de Apel șl Curtea de Casație.

Curtea de Apel, in complect spe
cial — ai cărui membri vor ii de
legați prin decret regal, potrivit a- 
vizului Consiliului superior al ma
gistraturii — judecă in calitate de 
instanță de fond, iar Curtea de Ca
sație ca instanță de recurs.

Pe lângă fiecare Curte de Apel 
vor funcționa doi consileri rapor
tori, Îndeplinind oficiul de judecă
tori de instrucție, și având aceleași 
drepturi ca magistratul instructor, 
minus acela de a aresta.

Ministerul public va fi reprezin
tă! de procurorul general.

Procedura specială prevede cer
cetări prealabile; asupra acestor 
cercetări Curtea hotărăște deschi
derea procedurii de justificare, a- 
cordându-se bănuitului un termen 
de maximum două luni pentru a- 
dunarea dovezilor tn descărcare, 
după care urmează judecarea tn 
ședință publică.

Data dela care poate 
începe cercetarea asupra 
verii este fixată la 14 Au 
gust 1914. Prescripția e 
de 20 de ani.

SITUAȚIA FUNCȚIONA
RILOR ACTUALI

Dela data promulgării acestei 
legi nici un funcționar public nu va 
putea intra In exercitarea funcțiunii 
sale Înainte de a da o declarație in 
care să indice cu preciziune ave
rea sa.

Persoanele, care cad sub preve
derile legii și pe care le-am enu- 
mărat mai sus, aflătoare In func
țiune ia promulgarea legii, sunt 0- 
biigate in termen de trei luni, la a- 
ceeași declarație.

Legea are tn total 28 de articole 
șl este semnată de ministrul justi
ției, d. Valeriu Pop.

vas” află din 
sănătății d-lui 
schimbată.

Șampigny 
Poincare

că starea 
este ne-

PARIS, 22 — Din 
în starea 
nu a in- 
D. Poin-

«
(Rador).

Șampigny se anunță că 
sănătăței d-lui Poincaré, 
tervenit nici o agravare,
cáré continuă să urmeze trata
mentul medical prescris. D-sa a 
primit azi câțiva amici, In com
pania cărora a dejunat cu multă 
poftă de mâncare și într’o exce
lentă stare de spirit.

ȘTIRI POLITICE
Sosirea Maiestății 

Sale Elena
Maiestatea Sa Elena și-a anunțat 

sosirea in Capitală pentru mâine 
Joi dimineața.

Eri a plecat la Curtici, trenul re
gal tn care Maiestatea Sa Elena 
va călători dela graniță până la 
București.

Principesa Elena va rămâne In 
țară timp de două săptămâni.

Audiențe iaSuveran
Ieri dimineață, Suveranul a pri

mit în audiență pe d. Vaier Pop, 
apoi pe d. C. Argetoianu, iar după 
amiază dela orele trei până la pa
tru jumătate pe d. Gr. Filipescu.

împotriva mișcărilor 
anarhice

D. PuauX primit 
de d. Tardieu

PARIS 22 (Rador. — D. 
Tardieu, primul ministru

D. TARDIEU
al franței a primit anií ín 
audiență pe d-l Puaui, 
ministrul Franței la Bu
curești.

Ieri dimineață la ministerul de 
finanțe a avut loc o consfătuire la 
care au luat parte d-nii C. Arge 
toianu, Șoneriu, Gabriel Marine
scu, prefectul poliției Capitalei și 
general Dumitrescu, comandantul 
jandarmeriei.

In această consfătuire s’au exa
minat măsurile ce sunt de luat îm
potriva mișcărilor anarhice.

D. Comnen In audiență 
la Papa

ROMA, 22 (Rador). — S. S. 
Papa a primit azi într’o audiență 
exiepți mal de lungă pe 
scu-Comnen, ministrul 
pe lângă Vatican.

Cu acest prilej, d.
Comnen a oferit Suveranului Pon
tif, di'eriie lucrări privitoare la 
arta n arhitectura românească.

Se știe că la proectul d-lui Tardieu 
de a se crea un otite al statelor dună
rene, Germania a făcut o propunere 
in sensul lărgirii acestui bloc, astfel 
statele dunărene să aibă un export 
asigurat în țările consumatoare, con
diție fără de care ideea d-lui Tardieu 
dar da nici un rezultat.

IN AȘTEPTARE.»
Din inxoimapunile ce deținem 

România a amânat un răspuns în 
această chestiune. Pentrucă înain 
te de toate a ținut să aibă obiec
țiile motivate din partea aliatei 
sale dela Nord, Polonia- Aceste 
obiecții — dat fiind raporturile co
merciale existente între cele două 
țări, raporturi ce ar putea îi vătă
mate, i s’au făgăduit- Și, odată cu 
ele, se așteaptă și indicarea drumu
ri pe care s’ar putea proteja ace 
se raporturi in tratativele cu Ger 
mania-

Obiecțiunile guvernului polon, tre. 
buiau să fie aduse la cunoștința gu
vernului român până ieri, când era 
ultima zi de așteptarae. Și n’au sosit.

Cum întârzierea a părut prin nimic 
motivată și cum tergiversările pot 
prejudicia tratativelor ce au loc, prin 
eventuala amânare a acestora, guver. 
nul român a făcut demersuri, la lo
cul cuvenit pentru a grăbi un răspuns. 

CONFERINȚA SECRETA 
DIN VARȘOVIA

Cu acest prilej s’a aflat 
că guvernul polon nu în
țelege nici să respingă, 
nici să aprobe un proiect 
de înțelegere economica, 
asupra căruia Franța nu 
a crezut necesar să con
sulte mai întâi Mica înțe
legere.

Cum proectul acesta n’a 
fost supus decât aprobă
rii statelor consumatoa
re, și nu statelor produ
cătoare, Polonia înțelege 
să se mențină in rezervă.

Se paie că această hotărâte a fost 

luată tnti’o conferință secretă ca a 

avut loc Luni la ministerul de exter

ne din Varșovia și la oare au luat 

parte, In afară de d. Zaleski, minis

trul de externe, consilierii economici. 

PUNCTUL DE VEDERE 
POLON

Examinându-se propunerile Ger
maniei precum și posibilitățile prac
tice ale unei Înțelegeri comerciale, 
în sensul dorit de Reich, care are ca 
punct de părere proectul Tardieu, s’a 
constatat că ele nu folosesc Poloniei 
și dăunează tuturor. Dur următoarele 
motive:

Pentrucă proectul țintind asigu
rarea unui debușeu de desfacere 
debușeu ce trebue considerat ca 
atins prin reciprocitate, nu e greu 
să se desprindă din această consta
tare, intenția precisă a Franței de 
a da Germaniei posibilitatea să-și 
plătească datoriile de războiu, iar 
țările dunărene să-și asigure achi
tarea cuponului și anuităților din 
împrumuturile contractate tn tim
pul și după războiu.

Pentrucă participarea Italiei Ia 
această Înțelegere — alături de 
Franța șl Germanie — amintește 
un Zolîverein, ca acel german rea
lizat în 1866 și de pe urma căruia

țările nordice nu pot avea agi, nici 
un folos, după cum nici atunci n'au 
avut.

Al treilea motiv al re
zervei polone, rezervă ba 
zată pe neîncredere în ce 
privește proectul, e că un 
i>loc de cinci state dună
rene, direct și exclusiv in 
teresate, nu e în concor
danță cu spiritul și cu rea 
lîtatea alianțelor actuale 
intre statele învingătoa
re.

UN SENS POLITIC
De altfel e locul să adăogăm că 

proectului i se dă de către Polonia 

și o semnificițaie politică.

Polonia — ni s’a spus că și Ceho

slovacia — socotește că planul ger

man e o formulă diplomatică ce, fo- 

losindu-se de proectul Tardieu, vrea

D. Beneș despre 
statelor

PRAGA, 22 (Rador). —■ D. Bt* 
neș a făcut azi in comlsiunea de 
politică a Camerei și Senatului un 
expozeu al problemelor actuale.

D. Beneș s’a ocupat de conflic
tul chino-japonez, de problema 
•iezarmării și de chestiunea co
laborării economice Intre țările 
dm Europa dunăreană.

Subliniind importanța conflictu
lui din Extremul Orient, d. Beneș 
a arătat rezultatul favorabil obți
nut până acum de Societatea Na
țiunilor.

Dacă Societatea Națiunilor ifar 
reuși să mențină pacea, Cehoslo
vacia Și Europa întreagă ar trage 
o lecție semnificativă dintro ast
fel de constatare.

DEZARMAREA
Vorbind despre problema dezar

mării, d. Beneș și-a exprimat pă
rerea că tezele marilor pater' se 
vor găsi față tn față In luna Mai. 
Negocierile diplomatice ce vor 
urma dtunci vor demonstra dacă 
o tranzacție este cu putință.

Rezultatul finul al conferinței 
dezarmării depinde in primul rând 
de marile puteri.

D. Beneș a vorbit apoi despre 
propunerile d-lui Tardieu. Ministrul 
de Externe a precizat că Cehoslo
vacia este dispusă să procedeze ia 
un schimb de vederi concrete intre 
cele cinci țări interesate. Cehoslo
vacia exclude de mai înainte orice 
soluție politică a problemei, orice

să profite do jena economică mone

tară a României (la care ilo altfel 

contribuie și măsurile prohibitive aie 

Poloniei și chiar și a Cehoslovaciei) 

spre a slăbi iorța politică a Micei în

țelegeri, printr'un bloc eterogen, 

care nu axe nici măcar garanția du« 

ratei. &

Aceste oblecțlunl constitue puncr 
tul de vedere polon.

In mod oiiciul, insă, guvernul 
român nu a fost pus in cunoștință 
de acest punct de vedere-

Este posibil ca la sfârșitul săptă
mânii să sosească la București, co
municarea oficială-

In acest scop au plecat la Varșo
via, d-nii Dembinshi și Kobilansky 
atașat comercial, cari se vor iu» 
toarce cu instrucțiunile necesare-

M Rep* 
colaborarea 

dunărene
confederație sau uniune vamală to
tală. Cehoslovacia nu va face ni
mic fără Jugoslavia șl România. 
Dacă Germania și Italia nu vor a- 
dera la sugestiile d lui Tardieu, 
Cehoslovacia va rămâne in aiari 
de orice negocieri.

Memorandumul fran
cez, a declarat d-l Beneș( 
a stabilit un principiu ca
re va fi de âcuin înainte 
baza oricărei politici să
nătoase în Europa cen
trală} dezinteresarea po
litică a marilor puteri, 
cari lasă țărilor mici sar
cina de a rezolva între 
ele afacerile politice și e 
conomice.

Criticând apoi punctul de vedere 
al Germaniei șl al Italiei, <L Beneș, 
a încercat să risipească preocupă
rile lor că Înțelegerea urmărită ar 
fl Îndreptată Împotriva celor două 
țări. Ar fi o politică greșită să se 
Încerce atragerea Austriei Într’o 
combinație anti-germană. Mica În
țelegere nu are nici un interes io 
vreo concepție anti-ltalLnă. Italia 
se găsește in acord cu Franța și 
cu Cehoslovacia când voește să 
neutralizeze toate Influențele poli
tice in Europa centrală. Teama că 
sistemul preferențial dunărean ar 
putea duce ia o dominare econo
mică a Cehoslovaciei este neinte- 
me’ată. Germania și IL 'a ar fl 
cele dintâi cari ar beneficia de pe 
urmă unei însănătoșiri a debuse©’ 
lor din Europa centrală*

program al d-lui Tardieu
pentru rezolvirea problemelor mondiale
PARIS 22. (Tel. part). — Minis

terul de externe Irancez de sub con 
ducerea d-lui Tardieu desfășoară o 
activitate extrem de largă, Îndrep
tată spre rezolvlrea tuturor proble 
melor mondiale pendinte până a- 
cum. Marele program al d-lui Tar
dieu consta in primul rând în punc
tele următoare:

ii. Petre- 
Româiiei

Petrescu-

In jurul discursulo Patriarhului
Atacul împotriva naționalilor ardeleni

Duminică, la Institutul ortodox 
de fete din Capitală — unde se 
sărbătorea Duminica ortodoxiei — 
Patriarhul Miron a rostit o cuvân- 
tare care a stârnit varii comenta
rii în presă și aprinse discuțiuni in 
lumea politică.

Cuvântarea aceasta, este socoti
tă ca un străveziu atac la adresa 
partidului național ardelean pe 
care-i definește de partid al unei 
religii și mai ales ca un atac îm
potriva d-lui Iuliu Maniu.

După ce se ocupă de faptul că 
o parte din oamenii noștri politici 
n’au voit să participe la botezul

a

un 
să

Voevodului Mihai, Patriarhul 
spus '•

„Zadarnic am alergat eu dela 
hotel la altul ca săi Îndemn 
meargă la botez — tot n’au vrut-

Un al doilea exemplu e că româ
nii au dorit de veacuri să vadă o 
nouă Încoronare Ia Alba-Iulia și că 
atunci când s’a Înfăptuit Unirea, la 
această mare sărbătoare, aceeași 
români n'au voit să ia parte.

Românii de alte religii au ajuns 
chiar să aibă cele mai mari dem
nități în Stat și In aceste situații 
n'au făcut decât să-și așeze în toa. 
te locurile înalte numai neortodoxi,

fiindcă ei nu sunt partid al țării, ci 
un partid al unei religii”-

Si mai departe a adaus :
„Deaceea, oamenii aceș 

tsa chiar când spun că 
sunt români, nu trebuie 
crezuți, fiindcă n’au su
flet de român".

„Viitorul” de aseară comentând 
cele rostite de Patriarhul Miron, 
spune:

„In timpul Regenței, când gu
vernul național-țărănist prezidat 
de d. Maniu a dus o politică de 
vădită persecuție a elementului 
ortodox din Ardeal I. P. S. S. Pa
triarhul avea mijlociii să restabi
lească echilibrul reclamat de inte
resele superioare ale Bisericei șl 
ale Statului.

„Spre deziluzia lumei ortodoxe 
n’a tăcut-o atunci în limitele ce 
erau legitime și îngăduite".

Și oficiosul liberal închee, nepu
tând crede că Patriarhul intervine 
astăzi așa cum a intervenit-

Evident, discuțiunile, nu se vor 
opri aici mai ales că națîonal-țără 
oiștii, cari nu și-au spus încă ofi
cial cuvântul vor trece — așa se 
afirmă — chiar astăzi, ia un atac 
direct prin presa lor de partid.

Sudul stateior-umte
devastat de ciclon

NEW-YORK, 22. (Ra
dor).— Un ciclon violent 
a devastat eri teritoriul 
statelor Alabama, Ten- 
nessee și Kentucky, din 
sudul Statelor Unite. O- 
rașul Northport din Ala
bama a fost prefăcut în 
ruine.

Se semnalează până a- 
cum vreo 70 morți. Nu
mărul răniților n’a fost 
stabilit. Zeci de mii de 
oameni ar fi fără adă- 
jost.

Ciclonul a fost urmat 
de o ploaie torențială ca
re a împiedecat acțiunea 
de salvare.

Proporțiile uraganului
NEW-YORK. 22 (Rador). — Din 

regiunile devastate eri de ciclon se 
anunță că ravagiile sunt mult mai 
grave decât s’a crezut la Început 
Cel mai greu Încercat este statul 
Alabama, unde 133 persoane au 
încetat din viață. Numărul total al 
victimelor este până acum de 160.

Orașul Northport, care este o 
massă de ruine, a fost acum cu
prins de flăcări-

Comunicațiile telefonice sunt În
trerupte in toată regiunea-

*
NEW YORK 22. (Rador). — Ci

clonul dini sudul Statelor Unite a 
făcut 140 morii In statul Alabama. 
115 in Tennenssee, 11 in Georgla și 
2 in Kentucky.

»
NEW-YORK 22 (Rador) 

Numărul morților de pe 
urma ciclonului din sta
tele Alabama și Kentu
cky se ridică acum la 214. 
La Alabama sunt 169 de 
morți și în Georgia 30, iar 
restul în celelalte locali
tăți atinse de ciclon.

1) o cooperare Intimă Intre Fran
ța și Marea Britanic;

2) rezol virea pe bază elastică la 
conferința din Lauzanne a chestiu
ne! datoriilor germane;

3) reducerea corespunzătoare a 
datoriilor din partea foștilor aliat* 
către Statele Unite;

4) înțelegerea intre Franța șt Ita 
11a în privința politicei coloniale șl 
armamentelor navale;

5) deliberarea în conferința d& 
zarmării dela Geneva asupra planu 
iul francez pentru crearea armatei 
internaționale, șl

6) pianul federației economice a 
statelor dunărene.

„Ba»a elasticii* tn pri
vința datoriilor germane 
înseamnă revenirea la re 
parațiuni, după o perioa
dă de moratoriu prelitni» 
nar.

PARIS, 22 (Rador). — D. Tar* 
dicu a avut azi dimineață o 
eonierință cu miniștrii de comerț 
și ag.icultură și cu subsecretarul 
de st'd al Președinției consiliului, 
însoțiți de colaboratorii lor tech- 
niâ, asupra problemelor corner* 
tia>c veurn in suspensie.

Un împrumut 
al orașului Londra

LONDRA 22. (Rador). — Dovada 
renașterii Încrederii in desvoltarea 
financiară a fost din nou făcută, in 
legătură cu Împrumutul orașului 
Londra.

împrumutul de 9 milioane de Ore 
sterline a fost acoperit de aproape 
30 ori in curs de trei săptămâni.

MACDONALD LA CONFÇ 
RINTA REPARAȚIUNI- 

LOR DIN LAUSANNE
LONDRA, 21. (Tel. part.). — 

D. MacDonald a declarat, că a- 
vând în vedere marea importanță 
a conferinței reparațiunilor el va 
fi personal în fruntea delegației 
britanice, în care vor mai intra 
ministrul de finanțe Chamberlain, 
ministrul de externe Simon si 
ministrul de comerț Runciman.

Citiți in pag. V-a

Grave turburări studențești
Peste 30 de răniți. Numeroase arestări

Acord definitiv 
intre producătorii 

de cupru
BRUXELLES, 22 (Rador). - 

Agenția telegrafică „Belga" a- 
ntr>ță că astăzi s’a realizat defi
nit. v acordul intre toți marii yQß 
ducători de cupru din lume.
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